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En Ia ciudad de san Fracisci de Quito, a los veinte y-

sie=te días cleL nes de junio de mil novecientos ochente y

tres, en e1 Sa16n se Sesiones de 1a H. Cánara Nacional de -

Representantes f bajo 1a Presidencia del Titular I{' RODOLFO

BAQUERIZO NAZUR, S€ instala Ia sesión cie Congréso Exti:aordi

nario, siendo exactamente cinco y treinta minutos de La tar

de, con e1 objeto de tTatar los puntos constantes en la con

vocatoria.

co

.En 1a Secretaría
Garcés Jaranll1o.

SEÑOR PRESIDENTE:

quórurn

actita el. titular *señcr doctor Francis

Señor Secretario: slr'¡ase c-oristatal'

e1

SEÑOR SECRETARIQ: Señor Presídente, Se encue:ttran en-

Ia Sg-1a, cincuenta y nue¡lre legisladores '

sEÑoR PRESIIIENTE: Pase l.a 1ista, señor secretario. - - -

SEÑOR SECRETARIO: Ho¡iorables Legisladores

ABAD PARADO CID ¡.UGUSTO

ARREAGA PAZMIÑO EDISON

AYALA SERRA JUJ,IO

BACA CARBO RAUL

BARRAGAN ROlvlHRO GIL

BURNEO BURNEO VICENTE

CAICEDO ANDINO HUGO

CAICEDO SITNTANA CHSAR

CAZAR CADENA SALVADOR

CEVALLOS CASTAÑEDA EDUARDO

CEVALLOS Y CEVALLOS OSWALDO

CISNüROS DONOSO RODRIGO

cLAl'rJo MARTTNEZ EZEQUIEL

CORDOVA IVIALO ARTURO

CIEVA PUERTAS PIO OSWALDO

CHAMCI{JN SAKER JUAN

DA\¡ALOS DILLON PABLO

ESPTNOZA VAI,]II\¡IESO SEVERO

}:ALQUEZ BATALLAS CARLOS

FEL]X Né,\¡ARRETE }I¡ELSON

FREIRE LOPEZ JOS]]

GALLEGOS DOJ{INGUEZ CA}IILO

GARI{IDO JARA},IILLT] EDGAR

GAVII,ANEZ LTIIS ANTONIO

GUERR,A. N{EIII ZALDE ANTONIO

GONZALEZ ITEA}. GO}.¡ZALC)

HURTADO GOI\ZALEZ .IAIlvtE

LARA QUIÑONEZ ANT0N]O

LARIT"EA AI,BAN C¡.RLOS

LOOR RiVADENEIRA EUDORO

I'{ALO ORDOÑEZ .TAII{E

LLERENA MARQUEZ CARLOS

I{ARQUEZ i'loRENO RAFÁ.EL

IqEJIA I{ONTES]]EOCA i,UIS

l'lERINO I'iUÑOZ Alll'l¿\LDO

M0RA SOL0i?.¿¡.N0 ]''IEIARDO

MORENO irE illll'fo II'JES

N{ORE}{O QUEZADA FllA}'iKr-,iN
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MUÑOZ HERRERIA LUIS

NAVARRETE PARDES CARLOS

NEVAREZ ROJAS VICENTE

ucbln LooR GABRIEL

ORBEA RUBIO EDGAR

ORTIZ GUDBERTO S]GIFREDO

PEÑAHERRERA PADILLA BLASCO

PICO MANTILLA GALO

PIEDRA ARMIJOS ARTURO

PLAZA CHILLAIVÍBO GILBERTO

PROAÑO MAYA IIARCO

REAI, ASPIAZU JUAN TiANUEL

ROSERO SANCHEZ IUAXIMILIANO

VAI,DEZ CARCELEN ARQUIMEDES

VALDIVIESO EGAS CESAR

VALENCIA l¡AZQUEZ MA]'JUEI,

VAYAS SALAZAR GAI,O

VELAZQUEZ HERRERA JACrN'to

VILLAMARIN CARLOS

VERDUGA VELEZ FMNKLIN.

\ .2

SEñgR PIIESIIIENTE: Antes de iniciar 1a ses i6n, señores

legisladores debo informar que el dla viernes en l'a tarde, -

recibí el informe de la Comisión de Presupuesto, s'obre e1

problema que está atravesan,Jo 1os maestros; por 1o tanto err

1a presidencía de la Cámara repos & ya el informe de 1a Co¡ni

sión de Presupriesto sobre e1 proyecto de Ley. De a.cuerdo

con 1os reglamentos, señores Legisladores ' y estando en f*l!

Cionamiento el Parlamento por convocatoria extraorclianria'-
considero que e1 país está viviendo una. emergencia, y por

1o tanto podría aplicai:se 1o que dispone e1 Reglanento en

su Artículo 1?, rnediante e1 cua1, previa 1a declaratoria de

emergencia, podría este Congreso Extraordinario suspender

sus sesiones, para dar paso a 1a convocatoria a un congreso

Extraorclinari.o, para que trate e1 problema' Ruego a 1os se-

ñores de 1a barra, QUe nc aplaudan , paTa pocler trabarj ar con

tranquilidad. De acuerdo con e1 Reglan1ento , pod'rla previ'a

la d.ecisión de este Parl-amento, para dar paso a La convoca-

toria que haría yo de un nuevo congreso Extraordinarío ' culn

pliendo con 1() que di.spone los reglamentos. E1 R'eglarnento

establece que para 1a convocatoria a un congreso Extraordi-

nario, se requieren setenta y dos horas, Luego de Ia publi'-

caci6n, luego Ce 1as siete de 1a rnañana cle1 día ell se pub1L

que 1a convocator:ia en periódi.cos. de Guayarqu:i-1 y Qttito; es*

decir que si hoy resolviera el Pa-rlamento sttspetrder Sus fu4

ciones, podrlamos continr¡ar hast'a el día juerres' y el día

viernes, nos instaiarlanos en un nuevo Congieso Extraorrlina

río, y.¿ que eso es 1o único ciue permite 1os actuales regla'-
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nentos. En todo caso, esto es decisión de la cámara Nacio-

nal de Representantes y, por 1o tanto será 1a Cánara la

que tome l.a clecisión. Yo consi.Cero vuelvo a repetir que un

proibl"*u de esta naturaleza d.ebe ser tratado por u$ Congre-

,o f*ttuordinario, porque todos debenos 'asurnir 1a responsa

bilidad qu.e nos toca; considerc que un Congreso Extraordi-

nario es quien debe t.ratar este problema. Tiene 1a pal"abra

e1 Honorable Carlos Falquez.--

H. FAI,QUEZ BATALLAS: Señor Presidente, señores legis

ladores: co;lsidero rgue 1a decisión sugericla por usied es

Lo que más-,conviene a 1a tranqgi-lidad de1 país, eS lo q*e-

nás convieiie pbra tomar tlna aliernativa y buscar un camino

que reaLmente soluci-oire e1 proble:na por el que cTuza ei Mg

gisterio ecuatoriaiio. Debe ser el Parlanento ecuatofiano

en pleno, quien deba conocer 1a <iecisió1 f inal en el estu-

dio, tampo en prinera como en segunda, del proyecto en''¡ia-

do pcr 1a Comisión de Presupuesto; y no solarnente que us--

ted ha teniclo e1 acierto c1e manifestarlo a-qví en este Ple-

nor porqlre lanenta.blenente hay sectores po1ítj-cos que 1o

quc- más 1es Conr¡iene en 1os mOmentos actual.es, eS evadj-r

responsabil ]dacles , sólarnente crit ícat al Par1-ameilto , s67a-

rneirte criticar alguna decisión que en un nomento dado toiile

cualquier legisladoz'o e1 Plenario de 1as Co¡nisiones Perma

nentes, y en cierta forma, salir por e1 carnino'nás facil'-
Tambien tengo entenclido, señor Presidente, Qü€ cuandc se

i¡rstale e1 nuelro Congreso Extraorclinario, tenemos que ac--
tuar ccn seriedad, par& que ese proyecto que vamcs a en

viar el Ejecutivo, tenga realmente 1a decisión final fevo-

rable cr¡al €S: la sanción favorable por parte de1 señcr - -
Presi<iente de 1a República; y no e¡rvi-ar un proyecto que

realruent e vaya a constratar con Las aspiraciones del Magis-

terio y de1 Parlamento ecuatoriano. Se podría decir' colnc-

ne han manif estaclo, eue i¡sted tenclr'ía 1a capacidad, por sí"

y ante sl, tle clausural el Congreso; pero ¡nahana se d)-rár-

señor Presiclente, que no se to¡nó en consideraci.ón e 1 crit.e
rio c1e diferentes sectores politiios ac¡rl en e1 Parlamentc¡

ecuatori.ano, y eS nec.esario que este Parlamento tome rtna

rescl.ución se::ia, y poa e1lo planteo eri el instante ell que
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USted tome la votación, qre esta votación sea noni-nativa, Po

,|asaberquienesrea].mentequelemostomarunadecisiónen
1os mornent.os críticos que vive e1 país o quienes pueden há-

bifinente, evadir una responsabilidad y dejar en nanos de su

persona,Porejempl-o,pa]^adespuéscriticarydecirqueno-
se tomo en consi.deración al Congreso en Pleno; que usted an

teslrporquesl,tornóunadecisiónequivocada'oquesim--
pLenente levanternos la rnano y en cierta forma, algtlien diga

rr yo IIo estuve de acuerelo ", si las cir:cunstancias no se

dieron asl, señor Presidente: Yo estoy totalmente de acuer-

do; alguna vez hablamos aquí en e1 Congreso de 1a República

cuando se teng? on documento en Ias lnanos \¡uestras, señor

presidenie , 7a Cámata tendría y clebe tomar una decisión fi-

na1.Veam.oselmecanismolegal;ustedhaestudiacloe]meca-
nismo 1ega1 y ne parece que es el más conveniente, sÍn en--

bargo en función de país, señor Presi-c1ente, esta decisiéri-

del parlamento que estino que va a ser así de que desde e1-

día de mañana, se convoque a Congreso Extraordinario pa1.a

instalarnos el día vieTnes por 1a mañana, Sea una deinostxa-

ción de sensibiliciad y de exlrres j.ón cí-vj.ca del -congre so de

la Repúbl,ica y, a Su Vez tengamos una expl:esión positiva en

cuantoti-enequeveraL}v{agiste::ioNacional'paraquela
tranquilidad vuelva a este país , para que los maestros vuel

van a su tral-rajo y estudiantes y pad'r:es de f¿lnilia tengan

la satisfaccif:n de que querencs:: 1os ecuatoriancs seguir vi

viendo baj o e1 s j-stema denocrático, que quel:emos 1os ecuato

rianos tranquil j.da,J y paz paTa trabajar por todo cuanto te-

nemos que hacer en e1 pTesente y en e1 futuro por nuestra

República. yo tengo 1a fe que e1 }lagisterio, con la misma

altura con que ha planteaclo SuS problemas ante e1 país, de-

be dar una Cre¡nostración cie sensibilidad a un gesto de1 Par-

1¿mento, siendo conci.ente a 1as circunstancias actuales que

vive e1 Magi.sterio ecua¿criano y que esto includablemente in

cide en e1 desenvcll' j.mj.ento cle nustra Reilú'u1ica ' Yo, señcr-

Preside¡ite, def initi.,,ainent e para estar totalmente dc acueT-

do con su plante.amierrto o con su sugcrer:.cia, ce que e1 Col,

greso suspenda stls labores y c{r:e se con'voque <lescle ei día

de maíra.na ma:.tes a Congr.lso Extraordinario coII 5ci:enta y

dos horas clr: ailtici¡ración que rl-i.spone la Ley, para que eI

-¿
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dlaviernesaprinerahora,podanicsinsta1arnosyc:onocer
lr proUr",nu deL Magisterio ecuato:'iano yi¡Que as inisnno , des -

¡lel ef día de mañana rnartes, de acuerdc a 1a proposición

del Diputado Cevallos y que ustecl y 1a Cánara 1o acogió'

tlabajemosdemaneramatutínayvesperti-na,ydeestaforma
hasta el día jueves ' avanzaT en estas ]leformas Constitucio-

nales que.e1 país indudabLemente 1o está esperand-o; y a su-

vez, señor Pres idente y seÍiores legisladores , Que a ia '¡c'ta

Cí6n a la que en un monento tenclrá que l1egarse, sea nomi*a

t,íva. Gracias. -

SEFJOR PRESIDENTE: E1 HONOT¿b1C GONZAlO GONZáTEZ

H. GONZALEZ REAL: Señor Presiclente, señores legislado

res; con todo el respeto que usted se merece' yo no estoy

de acuerdo con que se suspenda e1 congreso Extraorcinario

notivo de 1as reformas constitucionales; pel'o estudiando 1a

Ley,yocreoqueplenarnentepuedenconocerlasConisiones
Legislatirras Permane¡ttes. Fundamento ¡ii peciirnento de que

pueclen conocer 1as Co¡risiones Legíslativas Pelrnatent-es ' d¿:-

conformidad con 1o que dispone el Artlcui-o 5 c1*1 lteglanento

de 1a Cámara Legislativa, Bt razó' de que el Plenaric de

las Cornisiones funciona todc el añc Y, podríamos oti'¿iar las

dif iculta.des a que estamos abocaclos por Ia recl anacién :nuy-

justa de1 Magisterio, Sesionando el P1enario por 1a ntafiaria

y tarde e1 congr"eso Extraordinario pa-ra Refcrma-s de \a con-:

titución" En este sentido, obvj-arlamos 1a eiificultaci que

hay para suspenrler eL Co¡greso Ex'i:r"aordinario' Para fu¡r.1a--

nenter lc que acabo de tlec j.r , Yo pediría Tespctu-osameitte,

señor Presi.clente, QU€ tcnga 'J-a amabil-ia¿lri rie or:clenar que se

1ea la disposición de1 /rrtícuio 5 clel Regla¡nento

SEñOR PRESIDENTE: Slrvase, señor Secret.ario, dar 1ec-

tura al pedi.do, inrnecliatanente ie <1oy e1 Ptr.nto c1e Orclen, [lO

norablei pero pernita que se lea eso'

SEñOR SECRETARIO: " Artículo 5e de1 Reglarnentc. l'¿s

Cornisiones Legislativas ftrncionarán sin interrupcién clu:an-

te tocio e1 año y a tiempo completo; pel:o no ¡:odrán expeclir-

leyes 0 <iecretos clurante e1 períoC.o ordinar:io de sesiones

de 1a Cánrara Nacional tle llepresentantes r!' - -
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., H. GONZALEZ REAI,: La clisposición que se acaba de leer

se refiere ( interrupción )'-----

_ sEñoR PRESIDENTE: Punto de orden Honorable BuTneo

H. BURNEO BURNEO: Para 1a conprensi6n de1 Artículo

5e I eue se sirva da-r lectura tanbión e1 Artícu1o 11 de1

nisno Reglarnento. No argumento más,Señor Presidente

SEñOR PRESIDENTE: Slrvase leer e1 Artícuio 11.-

$EÑQR sECRETARIO: Si, señor Presidente. " Artlculo 11

cuando Ia Cámara fuere convocada pal'a un perlodo extraorcii-

nario de sesiones Se sujetará ?. ias mism¡:s norlnas previstas
/ rftl nc n'r^á i n:ri o cederá 3 elecciónpara 1os pe::ío0cs ordinarios y rro se pro

de ¡tue.¡os dignatarios. En e1 período extraor:dinario c1e Se--

siones só1o se podrán tratar asuntos expTesa y concretamen-

te determinaclos en 1a convocatoria y sus sesiones durarán

el tiempo que éstos requieran pafa Su re-solución tt

SEñOR PRESIDENTE: Continúe, Honorable Gonzalo Gonzá--

Iez. -

H, GOl-iZALEZ REAL: Sí, seírcr Pre si.dentc. La disposi - -

cióri que acabo de hacer, Leer se :'ef.iere a-l Congreso Orcline

rio. Yo colicletarrente eLevo a ¡noci6n, s:i- ha;z al-gr'iien que ne

apo)¡e de los l{eglanentos cle ia Cámara, Qü€ cono;ca el Plena

rio de las Comisiones Legislativas Permanentes.' ya qlle no

se causaría ningírn daíio aI Ccngreso Extraordinario y se Ca -

ria viabiliCad. ( interrupción i.--
SEÑOR PRESIDENTE: Punto de Orden Honor¿b1e lt{edardo lufo

ra.--

H. I{0R4. SCL011.ZAN0: Para que se lea e1 ¡\rtlculo 68 dc+-

1a Constittición, por favor

sEÑoR PRIISIDENTE: Sírvase leer e-i Artí.cul0 68 de la
Constituci.ón

ceso
luego
dente



¡.fcvlro 
LZ se refiere a1 funci

o;.lativas; vamos a decir Ia

cionando en un Perlodo ext raordinario de sesioncs. E1 .ag

onamiento de 1as Coinisiones Le-

Co¡nisión de PresuPuesto Podía-
Comisión de 1o Civi,l. Y Pena1,

1as Cornisiones Legislatívas, -

1 Plenario,eüe serla el que

o pude funcionar. De taI melie-

nte 1a ProPuesta qLle esta ha--

f,uñcionar; Puecie funcionar La

la Comisión de 1o Eccnómico,

eLLa Puede funcionar; Pero e

tendría que conocer La LeY, n

ra que es tot.almente imProcede

ciendo e1 Honorable GanzáTez '

SEñOR I'RESIDEN'IE: Continúe Honorable Gonzalo Ganzla]. ez'

H. GONZALEZ REAL: EI aspecto que acabo de señaLat, se

ñor Presidenteri no Lesiona en ni.ngún caso aI Congreso Extra

orclinario, sino toCo 1o contraric, 1o único que se hace es-

dar viabiliclad para e1 probierna ca-usadc necj-onalnente por

e1 lulagisterj.c, I Que yo l.o consi<1ero Sumalnente jr*isto' En

tal virtud yo e1evo a r¡rocj-ón, si hay quien irre apo-ve, scb.re -

1a propcsi.ci6n que acabo de inciicar

sEñoR Pi¿ESIIIENTI:: Larrrental-¡Lemerrte de ac-uer<10 c"on ias-

const¡itas que he hecho yo a juri-stas, lia'bria un iLripedi:nent<.r

de ti.1io constitucional . Tiene 1a palabra ei }{onorable Jai:¡ler

Htrrtado

H. IIURI'ADO GOI{ZALEZ: Señor Presi-de:iie, sefio::e-s Legis -

ladores: desde el primer día ei1 que el lr'lagisterio Nacicnal-

injció su lucha por co¡iseguir c1e parte de ia Cánara l{acio--
na1 c1c Representantes y de1 Gobierno Nacj.onal , s€ l-e atien-
da r¡n justo pedi.do de elevación c1e su remune1ación básica,-
con ¡na respgesta adecuada, ob j etiva y nec"es aria ai alti-'i -

mo c-osto de 1a vida, generado funclantentalmente por 1as medl.

das econórnicas agresi\.as contra e1 pueblo ecuatoria;lo3 por-

1as neclj-das econémicas de exclu.sivo beneficj.o pe-{a ios mis-

mos responsables y beneficiarias de 1a crisis que a:fecta a1

pueblo ecuatoriano, nosotz'os expresamos :ruestra preocupacién

y dijimos coirstarltemente 1a necesidad de que e1 Co¡greso l'ia

cional, deponien.Jo cualquier ac';itud un tanto subjetiva, d?

poni e n.Jo ctralquier actituci que no r':f- l.e j e e1 inte:'és nac-i o -

na1 c1é priorj.dad, buscando 1os ¡rrcc.anisnos 1ega1-es, para d1:"

cutir e1 planteanj-ento de 1.os macstros; e incluso, señc'r



pésid.ente y señores legisladores , di j imos que ' s iguiendo
.l antecedente que \¡a se había <iaclo aquí en \a Cámata a pro

sito de La exigencia de J-os choferes, de que se reforme
tr", 

de Tránsi.to y'Tr.anspo::te iTprrestre, donde 7-a Comi

6n de presupuesto, o rnejor dicho, €i congreso etr Pleno o*
tpl"rr"ri.o 

de 1as Conisiones , si na1 ¡:ro recuerdo, ses j-onó-

*6aadoyclorningoparapode::daragilidadyatenderelrec]a
:üo de 1os choferes; en esta ocasi6n, estando en un pr:oblema

liná, o menos s1miLar de emergencia nacional ' colno usted mr-l)/-

bien 1o dice, señcr Presidente, náxinie en condicianes que

los rnaestros resolvieron para 1La¡nar a 1a sensibj.lidad tal

to a nosotros cpmo a1 Gobiernorir 3 üh3 heroíca huel-ga de

hanbre, QU€ en todas Las provincias está deterniinanclo que

jóvenes maestros tengan qr-É(sel' llevados de ernergencia a 1os

hospitales, digo era necesario y 1o seña1ábamos nosotlos

oportunamentereUe e1 Congreso dé priorieoad a1 plantea:nie'-

to de1 Magistrado Nac.iclnal . Pero qtle es 1o que ha oculrido'

señor Presidente, y es necesario deciTto y 1o varnos e decir

porque no poclemos dejar pasar por aito 1o qtle ya ell la Coni

sión <1e Presupuesto <le:lunciáralnos ncsot::cs; que hay inter'és

de parte <1e1 Gobierno CLe prolongar 3.a solución de es1e con-

flicto; que hay j.:rterés de 1-rro1-ongar 1a lucha de1 Magiste-

rio, segurainente pensando que 1a pr:ol-ongacióll i1e est¿t lucha

se Va a doblegar el espíirtu tle iucha- Ce los Inaestros; con-

el criterio equivocado ce que seguramente se va a debif iiax
el espíritu de lucha ile 1os naestros; se \¡an o pitden divi--
dir a 1os maestros y, así golpear a! Magisterio a base de

cansancio, a base en def jnitiva cfe prolongar una lucha que-

pudo habbr sj.do concluícia ntu.ciro antes, seiror Presiciente, Si

hubiéra¡nos tenido La sencibilidatl sufj-ciente para atender

estos planteanientos. Y ustedes me dirán: " Es que ,Ya l'Io es

cuestión d"e1 Ejecutivo ,,, porque e1 Ejecuti'"ro, nuy habil-men

te nos entregó ac.á un ployecto y ,1ijo:'bs cosa de \a Cárnara-

Nacional cle Repr:eseniante5"; pero no pode¡nos o1'"'idar, Seño:'

Presidente y seíiores Legisladores I QU€ qui.en preside la Co-

misié¡r de Presupuesto e.s e1 Director Nacjonal- de 7a l)emocra.

cia popular, es e1 Gobiernc quien diri.ge la Comisión de

Presupuesto y aquí están 1as deci-ar.acioncs del Presjdente

de 1a Comisión cLe Presupuesto, frente aI 1.eclatno de ntayor
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ión de 1os rnaestros a la Conisión, ¿ qué se dice ? '

f,- ," Comisión cle Presupuetso no puede eslar a1 servicio

i ¡rlovirn;.ento Popular Denocrático' no puede estel: al servi

o- de posiciones políticas sectarj-as y que no pued'e 1a Co-

sión , trabajar para que ociosos cobren remuneraciones ' - -

Áso taijo e1 Pre'sidente de 1a Comisión de Presupuesto' eso-

Ui¡" eL presidente de 1a Democracia Cristiana, eso dijo el-

presidente de un partidó: cle Gobierno, de este Gobiern'o que

ha llevado a 1a peor situación al país ' dI hambre y a la rni

sería aI pueblo ecuatoriano, señor Presidente

SEÑOR PRESIDENTE: Señores cle la barra, 1es rnan j-f ies -

to que el. Reglanento irnpide cualquier expresión; si se vuel-

veaproducirelaplausorvoyaor"denareldesalojo'
H. HURTADO GONZALEZ: señor Presiclente: me discr'rlpa

el. Reglamento perrnite que se aplauda

SEÑOR PRESIDENTE: No, I{onorable legi siado;: '

H. HURTADO GOIIZALEZ: Periión, señoz: Presiden-ue, no es

queyoestoynecesitandoelaplauso,señorPresic1ent.e
sEÑoR PRESIDENTE: iluego a 1os se ñore s de la barra; -

fror no 1o permito. -

H. HUR]'ADO GONZALEZ: Usted sabe que todos 1os Pres j'-

dentes, todos 1os Presicl-entes que henos tenidc en e1 Congre

So, desde e1 10 de agosto de 1979, antes que usted 11-egue'-

señor Presidente, han perini.tido qu.e 1as barras expTesen de-

alguna maneTa su adhesj.ón a a1-gún planetaniento po1ítico
que se haga aquí; repj-'Co: ¡1o es que necesit'o 1'o el aplagso'

SEÑOR

Reglamento

pRESIDENTE: Desgra.ciadamente eso es c.ontl'a e1-

Honorable legislador. -

H. HURTADO GONZALEZ: Señcr Presidente: no creo que

eS atentar contl'a 1a najestad. del Par:lamento, contra e1 1-eS

peto que se cebe a1 Parlanento, si los maestros expresan r-e-

pito el aplauso. señores maestros, ro aplaudan

SEÑOR PRESIIIENTE: Cont iníre Honc¡rebie ' - -

H. HURTAIJO GONZAI,F.Z: Ilecía, seño:: P::esidente ' qlle es

uÍr absurrlc que se <iiga que el, Par.l.alnent0 il.o puede estar: al-
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.rervicio d.el l{ovirniento Popular Democrático. Ni e1 señor

irurid"nt" de 1a Repúbtica, ni el Secretario General de La-

iirirrittración , Di el Secretario de Inforrnación Púb1ica,

," fr" atrevirlo a decir eso. Lo ideal fuera que 1os ochenta-

y cinco inil ínaestros fueran deL MPD, 1o ideal frtera, señor-

presidente; pero eso' pensar eso en este rato, significa

pensar sub j etivamente, eso si c.on criterio sectar j-o 
' con

criteri-o linitado, señor Presidente' como 1o hace el Presi-

dente de 1a Co¡nisión de Presupuesto. Y por ahí salio que

han dado un respaldo al señor Presidente c1e 1a Conisión de-

presupuesto, de parte de un nrlcl.eo de 1os profesores aL1-á

en Tungurahua, eU€ es afil"iado a la Democracia Popular, eso

pfueba q1,e ,ro \todor 1os naestros scn dei lviPD; pero e11os

nisr¡los se han encargado de desmentir: " No es Verdad que he-

nos dado e1 respa]do al Presidente de La Comisión; fuinos a

pedl.rle que nos dé eI proyecto a.probado p¿.Ta discgtirlo en-

nuestra asanblea, y dicen, [o poclíanos dalle el respaldo

porque sabemos que é:t eS u]lo cie 1os i:esponsables para que

el pueblo ecuatoriano esté en J.as conclicioues en que está, -

y l.os maesttos estamos también en estar condiciones; y hay?-

nos tenido que ir a una Lucha para hecer respetar nuestros-

derechos.'t Y so10 ahí, señor Presiclent-e; e1 nucleo d.e 1a

UNE cle1 Carchi, de donde es representarite e1 cloct'o:: Wilfri-
do Lucer, 1o a-caban de declaTar traidor, enemigo de'1 Magi-s-

terj.o er1 Ia Provincia del carchi; hecho que se st:na a 1a re

solución, entiendo de todos 1os maestros de1 pais, For la
insensibilidad y por 1a actitud agresiva )' hasta írrespetuo-

sa d.el doctor Lucero, Qüe todos saben y hasta 1a prensa 1o-

ha dicho, 11egó a reci.b j.r a los maestros en estado no tan

norrnal, lia.c.i.endo quedar ma1" aL Parl"arnento Nacional. Y esio,
señor Fre sidente, eS en 1'espuesta a que se i.¡iene dando acu-

saciones, levantando acusaciones contra e1 lnfcvimiellt'o Popti-

1ar Democrático. Los profesores han visitado a todos 1os 1e

gi.sladores, púbtica¡nente han 11¿rm¿rdo a todos I'os legislaCo-
res , espec j.almente a 1os legislaclore-s ná-estros , y I es han

pedido su respalclo; no es culpa del Mo'¡imientc Popular Demo-

crático, si 1os denás legi-sladores nc ha¡ quer:-do expf esar-

su adhesi-ón a la lucha de los maestros: nc es culpa de1 MPI)

si no han recil-¡irio e i apoyo ie 1os otros l egislaciore s opor"'
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e1 reclano que ahora 11evan adelante 1os maestros. Por eso

eS eue rechazamos, señor Presirlenter [o só1o " ia dádiva"

que se quiere dar a 1os maestlos de un mí1 doscielltos su

Cres, seiscientos en octubre y seiscientos en el ¡¡eS de na-

yo de1 pr6ximo año; ttece Suc.res dj-arj.os, cuando todos Sa-

bemos, señores iegislaclores, que el. costo de 1a r¡j"da ha subi

do nás de1 closé j-entos por cient-o ' como ustedes saben, seño'

Tes legisladores , y se los. of rece ?- los naestTos t'rece su- -

cres diarios para compensaT el" a1tísino costo de 1a r"j-c1¿i; -

gracia c1e1 Gobierno, gracia cle Los señores miembros d'e Ia

Comisi6n de Presupuesto. Nosotros estamos planteanC'o Qüe l"a

utilidac de la Texaco se disninu;'a en beneficio de ios lii¿es-

tros y c1el país, eso henios planteado; sin emba.rgo, se dijo-
que habla¡nos presentado un proyecto sin f j'nanciaci6n; c1a':-

roi qui.eren imponer más impuestos a7 puebi-o ecuatoriano

para atenr3er a 1os inaestros; pero se ni'egan a gra\¡ar 1as

utilidades de 1a Texaco' como he¡nos planteado nosotros; es-

decir, gravar más aL pueblo ecr¡.atoriailo para defender 1a

utilidades cle Texaco. Eso es 1o que se está planteando y no-

sotros rcchazamos ese actit¡-ld, señor Presidente ' polique no-

es una actitud patríotica que coincide coll 1os intereses
de1 país. Por otro 1ado, Señor PresiCente, mieniras aquí se

guimos clanclo vueltas y la.rgas a este Jrrobl eina de1 trlagi'ste- -

rio, nosotros pedimos que más.de una semana, Qr€ pcr internq
dio de Secretarla se sol.icite al Preside¡rte <ie 1a Repúbii-ca

que nos enr¡le cuátr fue e1 p3.anteamiento hecho por 1as Ftler'-

zas Armadas, cle elevación de renuneración rp¿Ta saber 1c que

e1los han pedi<lo a su vez efi soli.citud clei Presjoente de l'a
República; hari pasado más de dos semalras y no nos ha llega-
do. ( interrupción ).

SEÑOR PRESIDENTE: Honorable legislador: permltane in-
terrumpirlo un mo¡nento para inf ormar 1o sigu j-ente: es im
prescinclible que en caso cte que e1 Parlamento decida 1a sus



si6n, s€ 1o haga 1o nás rápido posible

ttario, [o publicarlan 1a convocatoria

lro not llevaría a alargarnos an dla más;

iunitlu que convocarse para el d'ía lttnes

Úana

HURTADO GONZALEZ: Si es asl, Ya

porque, de 1o

el día de hoY Y-
es decir' QUB

de la próxirna se-

termino, señor Pre,H.
sidente

SEÑOR PRESIDENTE: Ya, 1e agradezco ' - -

, H. HURTADO GONZALEZ: Señor :í Presidente: f inalinente

querlarnos dej ar sentada nuestra protesta por La gran repre

,iór, q.r" se ha \desatado contra 1os maestros en 1a Provin--

cia de E1 Oro; parece que el señor Presidente, o e1 equipo

de seguridad clel señor Presidente de 1a República se equi--

vocaron y pensaron que la guerrilla están comenzandc, ho

en la botica de este señor Quevedo, sino a"].]-á en l'4achaLa,-

señor Presidente, I Que 1os guerrilleros ahora resultan

ser Ios..maestros; porque ha desatado una represión' señor

presidente, y el saldo e.s nás de cj-en na.estros presos' 03-

estros heridos, porque simplernente han e>;presado-, de una'

nanera altiva, el reclamo al- señOr P::eSj-dente de La Repú--

blica; eso no puede Ser asl, señor Presitlente ' e-so t j-ene

que terminarse, y debe¡ros entender que eso es así, En CoIl-

secuencia , y def iriendo al pedi.do suyo , s eñor Pres idente , -

yo estoy de acuerdo, apoyo su planteamiento en eL sentido-

de que Se suspenda este Congreso Extraortlinario; se proce-

da convocar hoy clla nisrno a un nuevo Congreso' paya que en

tre a conocer-e1 plantearniento del l'lagisterio Nacj'onal' E1

ese Congreso Extraordinario que se ha de convocar ahora, -
nosotros trseremos un ,planteamiento rnás concreto, a trav6s

clel cual Segurament.e Se va e financiar no ocho mil SucTes-

sino a 1o mejor much"o más, señor Presidente. Y por último,
señor Presidente, nosotros queremos deja;: planteado una 5u

gerenci,a a usted, de que una \rez que comience e1 Congreso-

Extraordinario nuevo para conocer e1 problema de1 }{agiste-

rio, usted solicite; repito, una vez que comience e1 Con--

greso Extraordinario que ha cle conocer el- planteaniento
de1 lr{agisterio, usteC piCa a 1a Unión I'iacion¿r1 de Educado-

res, que suspencia 1¿ huelga.cie harnbre; que Lrna vez Tepi'to,



qUe cofnience a trabajar el- Congreso ExEraor=dinari'o; co::rijo

nu,,tenerapoyo'qLreunaVezconvoc-ado,publicadalaconvo
catotiaalnuevoCongresoExtraordianrio'ustedpiclaanom-
ir" U"t parlamento Náciona1, eue 1a Unión Nacional de Educ'a

uor", suspenda 1a huelga de hambre, srtspenda la huelga de

hanbre, señor presidente. Es un pedido, una sugerencia que-

lehagoparaquesiusted].aconsideraprocedente,'an'ombre
del Parlanento, la haga llegar:. a 1a tjnión Nacional de Educa

dores. Muchas gracias, señor Presidente

SEÑOR PRESIDENTE: I{onorables legisladores: nos habían

esperado hasta 1as seis de la tarde

cretario, Qüe Pida a1 Conrercio Y al

para cumPlir con el requi-sito dei

Ten una hora rnás. FIay una serie il"e

; he pedido aL señor Se-

Un.iverso de GuaYaquil ,

Regl-amento, que nos espe

legisl-adores que quieren

el uso de 1a palabra; )'o le s ruego 'par?' permitirnos elabo- -

TAT la convocatoriarque por favor ¡ro tc¡men \a paiat¡ra; sin-

embargo, crec que debo darles la palabra- en est.e TIrOIItentot -

al H. Barragán.-

H. BARRAGAN Ro]v]]RO: Señor Presidente: e1 asunto que

se discute no explica ni. jr-rstif ic¿l t1"114- Irrecipita'ci6n tal.,

cono pata ya da.r por supuesto que va a cunciuir un congreso

Extraordianrio y Se Va a conycca.r a. ctro. Ustc'd clisiicle

con mucha facilidacl c1e1 criterio de la mayotla de cuare¡rta-

y seis votos de la cámara, cotnc paTa suponíjr que po.l' 1as

llanadas " sensibilídad " o il energer¡cia ", e1 plant"eamien-

to que iniciallnente hizo, €S totalmente correcto, I Qu€ jtrs

tamente estanos aquí para cleliberal' sobre ét y -para i"legar

a Conclusiones. Entcnces yo lLe p:!-dc ' coll t';do e1 conecl-L:nr en

toren primer lugarrQue perriiita que este Parlamento cunpla

su tarea capital que es Ser tln cuerpo deliberadament'e' Y no

angustie a los diputados diciendo que por favor no habltrn

porque 1os periódicos recibeü sol-amente avj-sos hasta cles

pués de media irora., eso no es just.s, ni se compadece coir la-
función c1e nuestro organismo. En segunclo iugarr aQril se ha-

hecho una serie de refiexio'es ace]^ca de que 1a vgtación de

be ser nominaLiva para qrie 1os prof esores aquí pr€se¡rtes se

pan córno vota' ios ciiputatlr-rs, ). )'o c.reo que nás bien ¿ebe--

ría ser norn:inal. pala que 1os pr.ofc'sores aquí prese¡rtes y eI
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pueblo ecuatoriano conozcan qué razones exhiben Los diputa-

dos; y es, señor Presidente'porque 1os diputados no son só-

Larnente Representantes cle 1os profesores, cuya causa es to-

taürente 1egítima y justa, son también Representantes de1

pueblo en generalrque incluye a los padres de fanilia,que-

están en este moinento heridos' Iecentidos óon e1 paro' con-

los procedimientos que provocan calamidades de mucho mayoÍ-

alcance que eI problema econónlico de 1os profesores. Los

profesores constituyen un sector respetabilísimo de1 pueblo

ecuatoriano; pero no es e1 único sectol que está hostigado '
que está castigado por La crisis económíca ecuatoriana, cri-

sis que ho se (ebe al Gobierno de1 Presidente Hurtado, sino

a una serie de factores que no eS e1 caso examinar en este-

nonento. En cuanto a que e1 problema de los profesores se

haya convertido, porque usterl 1o ira dichor ell emergenci'a na

cional,ñeparecequeesuncriterioquehayac¡u€respal'-
darlo, pero que rro hay que aceptarlo si-nbeneficio de inven-

tario, po'que mañana 1os servidores púbriCOS que ya anun .-'

cian 1a exi.gerrcia, posiblemente con un paro detrás de eila-

de una remunefaci6:r nínirna de nuer¡e mi1 suc.re's, -se l"evairtan

coflIo ios profesores 1o han hecho se paran) pal:a ser más

exacto, ej ercen una presión similar"; nosotros suspelcleremos

las sesiones de un congreso Extraordinario convoca<lo, por

ejemplo, para conocer e1 p::oblema territorial o para ctra

angus.üia nacional, para decir ante esa presién, cclnsicleran'

do que 1os servidor:es púbricos son e1 " pueblo ecuatorianc"'

E1 pueblo ecuatoriano está compuesto pol. unA- serie de estr?.

tos; está ccmpuesto por 1os rnaestros, PoT 1os empleaclos pú-

blicos y por el resto de 1os ecuatorianos. De nanera que no

porque hay aqul una representación nieritlsima de pi'ofesores

henos de considerar que éste eS e1 pueblo, ésto es una- paT-

te del puebl-orque ejerce en este momento una presión y cuyo

aplauso están buscando algunos diputados; pero tenemos que-

ser aquí claros en e1 anáLisis de nuestras posicj'ones' Yo

no creo, señor Presidente, QU€ esto sea una einergerrcia que-

justifique suspencler un Congreso que cstá estudiandc¡ 1a Re-

formadelaCon-stituciónrCeIaCart'aPclític¡*delEstado'-
que labor otea. a1 futuro pe::'manerite c1e 1a Repúni.ica, p¿rTa

resc.l-ver un probiema econórnico cLe un sector respetabl"e de"l'-
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1o yo no cTeo, qlle riebanos Jracerlorseñor Preside¡:te'con

na unil ateta:_, solanente porque alguien emite un criterio y

alguien 1o defiende vehernentemente. E1 plantea;niento de1 H'

Gonz|Lez es más que justo; 10 que e1 Artlcul-o quinto sostie

tl€r €S r permltane que lea 1a disposición. " Las Corn1siones-

Legislativas funcionarán "Ein inücrrupción durante todcl e1

año y a tiempclconpletoi pero no potlrán expedir leyes c de-

Cretos clurante e1 período ordinario. "'Pero durante un Pe'-

rlodo ExtTaordinario 1as comisiones frtncio¡ran y ptreden fun-

cionar e1 Plenario, aunque no 1O haya liecho antes. Que e1

Artlculo sesenta y ocho de La Constitución dice 1o que aquí

se expresó, es cierto; pero ¿ qué debemr¡s entencler en ese

texto ?. Perdénene otra ,íezi " La Cántata o, en Teceso de é¡

td, eI Plenar j-o de 1as Comisiones I.egislativas, luego de

aprobar una Le¡,, 1a someten a conocitniento c1e1 Presic!ente

de la República. Sancionaba la Ley o iro ¡abiendo objeciones

dentro cle l-os diez días de recibi.cia por ei Presidente, es

promulgad.a. Claro cuando 1a Cámaxa en Plena funciona, pttede

dictar leyes y eso signif |ca que su Plenario ¡ro necesif;a

funcionar, prque éste es el- órgano legislatj-vo cuando no

hay 1a Cámara; pero si 1a Cá¡rara está funcionando en un Pe-

rlodc Extraordinario, para un obj eto específico que no es

expedir 1eyes, si-no paTa conocer Reformas a 1a Cgnsti'tucj-ón

yo rro veo por qu6 rnotivo el Plenar-lc' no pueda ftrncionaT pa-

ralelament-e; potlría haber un Plar¡arj-o c1e l.as Comisícnes fun

cionando aqul en 1as nlañanas, Y ut Congreso Ext;:ao:'dinario-
funcionando en las t.ardes, á por qué motivo -ce quiere sac¿]l:

de1 ó:'gano competente, qttc puede ser y que es e1 Plenario
de Las Conisiones, url proyecf-o c1e Ley relatil'o a 1a reaulle-

ración de los maestros, para traer-Lo a un Congreso Ext'raor-
dinario ?. ¿ Por qué paralizar al trebajo de1 Congreso Ex--

traord.i.nario que conoce de 1.as Refor¡nas a 1a CcnstitucS-ónr -

y convocar a otro, y iiacer-lo de angilsiia, porqtr,c -ya se cie-
Ira e1 s¡onlento dc recibir 1os avisos en 1cs periódjcos ? '
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or presiclente: es posible qtte no esté equivocado en es--

os an|lisis de Derecho; no 1o estoy, Yo estoy seguro de

lque no 1o estoy; pero cedanos e1 beneficio de la duda a 1a-

6q1a. Analicemcs esto, si para estc es que usted nos ha he-

Cho este planteaniento, Do para imponernos el criterio de

dque quiero cuarenta y seis vatos para suspende 1as sesiones-

rdel. Extraordinario, " porque tenemos que cie una vez y rápi--

.damente I en media horar convocar otrG, de manera que pueda

.feunirse e1 viernes ". Esto tiene que ser analizado, estu--
,diando y resuelto tranquilamente, como corresponde a La ele

vací6n de nuestro Parlamento. Gracias.-

SEñ0R PRESIDENTE: En priner 1ugar, Yo no esto)' piclien

do cuarenta y seis votos; yo 1o que he hecho es leer 1as

disposiciones reglamentarias i será la Cárnara 1a que tellga
que tornar Ia decisi6n. E1 H. Franklin }vlorenc tiene la pala-
bra. -

H. i\rOREN0 QUEZADA: Señor Fresidente: r-o no pertenezco-

al l'lPD; yo soy un educaclor de 1a Provincia dei. Guayas, soI-
un hornbre que ne debo a1 Magisterio cie 1os nir¡eles pritna

rios a los niveles secundari.os i y co¡uo tai, ini voz n"o tiene
aquí pasión po1ítica, sino que tj.er¡e que icientificarse ine-
xorabiernente a La cl.ase del. Magisteiic a1 que me pertenezcc.
E1 señor Presj.dente de 1a Cámara Nacional de Representairtes
haciendo honor a su compromiso ytisblíco Cotl 1os medios de co_

municación colectiva, se ha. co¡nlironeticio ,u* ha p1¿rnteadc

aquí una mocién ha sugerido aquí r-rn criterio de que se slls-
penda este Congreso Extr.aordinarj.o, ) )'o planteo coino ino

ción su c'riterio, señur Presiclente, de que se suspenda. ei
presente Congreso Ertraordinario, para que de j-nrnediatc se-
convoque a otro que solucione e1 problema planteadc por 1a-
UNE; y en real idad, señor Presi.ctente, como aqrr{ se están
vertienclo ciertas acusaciones de que hay cleterminados 1egís
ladores que cluieren torpedear a 1as aspi-raciones de1 l"la.gis-
terio , yo sí cl'eo qle es necesar j.o Qüe , ecagiendo ta¡:bién el
plantearniento de1 FI. Falque z , se d6 oportun j dad a que el
puebLo ecuatoirano conozca'1as razones por 1as cuales se

oponen a que los maestros 'también tenganos e1 sueldo básico
que nos rnel'ecenos. Glacias, seírcr Presidente .------



PáG-rz-

SEÑCR PRHSIDENTE: La Houo:'at¡le Inés rle l"lcrerlo' --

H. MORENO DE BRITO: Seiior Pre-sidente, conpañercs legis

lad._ores: mi voz no trae 1a voz de ni.ngún parti.do político;-

eS exclusivame¡ite la voz de 1a maestra ecuatoriana' p¿'¡ra p9-

dír1e :fiuy coneclidamente a1 señor Presiden-ue de esta FI' Cá:na

Ta y a los compañeros legisladores, QUe ya no a1a-r'guenos

nás 1as díscusiones en torno a este aspecto. Respetabilísi-

nas opini.ones que ine han antececlido en 7a pal-a'bra, han di--

cho que debe pasar este problerna a ser resuelto por Ütro-s

organismos competitivos; pero yo creo que este problena sí-

es utl porblema q1e emergencia tracional . Cómo es posible que*

nosotros miremos ímpávic1c-lS que rnuchos nae'S LroS Se eStán niu-

riendo c'!.e inanición, sin querer botar \a bandera eJe lucha;-

no es posible que pasen ni siquiera veinte y cuatro horas

nás, y nosotros estemos irnpávidos viendo esta situación'
Así eüe , seÍio:: Presidente, si pedidcl es eil eI sentido de

que se someta a votación y que se apruebe la reunj'ótr de uu*

nuevo Congreso Extraorclinario, en e1 cual Se <1é una defini-

tiva solució' a1 problema de1 il4agi.sterio Nacicnll

S]]ÑOR. PRF.SIDENTE: E1 H. Pablo Dáva7.os

Señoi Pres iCentc )' ssfl¿Tcs 1.egis1ali
dores,

DAVALOS DILLON:

( int er:rripción )

SEÑOR PRESIDEN'IE: Punt.o de Orden

H. VELAZQUEZ FIERRERA: señor Pr:esident.e: el punta de

orden se red-uce a 1os siguientcs aspec.tcrs: eI] pritne:: lugar',

exi.ste una moción planteada por el H' Falq';ez' que fue sufi
cientemente apoyada; por cünsigui en'te, estarnos cl-ebatiendo

esa noción; ie ¡uego qug, de cc,nfc'rniiilad coII e1 Reglamen'üc'

plegunte a 1as persorrag que se han insc-l'ito, s j es que si}

van a oponer, pórque de 1o contrario no tenCría sentido ia-
intervención. Y en segundo 1ugar, ne permito coil e1 i:e:ipeto

que uste<1e se merece, por su fu¡rción y pCIr stl pers'ona' qus-

de acuerdo aI Artículo sesenta )' ct¡atro de 1a Constitucj'ón-
Po1ítica, usted no tiene que preguntar a 1a Cá¡nara, si- co¡i-

Voca O no collvoca a un Períoc1o Extraordin¿rioi es pot.estaC-

suye, es f acr.rl.tad cliscrecio¡ra1. Estoy h¿;blando del Regla¡llen

to , I{ col ega . ( interrupción )
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. SEñOR PRESIDENTE: Le ruegtl, H. Legislador, yo c.onozco

su criterio Y sé 1o que Piense'-

- H. VELAZQUEZ IIERRERA: Actrle de acuerdo con la facul--

taó, discreciona1 que usted tiene' Gracias ' --

SEÑOR PRESIDENTE: Así to voy hacer; pero para suspen-

der eI Congreso se necesita soineter a votación' E1 I{' Pabi'o

Dlvalos y 1es ruegon Por favor, 1o nlás rápido posi"ble;-----

H. DAVAI,OS DILLON: Señor Preside:rte: hágane 1a fj-neza

usted disponer por secreLaría, er primer térmj-no' qlle se

lectura al Artlculo sesenta y nueve deL Regiamento, 5e--

Presiderrte.l---
SEñOR PRESIDENTH: Slrvase leer e1 Artícu1o sesenta )'-

nueve de1 Iteglainento ' -

SEñOR SECRETARIO: " Artfc.ulo 69 . - Cualquie:: legisla-- -

dor que estime que se está r,iolando nc'i'mas legales o regLa -

nentos en er_ tránite ele las sesiones, podrá peclir como Pun-

to de Orden, 7a rectifj.cación clel procedimiento y e1 pronupl

cianiento rle Ta C6Ya'a-ra.'o

H. DAVALOS DILLQN: No hay errL\r ce roi parLe, para que

se haya pedido e1 Pun'[o rje Orden, señor Presidentel )¡o he

estado yendo a interve:rir scbre 1a materia de 1;r rnoción, pg

ra que se ne interrumpa, con- el mayor cr¡medirnie¡rto aL II'

Ye7ázquez. Bien. Señor Presidente: nosotros estanlos aqui

discutiendo una situación de fondo, Qué es 1o que debe ha--

cer el. Parlamento frente a ia situación que debe decidir e1

asunto de1 pedido de 1os maestl:oS, rtientras nosetros eSta-"

mos reuniclos en Congreso Extraordinario, )' no es Q¡-le ningún

legislador aquí. en el Parlamento puecla tonarse La atribu
ción o e1 privilegio de ser el único poseecior de 1a deferisa

de 1os maestros; porque si ustecl, señor Presidente, dispone

una votaci6n razonada, estaré plenamente seguro y estoy, t1e

que todos 1os Parlarnentarios aquí presentes, estarán de

acuer.do en 1a búsqueda de una soh-rción Fara 1os maestros

ecuator j anos. La dir'erencia, señor Pres idente, consiste en-

que nosotros no estamos en ia búsq*eda de ninguna situaci$n
:

deniagógica ni en precanpaña electoral; he ahí 1a gran dife-
rencia; quienes en eSte Farianento hernos luchado por decc-
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1o personal y por decoro cle1 Parla¡nento en una no reeleccidn

innediata en nuestras funciones de legislador, nos eximen de

más conentarios paTa tener 1a libertad de hablar con serie--

dadt y con entereza frente a la opini.ón de1 pueblo ecuatoria-

Ío y frente a los maestros ecuatorianos. Creo que nadie está

en desacuerdo con l¡j.ndicar 1as posic|ones de1 Magisteric.r; --

sin embafgo, no podenos tomar nedidas violentas ' qre por so1 -

ventaT esta situación, ponga aL Parlamento Nacional en una

situación difícil, que pueda repercutir en e1 futuro en una-

contradicción o lesión de 1o que significa 1a presencia del

ParLamento en e1 quehacer democrático ecuatorj-ano. Pa-ra coil-

Cretamente 11eger aL planteariliento que usted ha enunciadc,

con relación a que si debe o no suspeuderse e1 Congreso, pol"

que este eS e1 fondo ciélla cuestión; no si es que Vamos a

solvental.ono el problema de los maest.rosi todos querenos, -

l.a respuesta o 1a pregunta eS: Cómo valüos e buscar un camino

Legal para 1a solución de este p::oblena. Aquí se han propues.

to, en primer térnino por pafte del 11. I'alquez'que pasenos a

votar nominativamente e1 que autoricen cua::enta ,v seis legis
ladores, para que se suspenda e1 Congreso; y de -acuerclo con-

el Reglantento, e[ e1 Artlculo doce dice, Si r¡sted me pernite
señor Presidente que: " La Cáma-ta Nacional de Representantes
tendrá su sede y sesiona en 1a ciu.dad de Quito. Para sesio--
nar^ en cualquier otro lugar de Ia República y así mísno sus-
pender SuS sesiones en caso de emergencia ". De acuerdo coll-
el1o, con 1as dos terceras partes del a''.'otaci6n, señor Presi.
dente, le ruego prestat atencj-ó:¡ a 1o que estay manifestarlCi-¡.

SEÑOR PRESIDENTE: Le stoy prestando atenci-ón, llonorable.

H. DAVALOS DiLLON: Gracias, señor Presidente. Para po--
der suspender, prinelo clebemos determina-r si- eS un caso de

emergencia, creo que es elemental; de no, sclrre qué l¡amos a

votar, señor Presidente; Y par¿! e11o es nec-esari-o, dentro
de 1a disct¡si$n de l-a rnoci6n, cieterninar si- es un caso de

energencia. Había otra propCIsici6n por: parte del H. Gonzál-ez

de ta1 manel'a que no eS una, son dos propü.sj-cic¡rr:s, dos mo--
ciones apoyadas, scñor Presidente. La otra eS Qu€, de acuer-
do con e1 A1tícu1o quinto clel Regi-aÍnento, sl Pienario de las
Cornisiones puede lf esolver, sietltt'aS estamos rct-¡nidos en Ccn-
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gTeso Extraordinario. Lo úni.co que no se permite, es el que

it plenario de l-as Conisiones Legislativas Pernanentes pue-

da tomar una decisión, cuando se está reunido en Congreso

gróinario. A 1o que nosotl'os nos opusimos anteriormente' S€

lor Presidente' era a l-a superposición de dos Congresos'

porque considera.mos que habienda un Período de Sesiones de-

ionrr"ro Extraordinario, ño puecle haber otro Congreso Extra

Ordinario, sirnultáneo al cual. estamos nosotros reunidos' En

consecuenciarseñorPresicenterdentrodeloqueseaelcon
cepto de Ia deterninación de cóno se suspende el Congreso,-

había sido de ¡ni ci.iterio, sehor presidente,QUe eso es cues-

tión de opíniór¡, y el Congr-so resolverá, que 1as cosas se-

hacen cotlo se deshacerr o deshacen como ce hacen' La Consti-

tución dice que e1 Congreso Extraorclj-nario puede ser ccrltvo-

cado por ¿;:1 Presi.dente de 1a Reprlbtica, puede ser convocado

por el Presidente cle1 COngreso y p'.rede seT conrtocado por

1as dos tercefas partes de .los legi.slacl:res " Yo, señor Pi:e-

sidente, nO encuentro e1 por qrté no, e1- Presiderrte de1 Con-

greso, eüe convoca a un Congreso Extraordinario, Bo esté e1l

facultaci de suspender e1 Congreso por 1cs 'tres dí'as qlle se-

necesitan para discutir ei asuflt.o de los maestros ' y se bus

ca aqul Ia sustentacíó1 de cuarenta y seis legis1adores, p?

ra que esto Sea posible; si es que esto es asf, muy bieu,

señor Presiclente; pero yo creo que usteó' como ne permitía'
decirlo en 1a sesj.én que Se t'ta¡6 de este asunto hace una

semana, usted está en e1 facuita'J" plena de decir. He convo-

cado a Cong-r:eso Extraordinario; suspendemos el Congreso y

convoco para seguir sobre 7a discusión de asuntos de nate--
ria de Reforma Constittrcional en el plazo de tres días' Po.L

que si nosotros, señOr Presiclente ' coliro legi-sladores, cu3- -

renta y seis que estemos de acuerdo, tenelnos que votar pc'r-

la suspensión, tiene que seT con el argumento previo de que

esto de decla::e cono un estado de emeTgencia nacional-, s€--
ñor Presidente, 1os cuarenta y -ceis legisladores no podemos

suspender e1 Congreso Extraordinario; y de ser asl, e¡Iton:-

CeS cerrarlanos 1as puertas a1 clamor c1e 1os maestros, y pg

Ta que este clamor nO quedc ne e1 vaClo, tenemos que bttscar

sin <lenagogia, simplemellte para ayuclar a las l:iaestl:os que

necesitan La solr¡cién de tt: problenas, y podemos recurrir-
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aLoquehap1anteadoe1H.GonzáLez,quee1P1elrariot1e
Las conisiones Legislativas Permanentes, que no contlapone -

ní a Ia Constituciónry que se apoya en e1 Artículo quinto

deltReglanento, puedén perfectamente en dos sesiones ap1.o--

barlaLeyyponerlaaconsideración,parasupromulgación.
De rnanera que no po<lemos atropellar procedirnientos; no es-

e1 hecho de deci.r: '' Vamos a l'otar, sinplemente por i'otaT'

votar para que se suspenda el C'cngreso "; Y si nañanarerl

el quehacer de 1a vida republ j.cana, señor Presidente, cual

quier otro Presicente que no sea ustecl, deciden cuarenta y

seis legisladores cleclarar eme1.genc.ia porque sí y boico

tean la convccaEoria de1 Presidentei I si nañana e1 Presi-

dente de 1a Repúb1ica convoca a un Congreso y cuarenta )¡

seis legisladores dec.iclen declarar une energencia j' .suspen-

den e1 Congreso Extraordinario; ¿ en qtré situación dif íci'l

estamos ponienclo a! vivir cie¡nocrát-i.co clel país ?' Por es'o-

es que nosotros, sin someternos a 1r¿ violencia de una h-ora

fija pcr razones que justas'parezcan, de 1r: que diga lla

prellsa nac,iona1, creo que debemos tomar el tienpo necesa--

rio, no porque no qlleramos i sí querefnos dar sol.ucióil t¡L

problema de 1os maestl'os; pero tenemos que hac'erlo ceñ-r'r1os

al procedirniento republicano y parlamentario, para que ti"-t-

pués e1 pa-ís no se vea abocado a s j tuaciones que sin justi-

ficación nos pongan en un disparadero que puecte ser lrruy

grave para La c1e¡nocracia ecuatoriana. En síntesis , señor

Presidente, ufio cle 1os dos caminOS, e j- pr:imero debe sust'en

tarse en e1 concepto de emergencia, ahí Sl, aceptado POr-

la Cámara de Representantes; y de 1o contrarío, también po

dra'decidir La Cárrtara si el Pieirario de 1as Conisiones Le-

gislativas, eue están en su pleno clerecho, pueden en dos

días cotlsecutivo.s, .leterlni:rar 1o que sea 1a respecto cle 1a

Ley, que solvente 7a situación de 1os neestros' Grac'ias'

señor Presidente. - -

SEñOR PRESIDENTE: Señores legislaclores'. La decisión-
que he tomado ha sido previa cons'ulta con juristas; han he

cho un estudio conpieto y lne dicen que no hay ninguna c1is-

posición, ni regl-alncntaria ni. 1egal ni constituc |onal , QU€

permita al" Presi-cientc c1e ia Cán¿rra suspencier un Congreso

Extraordinario, y com' esto ee Derec¡o púb1 
'co, no pucle h¿
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cerse de acuerdo con otra cosa que 1o que está expresamente
:' conternplado en las 1eyes. Punto de Orden Honorable. -

H. PEÑAHERRERA PADILLA: Ruego a usted que se sirva
disponer que se dé lectura a1 Artículo doce del Reglamentr).

SEñOR PRESIDENTE: Slrvase atender a 1o solic.itado, se

lor Secretario. Artícu1o cl-oce de1 Reglamento

SEñOR SECRETARIO: n' Artlculo doce.- La Címara Nacio--
na1 de Representantes tendrá su sede y sesionará en la ciu-
dad de Quito; podrá sesionar en cualquier otro lugar de la-
Reprlbtica u así nisrno suspender sus sesiones en casos de

emergencia. Para suspencler 1as sesiones de Ia Cámara por
rnás de tres día\s, o para realizar\as en lugar distinto al
de su sede, sR requiere e1 voto favorable de 1os dos tel'
cios de1 ntimero de sus componentes ". - -

H. PEñALIERRERA PADILLA: Señor Presidente: parece 1ógi-
co entende:' esta d.isposj.ción en dos partes: 7a priinera.. que

dice: " La Cámara tendra su sede y sansiona::á en Ia ciuclad-
de Qui-to, pod-rá sesionar en cualquier otro lugar de -l-a RepÉ

blica y así nismo suspender sus.sesiones en caso cle emergen
cia". ¿ Córno ?; por decisión de La sirnple rnayorla cle 1os

mienbros presentes, porque aquí no se seña1a de manera ex- -
presa una mayoría específíca para suspender sus sesiones en
caso de emergencia. L para- qué se requieren J.as dos terce--
ras partes d.e 1os votos, señor Presidente ?; para el segun-
do caso: para suspender por más de tres <lías; o sea si 1a

Cámara suspenrle por do.s días, puede hacerlo por 7a .simple
nayoría de 1os miembros presentes. Primer asunto; segundo: -
que al- hablarse de un caso d.e emergencia, no se está hablan
do y es lógj-co que no se hable de energenc ia nacional , por-
que ese es un caso absolutanente distint.o, €s un concepto
jurídico preciso y especlfico, compriesto de sustantivo y ad
jetivo: emergencia nacional. Este es el caclo de emergencia-
simple, e1 caso de urgencia simple, el caso de cu-alquier co_

sa imprevista que puede ocurrir en la República y que puede
obligar a qurj La Cámara suspencla sus sesiones hasta por clos
días, si es que as í to quiere , a más cle tres días, For reso
Iución de Los dos terceras partes de sus mj.emhros, En conse
cuencia, señor Presidente, yo creo que puede abreviarse to-
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d,a esta ciscusi6n si se resuelve suspenrler l-as sesiones de

la Cámara por dos dlas, Por nayorla sirnple' porque me pare

ce rnuy difícil que se logre los cuarenta y seis votos poI-

razbnes de índo1e pollticai o, si es que se quiere luego' -

ampLiar a tres c1ías, anturalmente en 1a f orma prescrita por

,ri" artículo. por ¡rás c1e tres días, perdón, una corrección

Llgica nás de tres ----

SEÑOR PRESIDEITITE: Acepto el Punto de Orden, creo que-

esa podría ser una f6r¡ru1a; que por sirnple mayotla se re

suelva dos días. Perdón, tres ciías. Ir{uy bien' Señores legis

l-adores:yo1*:rogaríarPorfavor,renunciaralusodela-
palabra para ddr paso a 1a vota.ci6n; para eso tendría que

instalar 1a sesión en este momento' Punto de Orden

FI. VAYAS SALAZAR: Señor Pres iclente : entienco que es -

tan inscritos o estamos inscritos para el riso de 1a palab::a

nás de quince legisladores; como está planteacla aquí la vc-

tación razonaéra, yo suplico a 1os señores legisladores que-

van a in-tervenir a que va]llos a int'ervenir, renunc.iar a] uso

de la palabra y hacer un ninidiscur:so, f}o e1 inaxi¿iscurso

como acostumbran ciertos legisla<lores, ei€ 1es estoy vlentlo-

porque 1es distingo des'Je acá; )' que aproevchan la cpor'funi

dad para hacer rlenagogia. Los señores pr:ofesoles no han ve-

nido a escuchar l-os <1iscu:r.sos de 1os llcie::e-* del i\'ipllr cle Ja

Izquiercla Denocrática ni cle ningún partidc pc1itic6, 1os se

ñores. ( interrupcién ) ; en.tonces, no quieren escuch¿rr'*tea-

poco Los discurscs <1e1 MIN, para que no se enoje la b:incada

de la Izquierda Demccrática. Yo decía, señor Presidente, Qtr

términos generales , 1os rllaestros y de1 país están caÍrsados -

de nuestr:os discursos, seanos pragliáticos ' y proporlgo ' -se- -

ñor Presidente, QU€ se entre de innte,liato eL 1a vor;aci'(3n;

allí vamos a saber quienes estamos err piocura <ie \a solu

ci6n defenitjva de1 problema que aqueja & 1os nlaesiros, o

quienes estamos e' Ccntra. Cierto, Seiior Presidente, Qü€ uS.

tedeStaob1igadodenocrátic-amenteaper.ln.it:ire1uSode1a
palabra, pef o no e1 abuso de 1a palabra; aq1-lí hay lcgisl'gio
res quc toma veinte o veinte y cjnco minutos; I entonc'es se

diluye eL asunto c1e fondo . Conc.re tamente , seÍlor Pres icleirtc ,

le ruego pov favor, QUe se orcle*e, si al'gurra pel'sona Ine 
'rpg'
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y8, a que comience 1a votació;r. -

SEñOR PRESIDENTE: E1 Fionorable Orbea apoya eso; 6l es-

taba en e1 primer 1ugar, después ciel Honorable Vayas ' llero-
ld ruego que si usted quiere agilitar esto

H. ORBEA RUBIO: Señor President.e: en homenaje a 1a prq

sencia de 1os cornpañeros profesores Y a 1a huelga <ie hanbre

r eue son ocho días que hoy se curnplen, renuncio al uso de-

La paLabrary que de inmediato se entre a la votación nornina

tiva,para que ahí cada uno exprese su voto sin razonamiento.

SEñOR PRESIDENTE: I{ay 1a propuesta c1e votación nomina-

tiva. Los Honorables Representantes que quieran apoyar esto'
porque para eso\se requiere e1 apoyo de por 1o menos diezr-
que se sirvan 1et¡antar e1 btazo. Votación nominativa

SEñOR SECRET'ARIO: Señor Presiiiente: diez y seis l"lonor.:

bles legisladores ápoy¿11 e1 pedido de t'otación nominativa.-

SEÑOR PRESIDENTE: Apr:yado. Entonces vanos a entrer a-
la votación nominativa. Punto de Orden

f{. MORA SOLORZANO: Hay una cosa que debeinos aclarar: -

desde cuándo vamos a suspender el actual perlodo de sesio-'"
nes de1 Congreso Extraordinario, por 1os tres dí-as, se en--
tiende que es desde el día jueves

SEÑOR PRESIDENTE: \¡ov a explicar e-so. De acuerclo con-
los Reglamentos, si vamos a convccar a Congreso Extraortlina
rio, tenemos que tener una anticipación d-e sesenta y Cos ho.

ras; no ganar:íanos nada con sr:spenderlo desde ahora, porque
hay que convocar )' publicar ia convoca.toria. Por 1o tantor-
tendría que ser a partir: de1 día juerres, tratan<1o de que se
publique hay esa convocaioria, para que e1 dia vi,ernes ir'ró'
xilno nos instalemos en Congre so Hxtra-orctinario, con e1 ex-
clusivo obj eto de tratar e1 problena <te los profesores. Pun

to de Orden.

H. VALDEZ CAP.CELEN: Sol-anente qui..siera que se aclara-
ra si 1os tres días, eüe es 1o que parece qlle vanos a resol
ver que se suspenda, si l-os tres Cías van a ser l.aborabl.es-
o 1o*c tres dlas ,van a ser corridos, porque tengo entenrlido-
que el. período ele sesiones no se aclara esta ci.rcurrstanciea
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por eso quisiera saber de una vez si nos vamos a instalar
eL viernes, 1os otros dos días corresponderían a lunes .v

rnartes

- SEñOR PRESIDENTE: Así, es de acuerdo con eL mis¡to Re--

gLamento porque dice cuá1es son 1os días en que sesiona e1-

Congreso, Que son c1e lunes a viernes; eso €s, entonces son-

tres días. Pulito de Orden

fl. MARQUEZ MORENO: Señor Presidente: desgraciadanente-
tengo que recurrir a1 tremendo punto de orden' porque no es

dable que se guarde en sj-1encio, 1o qlle La conciencia de

uno detei'nina. Yo no es toy de acuerdo , s eñor Pres idente , - -

con esta especiei de poner ult parche poroso en 1os labics a-
un legis-lador, con e1 si o con el no; )' poj: esor sefi.'or Pre-

sidente, con tocto respeto, yo 1e pido cuatro mj-nutos para

expresar mi posi.ción frente a esta situa.ción, señor Presi- -
dente. ( inter::upción ).--

SEÑOR PRESIDENTE: Honerable legisiador; tendría que

atender iguales peticiones, hay uiie serie d.e legisl-aclore-*. -

( interrupciórr )"--
H. MARUQEZ I{ORENC: Señor Presirl.ente: yc voy a decir

sencillamente que no es'toy de ac.uerdo cott el mecanj-s¡no que-

se está 11evando. Có¡no es posible, señor: Preside:rte, Qu€ si
usted es quien convocó a1 Congreso Extraordinario, tienen
1os legisladores que apoyar con 1<.rs cuarenta y cinco vot-os;
usted e.s el único lla¡.rado a suspenCer este Congreso y con
t¡:r só1o ej enplo: yo pregunto si un Congreso Extraord j.nar j c-
convocan cuarenta y seis legislirdores, y usted declara sus-
pender, i qu'eha pasad"o ? ; que us tcd ese momento está disol
t'iendo e1 Congreso. Cosa igual aqt-tl, señor Presiden'[e , Yo
no creo que se necesite ia autorizací6n de 1os cuarenta y
seis ; sino que usteel senci.1.!.amente, suspende por tres días -

Y termina e1 asunto. Yo no estoy de acuerdo, porque se es--
tán violando 1os proceclimientcs de1 Reglamentos. Grac j-as. - -

CAPITULO I

SDÑOR PIi.ESIDENTE: I-lay una. ntocj.ón apoyada, €tr e1 sent!
do ele que 1a votaci6n sea noninativa, de acuerdo con 1os Re
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glanentos, collsidero que ha sido

¿l punto; cierro la discusi6n Y

mente. Previamente instalamos 1a

suf ic ient ernente

pasa¡nos a 1¡otar
sesión. Slrvase

Pág

dabat iclo
ncminativa -

leer e1 Or

CAPITUTO II

SEñOR SECRETARIO: " Refornas Constitucionaies. ( con-

tinuación ), señor Presidente

SEñOR PRESIDENTE: Está instalada 7a sesión. Hay una

moción en ese sentido. Sírvase leer 1a noción de qr;e se su:
penda por tres ..días. Señor Diputado Carlos Falquez: slrva.se
proponer la noc\ión en 1a sesj.ón

H. FALQUEZ BATALLAS: Que se suspenda e1 Co:rgreso Ex--
traordinario para conocer 1a situ.acién de1 Magisterio Nacio-

na1.; y se convoqu.e de manera inrnecliata; pa-ra" este efecto, -

que se reaLice una votacíín noninativa, señor Presidente,--

SEñOR PRESIDENTE: Le ruego, á por cu¿tlto tiem¡ro ?.---

H. FALQUEZ BATALLAS: Por tres días

SEñOR PRESIDENTE: Por ires días¿desde cuándo?.--

H. FALQUEZ BATALLAS: De manera inmediata, señor P::esi
den te

SEñOR PRESIIIENTE: Honorable legislador; eso nos i:npe-
diría que se trate en Congreso Extraorúirrario.-

I{. FALQUEZ BATALLAS: Señor Presidente: yo he pl.antea-
do que se suspenda e1 Congreso Extraordinario po.r tres días
y que de manela inmediata, de acuer<io a 1os Reglament.os, se

convoque a Congreso Extraordinario pal'a conocer la situa
ción del- ivfagi-sterio Nacional

SEÑOR PRESIDENTE: Purrto de Orden. I{onorable Baca Car'-

bo. -

FI. BACA CARBO: Si, punto cle orde¡r sirnplemente' para
tratar de erlcauzar e1 pedi.do de1 Honorable Falquez, porque-
si bie¡r es cierto que es proce<1ente el pedido de la suspen-
si6n, dentro ciel Congresc Extraordinario que estanos reali-
z,ando, , no 1o es e1 pedido de un Congreso Extraordin;rrio
inrnediato, porque e1' Congreso Extraordina'rio es potestativo
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paia ser convocad.o: o e1 Presidente de 1a Cárnara o de los
cuarenta y seis legisladores; pero no puede ser por resolu-
cí6n de una Cánara. De ta1 manel'a eue, en ese sentido, lo-s

cqnvocantes, si quieren ser 1c¡s legislaciores, tendríaa que-

firmar en este rato 1a convoca.toria, de conformidad con e1-
Reglannento. Yo creo que 1o pr:ocedente en este rato, serf a

La suspensión simplemente; y en ese sentido me permito, pa-
ra no alargar ei problema, rogarle al Flonorable Falquez que

Lo planiee simplemente como 1a suspensión, dejando en claro
que el Pres:-dente de 1a Cánara puede escüger e1 camino que-
quiera, innediata.nente. - -

SEñOR PRESIDENTE: Señores: .si suspenclemos en este mü--
nento, Do tend'ría iiingún efect-o, porqr¡e para pocler convocar
a Congreso Extraordinario, }:ay que hacerlo con setenta y
dos horas de anti.cipación, por lo tanto, ilo tendr'ía ni.rrg.ün-
efec'fo; 10 76gica serfa clesde ei viernes, o sea que se sus-
pende a pa::tir de1 día vierne.s. I{onor;lbie Carlos Fal"que z - -

tiene el. u.sc de 1a pal abya

H" FALQIIEZ BA:|ALLAS: Yo 1e agradezc.a 7-a gent iLez.a y
Ia sugerencia del llonorable Baca, por s1r r:riterj.o pará. elL--
cauzar este planteamiento; si¡r embargo yo lie siclo rnuy clai:o
ert 1as dos intervenciones. Yo he FlanteaC<¡, seño:: Presiden*
te , l-a suspensión d.el Congreso Extraordilario, a 'brarré:; <irr-

una votació¡r nominativa; y 1o he hecho sencill'amente púrrque
es necesario que cada uno ce 1o*s legisladores personalfliente
expresen su criterio. ( interrupción ).--

SEÑOR PRESIDEI.¡TE: Punto de Orden

H. MUÑOZ HERRFjiiIA: 1\1 Diputad.o Falquez: para un rsza-
na¡niento se necesita ilna vo'Lación nominai

SEÑOR PRESII]ENTE: AS í ES . -

H. FALQIIEZ IIATALI.AS: Una vez que tengo e1 apoyo de
diez y seis legi.sladores, pa.ra quÉr 1a vo'iación sea nomi.¡iati
v3, le soiicito a uste-:d que l-e dé e.! tránite 1ega1

SEñ0R PRESiDENTn I"a'votaci6n nonir:.atj.va no perm:i"te
intervenciólt .le i-egi slaCores. -

l{. FALQUHZ tsATAi,LAS: Pero cie exnresar r:1 voto púb1ico
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señor Presiderrte; 3se es ni deseo

SEñOR PRESIITEII-TE: Vamos a votar ya. Sírvase leer la

proJosición :-----
SEñOR SECRETARI0: Sí, señor Pr"esidente' " Que se sus -

de Re

$1,

penda Ia reunión extraordinaria de 1a Cámara Nacional

presentantes por tres días, a partir de1 próxino día

nes rt. -

\r1 a1'- -

inpide. Lo que ocurre es que se reistaLa-ría e1 Congreso e1-

dfa níércoles, s,in convocatoria po¡que Son tres días. Punto

de Orden, Honorable.

SEñOR PRESIDENTE: Tres días

nadie imPide que en ese Congreso

H. GAVILANEZ VILLAGOMEZ: Antes

ci6n, seño:: Presidente, des eatla que

señor Secretario l-ea e1 Artículo diez

SEÑOR PRESIDEI{TE: Slrvase leer

há-b il es desde 1"uego . Pero

se t"rabaj e sábado; nadie

cte

por

l

comenzar 1a '¡ota
su intermedi.o, e1..

seis, numetai doce.

e1 Ar.tí.culo diez Y

seis, numeral doce

SEÑOR SI]CITETARIO:

seis. - Son atribuciones
ra: Convocar a sesión en

para sesiorres ordinarias
riados, cua.ndo 1o estime

H. GAVILANE Z VILLAGOIVIEZ : Entonces , señor Pres idente , ¿

por qué 1a lectura de este artlculo ? " l'Ii-entras estos seño-

res p::of esores están aquí, otros están nturi-éndose del ltam- -

bre, otros vejados y humil.lados por Ia auto:'iiad gubernatnen

ta1, nosotros querenos transfer:ir el sábado y e1 doliíngo, -

como día de clescanso; aquí fuimos conr¡oc¿dos para un proble

ma de nenor gravedad, de l.os choferes ecuato::ianos y concu-

rrinos a este Plena::j.o dei Cottg::eso Nacional , para resolvei
a los choferes ecuatorianos su pr:oblema; por qué nosotros,-
en su facultad de Presidente d.e ia Cámera Nacional <1e Repre

sentantes, tenemos que ir con eSEaS argucias, no de usted
sino de deternj-naclos ¡;arlameritai'ios, de inrpeCir: que e1 pro*
blena de estos seirores, QU€ en una forma humillante, rrejato-

ria, han tenid-o que ilgresar a este Pai:la¡nento y han sidc
lrorrori zados e11os, 1oS actores de hoy, dos horas de vactlas

" Nunerel doce del Artículo diez y*
y deberes de1 Preside:rte de la Cáng-

horas dife::l:rtes a las Previstas
o en sábados, dcrningos Y días fe--
necesaric ".
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expresiones, que en ningún nomento van a sslventar la ac--

cí'6n ae e1los sacrif icada ' Nosotros Sonos producto de 1as -
.sabias 

enseñanzas de el1os, algfn día en Ia escuela tam

o'¿orecibinosdeSusantecesol.es'elsen.tirdelaeduca
cíón cono ecuatorianos. For qué nosotros' señor Presidente'

tenemos que sel. tOlerantes ante esta mj.seria; una señora

consesentaytresañosdeedacl'conSuplesi-ónyquepue-
de ser la prirnera vl-ctima, tenemos que argumentar con una-

conclici6n pletóri.ca de un ReglaÍnento, Q¡e 1o podeinos noso-

tros interpretar; cuarenta y seis legisladores podenos re-

vocar esto y pcdeno:; <1ecir categ6r:icamente, con deter¡nina-

ción de1 Artículo cincuenta y cuat::o, €il omitir las seten-'

ta y dos horas de public.aciór. de 1a prensa' Nosotros pode-

I'os interpretar nuestro Regl.arnento y po'1ríamos solvertar

el problema de1 hombre ecuatoriano, de1 horrrbre vilipendia^

do, que no 1e quieren pegar el mes de inal'e' Qu€ tienen

tras cle sus espaldas a sus padres arrcianos, a sus pequeños

híjos; y nosotros aqtrí vanagloriándonos con 1a exprc:;J-6n.-

señor Presiclente: apelo yo aL scntimieilto de 1os cotnpaiic- -

ros legisladores, QU€ son producto <1e1 pueblo de 1a Patria

electoral y clesde este instante ir a solucionar e1 probi"e

Iná, no con sofismas -rri con reglamentos ni aspect'os consti-

tucionales. -

sEÑoR PRESIDENTE: Honorables legisl-adore's: yo he rna-

nifestado que 1os tres días tiene que ser hábj-les; pero no

he'dicho que pireden reunj.rse e1 otro congreso Extraordjna-

rio e1 sábado y domi-ngo. El mismo Rerglamento me per:r,rite

co¡vocar a ses i.ones ex traord j.narias el sábado y doniinga ; y

entonces tendllamos: viernes, sábacio y doningo, iunes y

¡nartes;esdec.irqueclaaclaradoperefect,ame¡rte.Punt.ode
Orcien Honorable. - -

H. FELiX NAVARRETE: sí, señor Presiden.te , un estric-
to punto de orden: se va a votar por la suspensión de este

Congreso Extraordinario; perCI 1o quc nosotros nc conocemoS

es si es que por 1a suspensión ininediata o por la suspell--

sión a partir de1 día viernes; si' queremos iracer favor a

lOs señoreS !'taeStl'oS por su cauSa clebiclalnente aceptacla por

este Congreso, deberlamoS suspencier este C]ongreso EXtraor-
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airr"jio en una f orma inrncdiata, para que el c1ía de mañana

"t 
pt"rrutio de las conisiones conczca en prir-nera y e1 día

niércoles en segunda; y así en una forma 1ibre, honesta y

sin demagogia trataremos de solucio¡rar e1 problema de1 l'{a--

gisterio, Y tro así cono se espera pues, a partir de1 diu

ui"rrr"t, 1ógicam'ente aumentando 1a angustia del naest'ro'

Gtacias, señor Presidente

SEF¡OR PRESIDENTE: Señor Secretario, slrvase leer ia no

ción. - -

sEÑoR sECRETARI0: Sí, señor Presidente, " Que se sus-

penda Ta reunión extraordinaria de 1a Cámara Nacional de Rg

presentantes pob tres días , a partir de1 próxi-no 'u'iernes " '

PRESIDENT'F: De una veze pónga1e \a fecha' Vier-
de julio

Si, señor Presidente

Slrvase tomar votación, señor Secre

tario
SEÑOR SECRETARIO: Honorables legisladores:-

ABAD PRADO: por no estar de acuerdo corl ei planteamiento

contra de 1a susPensi6n.

SEÑOR SECRETAR].0: EN CONtlfA. SU

H. ARSECIO APAR]CIO BENAV]DES:

H. EDISON ARRIAGA:

H. JULIO AYALA SERM:

H. RAUL BACA CARBO:

SEÑOR SECIiETARIO: A f¿VOT. SU

H. BARRAGAN ROMFRO:

SEñOR SECRETARIo; En contra, st¡

neo -

H. BURNEO BURNE0I A favor
SEñOR SECRE'|ARIO: A Favor. Su voto. H. Hugo Caicedo Anclino.

H. cArcEDo ANDINO¡ A favor
SEÑOR SECRE'IARIO: A favor: Su voto. FI. Osivaldr-r Cevallos ' - - -

H. CE\¡ALLOS Y CEVALI,OS: A fAVOT

SEÑOR SECRETARIO: A Favor. Su voto..H. Eduardo Cevall'os'----
H. EDUARIIO CEVALLOS : En 1a segi-rridad que lcs clirectivos <1e

UNII también suspenclen cl paro' tr/oto a fat'or

H.

en

voto
At¡ s ente
Ar"tsente

Ausente
A favor

voto H. Gi1 Bari'agán Ronlero-

En coittra
'voto H. Vicerrte llurneo Bur-
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R SECRETARIO:

H, CAZAR CADENA :

SEÑOR SECRETARIO:

H. IISNEROS DoNoSo:

SEÑ0R SECRET'rrRIo:

A favor. Su voto. H. Cazar Cadena

En contra
En contra. Su r¡oto. i{" Rodrigo Cisneros.
A favor

A favor. Su voto. H. Ezequiel Clavijo.--
H, CLAVIJO MARTINEZ: No se puede,señor Presidente' suspen-

der e1 Congreso Extraordinario. ( Interrupción )---
SEñ0R PRESIDENTE: Su voto. Honorable Legislador

H. CLAVIJO NTARTINEZ: En contra
SEñQR SECRETARIO: En contra. Su voto, H. Córdova lvfalo

H. CORIIO1¡A MAL0: A f avor

SEñOR SECRETARIO: A favor. Su voto. H. Cueva Puertas

H. CUEVA PUERT'.AS: A favor
SEñOR SECITETARIO: A favor. Su voto. I{. Juan Cha¡noun. Ausen

te. Su voto, I{. Pablo Dávalos Dil1on. -

H. DAVALOS DILLON: A favor
SEñQR SEüIiETARIO: A favor, H. Fraiicisco Daza Palcios. Atrsen

te. Su voto, Fi. Seve::o Espinoza Val cli.vieso. - -

H. ESI'INOZA VALDIVIESO: A fa.voi'
SEÑOR SFjCRETARIO: A Favor. Su voto, H José Freire.Ariserlie-
Su voto, H. Falquez Batal1as.-
H. FALQUEZ BATALLAS: A favor. Auto:r de i.e. moción. -

SEñOR SECRETARIO: A fa'¡or, Su voto, H. Nelson fétix Na','a--

rrete
H. FELIX NAVARRETE: En cont::a
SEÑOR SECRETARIO: En contra. Su r¡oto¡ Fi. César Caicedo.---
H. CAICEDO SAN]'A]\A: A F¿rvo:'

SEÑOR SECRET;\RIO: S u vot. FI, Canilo Gailegos
H. GALLEGOS DO}.{T].JGUEZ: A favor ----:--
SEÑOR SECRE'IARIO: S ¡: voto. I{, Edgar GarrJ-do
H. GARRID0 JARAMILI,O: ¡\ f avoT
SEÑOR SECRETARI0: A favor. Su voto, H. Luis Antcnio Gavilá
nez.- ---:
H. GAVILAiIEZ, vLLLAGoMEZ: A favor
SEÑOR SECRETARTo: A Favor. Su voto, H. Gonzaio GanzáLez.--
H. G0NZALEZ REAL: En coiltra
S[ÑoR SECRETARIo: En c-onrra. Su vor-o. I{. fétix Guerra
H. FELrx GUERRA: En contra
SEñOR SFCRETA]IIo: En conrla. Su Carlos I'lidel- 

|:
I
I

vot _, H. Juan
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co. Ausente. Su voto. FI Jaime Hurtado.

;. HuRTADo coNzALEz: A favor

SEñOR SECRETARIO: A Favor. Su voto, H. Antonio Lara. Ausen

te. Su voto H. Carlos Larrea

H, LARREA ALBAN: A favor

SEñOR SECRETARIO: A favor. Su voto. H. Eudoro Loor

H. LOOR RIVADENEIM: A favor

SEñOR SECRETARIO: A favor. Su voto.

Ausente. Su voto. H. Carlos Llerena

H. LLERENA MARQUEZ: A favor. No soy

H. Wilfrido Lucero. --
Márque z. - -
Diputado Gobiernista. -
H. Rafael Márquez MoreSEÑOR SECRETARIO: A favor. Su voto.

H. MARQUEZ LIORENO: En contra.
SEÑOR SECRETARIO: En contra. H. Franklin Moreno.--

H. MORENO QUEZADA: A Favor

SEÑOR SECRETARIO: A favor. su voto, H. l,uis klejía
H. IIEJIA MONTESDEOCA: Co¡no hace un nes, a favor
SEñOR SECRETARIO: A Favor. Su voto. H. Vicente Nevárez,---
H. VICENTE NEVAR.EZ: A Favor

SEÑ0R SECRETARIO: Su voto. H. Arnaldo l'lerirro
H. MERINO MUÑOZ: A FavoT

SEÑOR SECRETARIO: A Far¡o¡, su voto, H. Inés }vloreno

H. MORENO DE BRITO: A favor
SEñOR SECRETARIO: A Favor. Su voto, H" luleclardo lvlora

H. MORA SOLORZANO: A Favor
SEÑOR SECRETARI0: A favor. Stt voto H. Luis lt{uíroz. - -

H. MUÑOZ }IERRERIA: A FA'U'O:"

SEÑOR SIICRETARI0: A Favor" Su voto, Ii, Carlosr J$avarrete" -

H. NAVARRETE PARIIES: A favor
SEÑOR SECRETARIO: A Favor, sü voto, H. Gabr:iel l'iicola. Au-

sente. Su voto. H. Gudberto Ortí2,--
H. ORTIZ GUDBERTO: A FavoT
SEÑ0R SECRETARI0: A Favor. Su vcto, H. Edgar orbea
H. oRBEA RUBIO: A Favor. --
SEÑOR SECRETARIQ: A Favor. Su voto, H. Blasco Peñaherrera.
H. PEñAHERRERA pADrLt,A: A favor.l---
SEÑOR SECRETARIO: A Favor. Su voto, H. Galo Pico l"la¡rti.1la.
H. PICo I'iANTILLA: A Favor
SEÑOR SECRETARIS: A Favor. Su voto, H. Jaime Malo ClrCó¡1e2.

I
¡

I
t
I
¡
I
I
I
I
I
I
I

-_)
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H. MALO ORDOÑEZ: A Favor

SEñOR SECRETARIO: A Favor. Su voto, I{. Arturo Pj-edra

ú pTEDRA ARMIJOS: A Favorr¡. j --

SEñOR SECRETARIO: A favor. Su voto. H. Gilberto Pl-aza' Au-

sente. Su voto. H. Proaño MaYa.-

H, PROAÑO lvlAYA: A Favor

sEñoR sEcRETARIO: A Favor. su voto, H. Jtran Manuel Real'--

H. REAL ASPIAZU: En contra

sEñoR sECRETARIO: En contra. su voto, H. Eduardo Rj-va.s' Ag

sente. Su Voto H. Vicente Serrano. /rusente. Su voto' H" ilo-

drigo Suárez li{orales. Ausente. Su voto, H. Maximiliano Rose

H. ROSERO SANCFíEZ: A Favor

sEñoR sECRETARIO: Su voto. H. Jua¡r Tama- Ausente' su voto'

H. Arquímides Valde z. - -

H. \TALDEZ C.¿rRCEI,HN: A Favor

SEÑOR sEcRETARIO: Su voto, ii. c6sar ve.tdivieso. -

H. VALDIVIESO EGAS: A Favor.---
SEÑOR SECP.ET-r\R]O: Su voto, I{. Manuel 1E'alencia

H. VALENCIA VAZQUEZ: A Fa'vor

SEÑOR SECRETARIO: A l'a.r¡or. Su voto H. Fausto Vallejo' Au--

sente. Su voto. FI. Gaio VaYas

H. VILLAIVTARIN VILLAIVIARIN: A FAVOT.

SEÑOR SECRET'AIIIO : A Favor. Su vot o, H. Fr:airkl- in Ve ::di¡ge' - -

H. FRANKLIN VERI]iJGA: A F¿TVOT.

SEñOR SECRETARIO: A Favor. Su voto, I-1. Jorge Za¡nbrano

H. zAtvtBRANo GARCTA: A Favor.

H. VAYAS SALAZAR: A Favor, de que se

SEÑOR SECRE]'ARIO: A FAVOT. SU \.CtO '
H. VELAZQUEZ iiiERREtu\: A Favor
SEñOR SECRETARIo: A Fa.vor. Su voto' H.

SEÑOR SECRETARI0: A Favor. La Sec:retarf a

oniticlo el nombre de a1gún 1egis1ac1or. Su

dente
SEÑOR PRESIDENTE: A FaT¡oT:---
sEñ0R PIIESIDENT'L: Faltab'¿ La segunrla
tario. Anule mi ,voto en este montcnto,

sus¡:enda r,'1 Cctigresc.
H. Jaci-ntc \.'e1á 7q1rez . -

Ca::1os Vil.l sna--r ít. -

pregut:ta si se ha

voto, se:iio:: Presi

11amada., señor Secre-
porclr¡e de acuerrlo con

eI Regl airento , debo votar aI ú1. t' ina .

SEÑOR S¡jCRETARIO: Sl, seiror Irresidente. Pido discutrpas por:
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1a omisión. La Secretarla hace u¡ra segunda liamada a' 1os Ho

norables legislariores que estuvieron ausentes. *-

SEIOR SECRETARI0: Su voto, H. Arsecio Aparicio Benavides'-

Ausente. Edison Arreaga, Ausente. FI. Julio Ayala' Ausente'-

H. Juan Chamoun. Ausente. H. Francisco Daza. Ausente. H. .Io

sé Fr.eire. Ausente. H. Juan Carlos HidaJ,go. Ausente. H. La-
t ra Quiñonez. Ausente. IJ. I\tilfrido Lucero. Ausente. H. Ga

Briel Nicola-. Ausente. H. Gilbert: PLaza. Ausente. II. Eduar

do Rivas . A¡-rsente . H. V j cente Serrano. Auserrte. H. F'cdrigo -

.Suárez l4orales. Ausente. H. Juan Tana. Ausente. FI. Fa¡-lsto

Vallejo. Ausente. Su voto, señor Presidente

SEñOR PRESIDENTiE: A Favor

SEñ0R SECRETARIO: Seño:: P::esíde:rte: de sesenta y nueve 1e-

gisladores presentes, cuai:enta y cnatro votos a favor; c\íez

y seis en contra. Per<ión o diez y sej"s ausent-es y nueve en

contra
SEñOR PRESIDENTE: Se ha aprolraclo 1a suspensión por tres
dlas; pOT 1o tanto¡ €fl este monento fjr¡no l.a con\¡oc'atoria a

partir de1 viernes. Slrvase, seiror Secretari-c, ordenar i-nng

diatamente la pu.blicación.. 0rden del- Ttía y no más discusio-
nes sobre este te¡ira. E1 eiía vierrres hablanos, fecti.vanente'
seño:: Secretario: ¿ en qué artlcuio nos había¡nos quedado ? '

o
'l

SEÑOR SECRETARIO:

y tre.s, eu€ quedó

Artícu-lo setenta

Señor Presidente: en e1

ya vctado. CorresPonde e1

y c1nco

artícu1o setenta
trata¡nient-o de1

SEñOI1 PRESIDENTII: Yo qttiero hacer una invocación & 1os se-

ñores profesores; ustedes iran visto el espíritu de La Cáma-

ra Nac.ional de R-epresentantes " Considero que clebe sllSpen- -

derse tanto 1a huelga de hanbre, conio eL pa1'o de3- l'iagiste--
rio" El Parlatnento ha clado una delnostración de querer resoi
Ver el problena. Yo c1'eo que en hom*naje a 1a niñez ecuato-
riana, cleberlan suspender e1 paro, habida Cuenta de que se-

rla decisi6n del p::opio lr{agisteric, T€iniciarlo en caso de-

que el propio Parl.¿r¡nento nosatisfaga 1as aspiracj-ones de

los profeSoTeS" Iuvoco 1a óornpi.'e1sión de 1os señores profe-
sores y que en un actct patri$tico decidan en este momentor-

vista. Ta clecis ióD del Parl an:e¡lto, su-spencler e1 paro y I.a

huclga clc hambre; será rlecis ]ón cle ias señeLes profesores ' -
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I

El Honorable Oswalclo Cevall-os.

rl. cEVAi,LOs ¡' CEVALLOS: señor presidente: )'o qui.ero -
que usted haga dar iectura, por secretarla a 1a convocato--
ri-a a1 congreso Extraorclinario para resolver cl asunto de
los naestro's, pera que e1 pueblo ecuatoriairo conozca de bo-
ca de 7a secreia:'ía , el texto de l a coirvocator.ia . Gracias . -

sEñoR PRESIIiEN'tlE: Lanentablernerrte estariamos contra
Lo dispuesto por e1 Congre"so Extraordinario; eso 1o v¿¿n a
conocer inmediatamente, 1e vamos a dar a ia p:.ensa. señor
secretario; 1e ruego constatar el qr:órunr " Tcdavía existe el
quórum, pero larnentabl-emente, só1o hay trein.te .v- seis legis
ladores. Rogaríb a 1os Honorables llepresentantes que está.n
en 1os pasilLos,que se sirva¡r entrar, porque sería absoiuta.
rnente estéri1 continuar 1a sesión con un núrnero tan reduci-
clo de legislaclores. sí hay quórurn efectivanente, si hay quó
rr-rm. Honorable Lui-s N{uñoz -- --.1

H. I{uñoz I{ERREIiIA: propongo a sL1 señorí-a, r1n rec.eso
diez minutos

sEñoR PRESTDENTE: Flacc¡nos un receso c1* cinco m-i n1,tos .

vamos a reiniciar 7a sesión. corxa list¡, señ.or secretario.
SEFJOR SECRETART0: si, señor presi.dente. i-tonorabLes 1q

gisl-ad.ores : ci<l Augus to Abad prado , arlsen te . Arces i o é.pari -
cio Benar.ides, ausente, Ed j son Arre &gá, auesentc,). Julio A¡,a
1a serra, aúsente. Raú1 Eaca, prsente. GiL garragí,n, prese¡i
te. vicenie ilu;'.neo, presente. Flugo caiceco, presente. osrval
do cevallos , p1'esente. ii<1uarc1o cer¡a11os , prr;scnte. salvedor
cazax r presente. P.ocirigo cisn<:::os, presente " iizeqirl ei c1a j
vijo, presente, Arturo córdov¿, presente. pío oswaldo ürieva
presente, Juan charnot¡n¡ present.e. pablo Dáva1os, presente.-
Francisc o I)aza, ausente. severo Esp-inr:i:a, presente; .josé
Freire, ausente, Carlos Falquez , ausente . hjclscr¡t Fé1j.x, prg
sente. Camilo GalIegosr pr€senie. Edgar Garridc, ausente; _

Luis Antonio Gavi.l áttez, Fresente. Go¡rza1o GanzáJ.ez, pr-esen-
te. F61ix Guerra, presente. iuan cerios Fiiclalgo, ausente. -
Jaine l-lu:'tado, presente. Antonio Ijara, ausente... carlos L¿i- -
Tree, p]"esente. ' Eudoro Loor', ausente. carlos LLer-ena t pre - -
sente, Rafaei Márque z , presente. Fr:ankl in ir{o.renc, ausellte. -
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vicente Nevárez, pl'esente. Arnal.cio i,rerino, preseji-te. Augr.r.s
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to Báez, presente. Inés lr{oreno, presente. it'fedardo Mora,

3ente. Luis lvluñoz , presente. Carlos Navarrete, presente.
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briel Nicola, ausente. Gudberto Ortiz, presente. Edgar Or--

bei, presente. Blasco Peñaherrera, presente. Galo Pico, Pr-9

Sente. -Taime Ma1o, presente. Arturo Piedra, pTesente. Gi1--

berto Plaza, ausente. Marco Proaño, presente. Juan \{anuel

Real, presente. Eduardc Rivas, ausente. Vicente Serrano, --
ausente. Roclrigo Suárez , ausente. lvlaximil iano Rosero, Pre- -

sente. Juan Tama , ausente. "r\rquímed ez YaIdez , presente . Ce -

sat Valdivieso, presente. Manuel Valencia' presente. Fausto

VaLlejo, ausente. Galo Vayas, ausente. Jacinto Ve1ázquez,

presente. Carlos Villamarln, pre sente. Fr:ankli-n Verduga,

presente. Jorge Zambrano, ausente. Señr:¡' Presiclente: cuaren

ta y siete legisladores están en la Sala

CAPTTULO IIi

SEÑOR PRESIDENTE:

nos ha.blamos quedado ? .

SEÑOR SECRETARIO:

tar e1 Artículo setenta

SEÑOR P11ES]DENTE:

Nos reiristalamos. ¿ En qu6 artlcu.l.o

Señor Presidente, corresponde tra--
y cinca

Artículo seten'la y cin.co. Honar':abl.e

Artuto Córdova

H. C0F-DO\rA NÍALO: Señor Presidente: para liaccr una aca
taci6n: aunque el señor Secretaric nos indica que es e1 Ar-
tículo setenca y cirico. Yo, Éñ el- setenta
ver si. los cornpañeros y usted acepta una i:rclusión que la
consicero üut* i¡nportanie; se ref iere a qu.3 1as elecciones, -

cuando hay la segunda vuelta, dice que lcs dos b j.nornj-os pe-
ra Presidente y Vicepresidente que hayan obt.enido 1a i.lay'o--
ria de voto.s, entrarán a 7.a segunda vuelta; con ocasión de-
las elecciones pasadas , nosotros tuvinos l-a experi.encia ca -

si doloro.sa c1e que,por presiones, e1 áI'quitecto Six Lo Durán
cabalLerosam,ente, nunca 11ego a pensar siquiera que debía
renunciar a su obligac:ión de competir en esas el.ecciones. -

Yo creo que debería constituci.onaiizarse el 1:rincipio por
e1 cual se mantiene Ia obligatcri.eda'1 de mantener 1c presei').
cia perrnanente , irrenuni iahl e r1e I os clos b inontios f inal is - -
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s para Ia elección f inal.; porqlle en caso c1e qlle, por ntani
.bbras, sosteniend.o de que 1a política si.ernpre es una activi
dad, difí.ci1, podría producirse este vacío constitucional , -

quá podría 11evar a días dif íci1e s a 1a Patria, pensan<io

que 1a Constitución <iebe ser, ade¡nás, de1 principio de sobe

ranla de1 Estado, e1 principio oe previsión pala conba'tir

todo tipo cle aparicién de mcmentos dificiles y monentos cr¿

ticos en 1os que srtele vivir 1a Patria cuando está en elec-
ciones. Yo uie pernito hacer est¿l acotaciónrporqlle cfeo que-

no hay ninguna disposición CoFrSLitucio:ra1 ell 1a que se nan-

terLga o Se Sosten.ga esta verdacl que La acabo de É)xpI'esal'. -

Pongo e consicieración de la Cámara por intermedj-o c1e usted,
señor Plesidcntb.

SEÑOR PRESIDENTE: Es proceciente, elr raz6n de que e1

Artfculo setenta y cuetro no tie;ne ninguira refo::ina; sin eli-
barga, oo sé si eso debe ser maier"ia c1e refor¡ta c1e 1a LeY

de eleccion,es y no de una reforma- constitr-rcional,porque
aquí na irabla t1e clos vuel"tas; aqui 1r: que t1j,r:e: " eiegÍ.cto

por inayorla absoj.uta 11e sufrag.ios ". I'lacia ná.s.

Fi" CO,T{,DOVII }vlALO: La propuesta nle , es pre ciserteiltc: *

señor Presidente, eue se const j tuci.oiralice uan Cisposicié¡r-
que sclamente consta en Ley secundaria; proqire es'tanos v j - *

viendo e sta Const j.tución en I a que se ¡tairtiene 1as clos vuel
tas; yo creo que Se dcbería forLaleceT preci-sa:*ertlte la im-
previsión, quc- es una c1e I ¿rs nás pel igl'osa.s qie 7a.s ptáct:i" - -

cas pctl.íticas en uestr"a Patrie. l,o qi;e sigiero es Qüe, ccii¡lL1

moción, s€ ponga L¡na añaciido, o sea un literal a este ¿rtí-
cu1o, incisc, en e1 que precisarnente se ponga esia disposi-
ción, con la qr.r.e se fort.aiece ci f i¡ra.l de el.ecciones, que

pueden tener rnonentos, como *igo, di.fíci1es para el efecto-
que las elecciones t j ene: elegi.r un Fresi d¿'nte. iij. preGC:upP-

ción precisanente es pororue 1as eleccí.ories pas.aCas, apart)' -
cio es'Le fendmeno que'se i-o cetolagó coí!ü peligroso, pCIrque

e¡r el retiro de un canclidato o bi.:ro¡níc,pocJría precísa¡::ente-
convertirse en anarquía absolutarPor falta d.e competencin, -

pol'que así clice e1 art.lculo de la Lei' ¿* Eleccicnes; per"o

que no Cice nada la Constj.tuc.i.ón. Si cree e1 sehor Presiclcr_j.

te, er-re es Lina piopuesta ciue esi..ár fuera dc 1o Constitulic""-
nai, yc e¡rtie¡rdo qr-le 1a Círma.r.'a estaría en 1e posibi.1iii¿r'J cie

37-
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ínarla.
SEñOR PRESIIIENTE: En todo cado me parece que

ggr-una sugerencia a. \a Comisión de Asuntos Constj.

lesr en taz6n de que serla pe'ligroso que aquí, sin

deber:ía -

tucicna- -

mayor
rro está-
tl'aer -

Verduga.

iT

1'

I

:
anáLisis, introduzcamos una reforma que a J.o rnejor

1o suficientelnente neditada y estudiada y que puede

Consectrencias . E¡r to<J.c caso. El Honorabie Frankl in

H. VERDUGA VELHZ: Ya 1o acepto e1 compaltero.--

todo caso, podrlamos resolver
a Comisión de Asuntos Constitu- -
Dslr ino za .

H. ESPINOZ,\ -VAi,DIVIESO: Señor Presidente: bie:r vale

tomar en cuenta La acertadísima indjcación de1 c.olega Cór'd-c

va Ma1o. Quienes fuj-rnos miembros de aquel famosc.' tribuiiai. y

fuimos testigcs pl'esenciaies d.e ios problelnas que se sucita-

ron por los motivos que indica- eI Honorabl-e Cérdova Ma1o, -

podernos iteci:: que hay un va.clo. llc eS ref orna ; se pTes-i '--nó-
en todas las fOrmaS, COmo ltstedes ¡nt¡Cho-'l COnoCeílr p¿ra q¡e-

e1 arquitecto Sixic llurán Ra116n se exüuse; bue¡ro en Sullla

no entre en ia contienda en 1a seguclancla vue1ta., 1o cual

iba a c.Tea.t un problema sumamentc gra\¡e paTa e1 país; ]lero*
La cabali-erocidad, como ha dicho m'.iy 'rrien e1 Di-putado Cér-

dova, cle1 seíror Sixto Durá¡l Ba1.lén, inpiCio este ¿1cto ruln,
porque asi tenía que ca1j.f icarse, lrorqlle 11o iba a habe:: --

eleccj.ones. Ustedes conprenden cuái fue 1a f i-naiidaci Ce ese

tri.bunal a7 cual pertenecf ; no ciigo: mr: honré en pertelle--
cer, porque no creo que fue mucho honor perteneceT a tlii tf.i
bunal de esa categoría. Entonces, Seiior i'resiclente , Yo sí
apoyo que es necesa.rio establecer con claridad, este aspec-

to que indica el I{onorable Córdova li'Ial.o} porque hay- un ca--
clo; ni en la Le1' ¿* E-Lecciones ni en disposic.i'én constitu-
cional. existe esto; )¡ fue rnotivo de profunda preocuprición- -
de aquel tribunal , prec isa:nente por 1a seri c de co¡rrent a t: ios
por las pl.esioles , €t Surüa que se. hacian, y esa elección
iba a Ser una buria sangrienta para e7- país. De ¡nor1o ql.ii:

yo apoyo esa jndicació1, y si 1'ecoge l.a (jornisión Ccnstiii.l- -

cion¿11 , que busciue La forma de illcluir en 1a reforna consti
tucional, euc creo que serí-a io aconsejable

SEÑOR PRESIDENTE: EN

gue esto sea estudiado en 1

cional es . Ilonorabl e Severo
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sEñoR PRIISrDENTE: Punto de Or'den, I-ionorable verduga. --
H. VEIIDUGA vELEZ: seiror Presidente: yo había renuncia-

do* a1 uso de la palabra, entendiendo que 1a Sala había acep
tado 7a sugerencía que usted hizo a1 l-lcnor.abl-e Córdol'a, y
que ét aceptó, de que esto pase a la Comisión; porque si vq
nos a entrar a debatir, señor Presidente, entonces vuelvo a

pedirle 1a palabra. --

SEñOR PRESIDENTE: Yc, 1o que estoy esperanrlo, es que

aLguien 1o proponga como nocj.ón. No, 1a sugerencia de que
pase a \a comi.sión. vamos a votar eso. punto cle or..len, FI.--
GonzáIez.- 

,---
H. G0NZALEZ REAL: No hay quórum para seg.uir sesionanclo.

SEñOR PRESIDEIJTE: Qu6::um ha)., señores; io que no iray-
es suficientes i.egisladores para a.p-r:obar reformas; pe-í'o qr_ró

run hay. Lc.r que deberlos hacer es contirluali con le discusi-én
hasta que regre.sen 1os Honorables legislador:es. FIa¡, l:na ¡io
ción que está e.poyaó.ar €D e1 sentido de que el Ar"cicr¡.!-c .c3-
tenta y cuatro merezca :una reforma y or-:e ésta se eilcalgije
de preparaL*, 1a comisión cje lrsuntos co;:.stituc-r-ona1es, pie- -

viendo 1a posibiridad de que osui'r¿l e1 problema qLle iuvo ell
peligro al país en 1a elección pasacial " Los l{orioi¿,:b1es iiepr.e-
sentantes que estén de acuerclo con que pa.se estc a l_a cc,ni -

sión c1e Asuntos cr¡nstitucionales, que se s j.rr¡an leir¿111¿¡ el
brazo. llstá aprobadcl. Pasa a ra couri-sién de.¡\sun1;os canst.i-
tucional.es, para qlie se estudie -i' se prerréa o se evite ra
posibilidad este. E1 llonorable Vicenie Jiurneo

H. BURNE0 B-LIRNEO: señor Presiclcnte: yü levanté 1a Tri&-

tro, Ilo pat:a apoy¿t: que pa-c,e a La Conisi.ó¡r; sino para nani --
festar que e1 pl.anteamiento de1 Floncrabie doctor córdcrra
contienen una serie de secuencia.s, que nc solane.¡:te pueilen-
terminar en una disposición que obligr-re a una persona a co}_
tinuar en e1 proceso el.ectoral.. yo qirisiera reco::dar a r-cs-
Ilonorables legislaclores, sobre La nateria, que ha1, una cu-. -
riosa disposición en .ta Ley de Eiecciones, que indica que
si uno c1e 1os canclidatos a ia Presidencia o i¡i.cepresid.encia
de Ia Repúb1ica, en e1 proceso electoral , abandcna 1a l:.e1:ú-
blica por ¡rn mes, pierde su derecho a ser ca¡r,{iclat-o. De tal

t
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era que no sólamente es cuestión de renutrciar; hay u:ra

ie de incídencjas que pueden 11egar a.crear ta1 conflictc:

que 1a elecci6n sea imposible; además paTa elegir el) l'ea-

d-ád se necesita por 1o menos dos; esto querría decj-r que

eL seguudo, tercerQ' ctlarto, renuncian o se excusan' QU€-

noVeoporquéhayaqueobligareunape.].Sonáqueperdió_
in, "r".ción, 

c{ue continue en ra 1id, cuando puede re'unciar

ht¡é signif ica esa renunc j'a, serla 1o que hay que anaT ízar en

la Conisión; si e1 clerecho de conti'uar en 1a seguncla vuelta

lo recibe el tercero o 1o recibe el- cuarto' o hay un proccrli

hiento por el cual por cáusa de Ia renuncia de1 segundo, áu'-

tonáticamente c1e\ d'eclare elegido e1 primera ' QUe talnbien prte

ile ser.una soiución y puede aco]'tar un laTgc viacrusis a ulro

.de Los perdedores en 1a prórinla elección-. Gracias , seño:: I.t:

sidente

SEñCR PRESIDENTE: ¿ Y qué pasa sj. se retira eI prime--

ro ?. Por eso ha pasado a 1a Comisión. E1 Honcrable Gil Ba--

rragán. Perdólr e1 Honorable Blasco Peñaherrera.

H. PEÑAHERRERA PADILLA: SCñOT PT'CSidCNt.C: CO]NO C] A.SUP

to plantead,¡ ha siclo ya resuelir¡ en el sentido de o.ue pase a

La comisión, per<l.ónene que yo me r:efiera a otro tema, Y voI-

a tlatar c1e hacer 1c más b::evement.e. Señor Presidente: he'ncs

curnpliclo un mes de trabajo en este Congr.eso Ext:ra'ordinario'-
y a penas hemos avanza,lo c¿si exactalrente el cjncuenta po1.

ciento cie 1a prinera discusi6n; I6gi"canent'e por nuchc qtle Inq

joren las cosas, nos van a tú1nar, quó sé -yo trreinte éias, o a

1o rnej or otros trei:rta, e1 corlcluiT 1a pri.rnera discuslón; I'o

que significa que será fl-s j.camente imposible qtle concluya e1

proceso de reforma constituciona-l ; yo sé que usted esti^ pro-

funC"amente preocupado por cste asunto' que no obstante' e1

enorne enpeño qu-e ha puesto pcr conducir e1 C'rngl'eso.' la fe-
forrna c1e discusi.én y tantos oLros problelnas 1o han i'nrpeciicto;

Y, a esta altul.a, Señor Presídente ' 5e ne Ocurre qlle no Tiay-

silo nna forma tle sal.ir de1 enpantanamientc, y ést'a €S, c0Ylna

acabo de escuchar tanrbié:r pcr ac6, esto {"-S: seiror Preside¡lte

que deciclamos, pe:ro f orna1., serie' cl.ef initivamente, todos ics
partidos, si asi se puede fu¡rcj.onar, o tcclos los legislad'o--
res, rnej or: todavía; dec.idanos selecc j cnar 1os artlcuios que-

Vsn a ser objeto cle discusién par.':r refor"ma; y o.ue nc nos de"
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tengamos en 1os asltícr¡Ios cuyo carnbio, siendo necesalío, y j
I

que respetar el- criterio de 1a Conisi6n, que así 1o crel'ó;- 
|

-: ^ |

siendo necesario , siendo conveniente, no es t'al urgencia '
Con-o son otros artícu1os, cle cuyas reformas puede depender-

definitivanente e1 futuro i¡istitucional de1 país. Por 1c

¡nismo, señor Presiclente, perclóneme usted que ne permita l:ra-

cer esa sugerencia c'l.e modo púb1ico, por e1 ]recho de QU€, Co

no acabo de expresarle, el día de mañana ya rlo es'tare en

funciones en l-a Cámara, qtte me pernita hacerlo asl, en e1

sentido c1e que usted convoque a los jefes de bloque' o con-

voque directarnente o por grupos a 1c;s legisladores ' paTa de

terminar un rrrlmers básico, elernental de a::tículcs sobre 1os

cuales l¡a a versar el resto de 1a discusi.ón; en este senti-

do 1a Comisión podrla hacer un trabaio previo e impo::tante'

y, desde luego, para la segunda dj.scusión de1 coiljunto de1-

proyecto pTesen-uado. una. vez más, discú1peme qlle interve:lga

en un momento inap::opiado para esto; Ijero me parece qtle )¡a-

es hora c1e tornar uila decisión aL resFecto. Gra.cias. -

SEÑOR PRESIDENTE: E1 }{ONOTAbIC MCdATdO IVÍO::A,

H. I,{O|{r{ SOLORZAi.IO: Señor Presidente, seíiores Leg j'si a-

dores: me parece qr'le está rnr-ry bien traída 1a ilqu'ietud clel -

doctor Blasco Peñaherrera; yO Creo que e1 Cougleso no puede

seguir diluyendo su acción en la forma ciue vantos avaltzando-

en este proceso de reformas constitucionales, Recuerco, se-

ñor Presidente, que a1 inicio clel- Congre so Extraordinari-o , -

plantié como moción y merecio una se::i.e cle reparos de m¡;

chos legisladores, de que en-Lraranos a üonoceT ia parte or-
gánica de 7a Constitución, €5 decir, a pa-rtir dci- Ar1icu1o-

cincuenta y seis, donde existen 1as Crisposic'iones' consti tt-r-

Cionales que realniente ameri.taban u:ra re-fcr¡na innediata,
porque 1a parte clognática puclo iraber quedado para ser coTlo"

cida en eI próxirno Período Ordiila'¡. io de Sesiones dei Ccngre-

so. De ta1 manera que yo a prop6sito de la inquietud pl-ante

ada por el doctor PeíraherreTa, insisto en est'a cportirniclarl,
señor Presidente:l €r que <lecidanos que en segunda discus j-ón

sólarne¡rte conocej:emos 1as reformas a 1a parte *rgá'níca'; y

1o que dice relac'ién a 1as reforma-s pl arrteadas en 1.a pa::tc-
d.ogrnática de 1a florrstitución, queden pa1a ser cünclciclas pog
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tériormente, es decir¡ €I e1 próximo Período Orclinario de

Sesiones; justamente, elproyecto presentaclo por e1 Ejecuti-
y9 contiene reformas exactamente a 1a parte orgánica. Todos

lor legisladores hemos reconocido e1 traba;o serio' respcn-

sab1e, ecuánine de 1a Coinisi6n de Asuntos Constitucionales;
pero eso no quiere decir que este Cotrgreso esté avocaclo o

esté forzado a que vayamos de1 uno aI Artícu1o ciento cua--

fenta y cuatro y tengamos que conoceT todos los artlculos. -

Ati cono iroy día hemos decidido suspender las Sesiones de :
este Período Extraordinario, a partir del día jueves, para*

eL día vj.ernes conocer el p:royecto de Ley preparado por 1.a-

Comisi6n de 1o Tributario, Fis;ca1, Bancario, etc, sobre e1-

aumento de sueldob al MagisLerio Naciorial; bie¡r podríamos -

en este momento, etl que vemos que no existe un número de 1e

gisladores paTa aprotrar reformas, tornar una decisién en

ese sentido, señor Presidente; ya i"e ped.iría a usted, si 1o

estima procedente, que tomemo.s en ese .sentido una resolu -:
ción. De otro 1ado, señcr Presidente y señores legisladores
yo no creg que forzosamente, y estrlta.mbien 1o plani:ié yo

como una inquietud en alguna dc las primeras sesioi:es, ten-
gamos que estar esperarrdo sienpre que existan cuarenta y -::

seis legisladores; si no existen cuarent.a y seis legislaCc-
Tes no están de acuerdo con i-a reforma; porque ¡-lna de 1as

actitucies que puede tonar un Representante en un inomento dt
do, es salirse de la Sala de Sesiones, e incLubive, deiar
sin quórllm a una Ses ión de1 Congreso ; es d ecir , son pr'áct í'
cas parlamentarj-as que son válj.das en éste ;' en cua.lqtilcr
país de1 nundo. De tal manera, señor Presiden.te, que yo in-
sisto en un planteamiento qile hice y r;.ue repito, nerecio re
paros inclusive un poquito subi,Jos de tono de algunos cole-
8aS, cuando di j e: " Comencemos por 1a parte orgáni-ca, que :
es la realmente interesante y urgente ". NIi intenrención, -

seiror Prsidente, eS para insistir en que tonenos una Oeci--

sjóneneSesentido;,refornemoS1apartccrgánica,YYo
creo que el Congreso podrá tener a1gírn resulta<1o positivc;-
de 1o contrario estaríamos_sesionando con un resultaOo qlle-
se está conenzanclo A avisorar, Va'& ser total.nie.-nte inprodu!_
tivo. Este es mi planteanrienio y mi pedid.o, señcr Presidcn-
te.--
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La Palabta.

PRESIDENTE: Seírores 3-egisiadores : quiero recor-
luso yo rne permití hacel: una sugerencia, en el
que primero deberfamos conocer todo 1o que tenga
n 1as próxirna s el ecciones ; porque yo cons ideraba

1o prinero iba a entrar en rri"gencía, por un ia-
tro 1ado, era 1o que con más urgencia requeria-
Ta conocer precísamente 1as reglas de juego en

contienda; sin embargo eso no fue ni siquier:r
y fue a petición de1 Farlamento, que se proce--

mos procecleclido. El Fionorable Rar1l. Baca, ti,erre

H. BACA CARBO: Sí,señor Presidente. Yo creo que es c-o

nún a todos 1os legisladores, La inquietud de buscar nieca--

nismoS que en realidad nos perniil.an concluir en e1 menor

tierirpo posibl.e e1 estudj.o 1e 1as r:eforma-s constitucicn'a7-es,

sobre torlo de las básicas reformas constitucionales; en ese

Se¡1ti<1o, Vue1.o'o a traer, SeñOr P::esidenter pOrque Cz.eCI c1re

es un inecanis¡no que hibiese facilitadc y faci.'Litería enorme

nente e1 tratamiento de -l.as reformas colLstilucionales, e1

planteamj.ento que hiciera en Su oportuni.dad, en e1 scniitlo-
de eue, Ieglamentariarnente, sólalnente puede ser tratado en-

este Congreso y debería ser trataclo en e-st-e Congreso, 1o

que ha sido materi-a de la Corrvocatgria-, es dec.ir, 1o que ha

presentado la Cr:nisió:r de Asuntt>s Co;:st j tuciona}es rpara -:-'

efectos de ser cliscutida, 'y e1 Presid.cirte Ce .La Repribi-íca. *

Seño:' P¡esiclente; lrritchlsi¡ras opiniones rnuy vai j.osas li;;n s j. -

do dadas por 1os .señOi'es 7-eg:tslaclores; p€1'o 11l1 eS pi'eC-i'sa---

rnente eso, 1¿i na.teria dela convogatct,ia; yo Cre() (liie en eS-

te instante debe::íamcs volver a ana.1.iza¡', prec.'i.saiilente Como

aquí se ha <liclio en muchas ocacio:res, todo e1 munclo recono-
ce que e1 tra-bajo c1e Ia Conij.sión, niircho más aiti.5 cle lc que-

searl solamente 1os i-egislaclo¡:es, i¡rclusi.vereir i.a opinióii pú

b1ica, s€ Tecongce efectivamente, QUe e1 tlabajo de 1os l-e-

gi.sladores ha siclo un trabajo Inuy valio.so colllo grría funrla-*
nental clel plantearniento; entonces e:l rea1 idacl proce<1amos a

analizar eSoS planteainientos, sin entl'ar en 1c-'s a;oortes inu-v

valiosos de cada 1.c-gis1acl,or" a cada artícu1c, qlre 1c' finicc
que logra es conplica:: ei anáLisis y di-1atal"lo. Is"r''c no

quiere decir, Quc se trate de l.j.mitar' qlie se t-te1:.e de l-j.¡:li
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et eL estudio de las refornias constituc ionaies; pero sí

oneternos a una fase reglament¿1-r"ia y trata.r específicanen-

te 1.o que ha sirlo nateria de l.a collvocatclria, esto es, 1os-

nrü""aos del Presidente de la Reprlblic'a y cie la Co¡nisién

i" Ar.rnto, Constitucionales' Yo creo que eso abreviatía

enofmemente, al mal:gen de Qüo, si usted tj-ene a bien, la co-

niSión podrí.a examinar 1a valiclez de ciertos planteanientos

que deban ser estudiados con antici-pación, para efectos de

una discu.sión y aprobación mucho más urgente

SEÑOR PP.ESIDENTE: E1 HONOTAbIE EUdOTO LOOT

H. LOOR RI\VADENEIRA: Señor Presidente: coincidente

cotllopropu.estopcrelseñorDiputadoPeña]rerrerayel
doctor Mora, )'o creo que hay que concretar algo n'ás;1a ex-

periencia nos enseña Quer como vamos realrneate no vA a ha--

ber ti-ernpo suf j.ciente para aprobar ningr.rna reforna; pero ei

doctor Peñaherrera ha propuesto algo que ne parece que hay-

que hacer énfasis: que a parti:r c1e 1a pa::te orgánica, 1-os

jefes Cc bloque escojan 1os astlculos cii-le realmente iil€]"€z: -

can una ap:.obación en tiernpo, 1a que usterl <1icerla cuest-ión

eleccicn.ari-a; pero tanbien hay aspectos fi'¡nd-amentales que

noselospuededejarpasarporalto'coi¡orPore-ienpi-o'1o
que tiene que ver coÍ 1a forniación de 1e¡'s5 de orcl-en econó*

mico.o decl- araa,-a urgentes por e1 Presirlente. De tai manera-

que los jefes de bloque podría' recoger, Ciez, quince o c1o-

ce artlculos, que .Sea posible segllirlos tliscutienclo y apro-

barlos en segunda cuanto antesrpcrque triste sería pera el--

Parlamento y paTa usted enparticular, qlle luego de clcs ¡ne--

ses de ses iones no tengamos tiernpo, empateaos c.on el congre

so Orclinario, hayamos nantenido una. espectativa a todos l'os

partidcs po1íticos, y realrnente, eso sí consti tt¡iria un

presti_gio para e1 Parlamento ecuatoriano. De manera Que '
atac.ar a la parte orgánica; pe1.o ¿e esa parte orgá'nica eSco

$et', por nie<1io de nuestros j ef es de bloque ' 1os artí-culos

qlie se crean indispensables taritr: para 1a parte eleccio:ra--
ria, cuanto a 1.o que tiene, que Ver con forniación c1e 1eyes, -

etc, co}l 1o cuá,l, Yo pienso quc "" 
qttince o ell veinte días-

terntinar'íainos nuestro trabajo y e1 Pa'-r'laniento dai'ía refor--
ffras realrnente i.nrpor.tantes e indisperisables; 1c deirrás, qued.q
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¿i1 err un camino que ya fracasó. Yo quiero hacer notar, 10-

que 1g tia dicho a usted cie nodo particul,ar y 1o qlre he de--

cLatado a 1a prensa: que están superados 1os capítu1os nás-

impbrtantes y más po1énricos. Yo creo Qü€, por e1 contraf io'

en un ¡nes se ha trabajado nuchlsi.no nás de 1o que cual

quier Congreso en e1 mundo podía haber trabajado, si recor-

danos e1 listado de los temas que aquí se han discutido' En

este tato, y Lo digo ya como P¡esiclente de 1a Comj-sión, en-

trarnos sólo en cuatro o cinco temas fundanentales, QU€ si
Los colegas legislaclores ' con el- respeto que 1es debernos, -

no insisten en to¡ilar la palabra & cada tato y en proponel'

Una )¡ otra cosa, u?a Y otl'a \¡eZ¡ po{emos perfectamente en-

este ciclo de siete sesiones que vamos a tenei', hoy martes

y niérco1.es y jueves dobles, matutiiia y vespertina, tartar-
los temas fundamental es que f al tan , Qüe s on : Vic'epres iclen - -

cia c1e 1a Repúb1|ca; i:ráct.icamente sobre COI'iADll no hay mu--

cho que discutir; reformas ql-te ya no son cie col:te político-
pl.opuestas por Ia Comisión, i* ya no por el Ejecritivo, a 1a-

Función Jurisdiccional y a1 Tribunal de Gara:rtías Constitu-
cional.es , aparte del Tribunal Suprenro. Pero aquí no hay mu-

cho que d j-scutir €ir Callti{a.<i., s inc en cal idad; es decir , s€

abri.r6 el debater se expresarán opinie.rrles y si 1os colegas-
quieren no insistir, repito en J.a t6rra de la paiabra-, ccll

nucha facilidad en esta Semai).a v3. a quedar esto superado' -

Ahora bien, €l trabajo será par¿l noSotTOS, 1a Colnisión' mi:y

fuerte; peTo estamos dispuestos ¿1 afrontarlo, par.a preparar
en un lapso de dos o tres dlas, el inforine, a fi:r de que

venga 1a seguncla d]scusión" Pero 1a segunda discr-rsié:r ncr

puede ser igual a 1a prirnera, pol{lue es más bien toda 'La -

parte ftter:te de 1as delibe¡aciones, 1a que ya se ha realizt
do, señor Presidente. En 1a segr:nda cliscusión só1o te:rdr:e--

nos que ratificar rruestra cpinién y, de acuerdo con eso, se

harán 1as ref orlnas o quedará 1a Constituc-ién vigente en el-
artlc.Lo L"erspectivo. Yo he citado pal-a sesión, a l.os miem--

br'os de La Comisi6:r, pa1a rnañana a 1as ocho y media de 1a

rnaitana, conjuntamente con l-os niembros de la Conisión c1e

Presr.rl:uesto. De rnodo que ntañana, t-odo este capítulo de Pre-

supuesto, hasta 1as clíez cie 1a nañllna estará f inalizedr: ' - -

I'lay trna si.tuación i.gtral el o-í-a ¡¡iércc¡1es. IJe manera que yo-
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tír en un camj.¡to que ya fracasó. Yo quiero hacer notar, 1o-

qué re ha dicho a usted de modo particular y Lo que lie de--

clatado a Ia prensa: qlle están superados 1os capf.tulos más-

imp'ortantes y más polémicos. Yo c'eo Qu€, po' e1 cont'rario,

en un mes se ha trabajado muc'hísimo ¡nás de 1o que cual

quier Congreso en el mundo podía haber trabajado, si Tecor'-

danos el listado de los tema.s que aquí se han discuticlc¡' En

esre rato, y 1o digo ya como Plesidente de la Comisió1, en-

tranossó1oencuatroocíncotemaSfundarnenta1es,Qüesi
1.os colegas leg,isladores, con e1 Tespeto que 1es debemos ' -

no irrsisten en to¡nar 1a palabra a cada tato y en proponer

una )r. otfa c.osa, una y otra ve7,, podemos perfectamente en-

este cicl-o de siete sesioiles que vamos a tener, hoy martes

y miércoles y jueves áobles, matutina y vespertina, ta't'ar-

los temas fundamentales que fa.ltan, QU€ son: vicepr*si'Jen--

cia c1e La Reilúbi i.cai prictic.amente sobre CONADE no hay mu--

cho que discutir; reformas que ya no so:i de corte po1ít'ico-

propuestes por 1a Ccmisi6n, y ya no pCIr el Ejecr"rtivcr' a la-

Función J*risdiccional y aI'Iribunal de Garantlas Cons-tj-t-i-r-

cionales, aparte de1 Tribunal Supreno. Pero a-quí no iray mu-

cho que discutir en cantidad, sitlo en calit1ad; es decj.r, s€

abrirá e1 rlebate, S€ expres atár, opinione:s y s j- los colegas -

quie}en no insistir, repito crn 1a tona de 1a palabra' con

muchá faciliclad en e.sta semana va. ü quedar estg superaco" -

Ahora bien, el tra.bajo será pa'ra ncrsotros , La ComistQn, Inily

fuerte; perCI estanos dispuestos a afrontal:lo, para preparar

en un Lapsc e1e clos o tTes dia-s, e1 i:r.iorrne, a fin de que

venga 1a segunrla disci-¡sión. Pero 7a segunda disctlsién nc

puedeSeriguaia1apr.iniera,porciuee5másbientoda]a
parte fuerte de las cleliberaciones, 1a que ya se ha tealiza
do, señor: Pr.e.siclente. En Ia segunda discusión só1o tendre- -

nos que ratifj.car nuestra opinión y, de ac.uerdo con eso' se

harán las refortnas o quedará la Constitución vigente en e7-

artlculo respectivo . Yo he citado p¿'f a ses íón, a 1os nrien- -

bros de 1a Con.risi6n, para nañana a las ocho y rneclia de la

mañana, conjurntanente con los mielrbro.s de Ia Comis j.ón c1e

Fresupuesto. De r,ro,Jo que rnaf,ana, tod.o este caplttrlo r1e Pre-

supuestr:, hasta 1as diez cle 1a nañana es1-ará final.izadc¡' *-

Hay una situ¿ición igual e1 día ni6r'co1.es. De ülalieT& qt:e yc-
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estimo que todo 1o pendiente será resuelto por. nosotros r €[

,Cganto a nuestra opinión, en un lapso cie dos o tres días. Y

teniendo en cuenta 1as recornendaciones y 1as advertencias
i. -.

"de- 
1oS HOnOrables: Peñaherrera' l'"{ora, LOor y BaCa, termrne-

tor de tlabajar esta Semana, Qu€ ahora sí estamos contra re
Loj, por otro notivo, eU€ eS por el próxino Cong::eso Extra-

ordinario I, 1uego, si he¡nos terminado hasta el día vielnes
o hasta e1 día jueves, colno soy optinista en considerarlcr-
l-a prirnera discusión, naturalmente 1os c1ías de julio, 1os

prineros quince, ser"án más que suficientes para termj-nar es.

te proceso. Gracias, señor Presidente

SEÑOR PRE$IDHNTE: E1 Honorable Gil Barragán

H. BARMGAN ROMERO: Señor Presi-dente: cuando en e1 se

no c1e 1a Cornísión, se ttat6 sobre el proyecto que la Comi--

sión debía prcsentar ante esta Cámare, Yo rccuero haber

plantea<1o en más cle una ocasi6n, que sería deseable que el-
pro¡'ecto cle reformas versara exclusil.amentr: o prefereritemen

te, sob::e la parte orgán|ca, que era \a que recla.maba ei
país y convenla a 3.a armonla institucj-onal de Ia Repúb1ica.

En el seno de la Comisi.ón preva.leció ei criterio de hacer

una revisión conpleta y de:nocráticarnenie rne a1lané a- ese

punto de vista y no solamente eso ' s-ino que cgmc recuerdan-
los señores Diputados de la Comi-sj.ón contribuí con un estu-
dio que fue básico, para ei anál-isis de 1-a parte dogmática.
Fue acogido en e] noventa por ciento eie los c.riterios que

expus e y ya se han converticlo en ref orÍnas ya aprobadas en

prinera. Tanbién se sabe que en 1a seguncla parte del estu--
dio yo, pof ¡lotivos que n-o v:lenen al caso exallinar en este-
nomento, ro pude prestar ¡ni. colaboTaciórr rnodesta; pero aquí

Voy a hacer una parecigción qlie tiene que infortunadame¡rte-
contrariar al optiilisno respecto de 1a fecunclj-ciac'l Ce 1a

creación de este Parlamento. Tengo en mis nanos una certi-
ficacidn de1 Secretario de La Cálnara, donde consta que cs--
tán suj etos a reco¡lsi de::ación en e1 e-sttid-io de pr j-inera, l. os

Artlculos: 50, 56, 57, 58, 59, 61 , 62,69 y stl;ieto's a rcr¡i-
sión a.lgunos más hasta e1 74, en ciue nos encolltralnc"s. De ma.

nera qlre estano's a fojas una en e1 estudio de la llarte org4

nica c1e l.a Constituc.ión. Íla;' criterios expuestos que ptieden
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SeT nuy útiles; hay una revisión, que seguranente hará 1a

Conisión de Asuntos Consti.tucionales; pero e1 hecho real Y-

efectivo es que clesde el Artícuio 56, qire es en donde enpie-

za la parte que se réfiere a 1os órganos del Estado ecuato"'

riano, 73, mayor parte estárr sujetos a revisi$n y no han si-

do aprobados. Hay algunos artículos importantísinos que han

sido aprobados, PoT ej ernplo, el que rnando 1a F'unción Ej ecu-

tLvar eü€ fue a cogido por 1a Cornisión, prra que cuando ia

Cárnara no tratara dentro de un lapso tletermj-nado , 1or p-ro-

yectos urgentes en nateria. económica, fuere del Presidente-

de 1a Repúb1ica cluien 1.os pudiera expeclir' como decretos, -

leyes' con fuerzá ejecrrt'o:-ia. Es cierto que en eSe sentido,

hay aLgitn camilto avanzado, pero en térni*os generales, eso-

no ha ocurrido. Estamos comc en el- comienzorQJ€ fue el de

analíze,'r 1a armonía de 1as disposiciones relacionadas coli

1-a parte de organización del Estado y su funcionamientc' De

todas ma.neraS, señor Presiclente , la vecomendación que acluí--

se ha hecho, de ,1a:: nás énfasis a este trabajo, ya no sirve

nás para -l-amentar 1o que debió habeTse l¡echo desde e1 co

¡nienzo; si quiera ia parte dogrnática Ya e'stá supe::ada y te-

nemos que empeza-r corr ésto en junio 27 o ZB, es lement¿lble-

y quízás debió haberse acogido a su ti-empo, 1o ciue recoloe]l-

do el Honorable Baca, enpezar por aquí. No se 1o hizo' pcro

para qué 1lanto sobre eI difulrto, Si podemos asu¡nir repons-a

blemente e1 trabajo que no se hizo a partir c1e1 nes de rnayo

24. Ahora bien, áquí se ha hecho reconteirdaciones a las cua-

les yo quisiera, sumaT solamente una. Yo no c1'eo que se pue

da coartar ei derecho de 1os legisladores, a exponer stls

criterj.os en una ¡natcria de tanta importancia,pollqlle Ia re-

creación juríclico- constitucj-ona1 es 1a tatea más i'mportan-

te er.¡e c.orresponde a un Paria¡nento; tan importante, que t'o-

dos 1os probl emas por aparentemente pcr inportantes qge - -

sean, deberlan quedar de l.ado, pero bueno ' ést-o ya es clles -

tión sobre Ia que no se puede seguil' debatiendo; pero una -

Vez que nos encontramos aquí, ilo Se debe coart-ar las delibe

raciones y por e1l.o ne voy a permiiir invitar a los señores

Representarltes, ,a cier:tas ref 1ex j.ones. Como ei Pa::lanrento

1o intre:ttó Dios para delibera:', l1o se puede ciejar de delibe-

rar, no se puede clej ar de permiti-r a ios diputaclos que cx- -
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'pongotr,rrcriteriosrnosepriededecirquenohahlen'por-
;^:r; e11o han llegado aquí' se n":1:,:"::::"i:::::":r:T: :i,r;'"; 

solam*rrte cuando tengan q,e decir algo fundamentar, al
"ro'"r"u"ivo y eso está en 1a .conclen;'a de cada diputado' -

perotarnbienselespuedepediralrnás,señorPresidente'-
selespuedepedirunaposturarnásdemocráticarespectode-
1o que 1a Cánrara hace a1 parobar ::esoluciones' porque si se

,prrr"U*álgoquenonossatisfaceencuantoÍrorecogeel
puntodevistaquenosotrosexpusimos'unapeticióndeque-
se 1a reconsidere significa atraTlcar e1 procetiirni'entr:. Y tü'

dasestasdisposicionesqueconstanenlacertificaciónde1
secretario, trata de nor¡nas reconsideraclas; esto no c{ul-ere-

decir, Qu€ 1a reconsicleración no sea riecesar j-a 
' pei'o seÍ1or-

Presidente,sitenentosLlnasegtrndadiscilsíóneniaquese-
ha de aprobar en def initiva e1 artículo, ¿ para q'-r6 rec'onsi

derarl-o en primera, si en segunda puede pasax nuestro cti'te

rio cuanclo aprobemos en definiiiva e1 por.yecto ?. En-tonces,

en algunos casos,la petición de Tecollsicleración puede ser

inclispensabl-e y nuy útif , pero esto es e:":cepcicnal ' y uír

listado tan inportante en relacién con casi tocics 1cs at-''|-

culos de 7a parte orgáníca parece exagcrado; por 1o mencs

enmiconce}}tc'esexagerado.Qrrecuandonopa.seuncr.j'te.":
rio que henos sustentado, solj-citenos 7a l:econsideracióll'

signific-adeten.erl'adiscusiónypostergarenul]afornape-
ligrosa 1a aprobación total c1el proyecto. Yo piclo que se

tenganencuentaestoscriterios'quesonopinionesljerscna
1es míasrQUe tienden al afecto de un buen resuitado de 1 -'''f-a

bajo de Ia Cámara no haCer criticas pai'ticulares a narli'e' -

ni generales aL trabajo de1 Pariamento' Gr'¿tcias

SEÑORPRESIDENTE:Señoreslegis].a,Jores,:}'cquierov.:1
ver a insistir en 1o que se defínió en 1a prinera sesión -

del Parlamento; en 1a primera sesión hi'cir''¡os leer 1o que ha

bía planteacl-o e1 Honorabl.e iulio César Truj i11o ' con mot j-r¡o

c1c ia anterior reuni.ón c1e1 Parla¡nentr¡ paTa reformas consti-

tr-¡cionales. Es decir ' que só1o en 1a printera di:;cusión se

podía adicionar o cambiar paiai''ras ' porque de acr:ierCo coil

laConstitución,tieneqlresefaprobadoendosclebates;Si.
se cambia una palabra en 1a segunda ciiscusión, de ¡rct¡ercio

coll el cri.teric clel doctor !j'ul-io c6sar Trui j110 y acepta<l0-
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port la Cánara, como rnecánica d.e a¿:r'cbación, ya no se podría
aprobarrporque ya no serí.a e1 misno texto y por 1o tanto, -

no se cumpl iría con 1a Const j-tucién" Est.o planteó ei cloctor
JuLio César Trr-rjil1o con ocación tlei anterior Congreso Ex--
traordinarioi así se aprobó, asl se clecidió y así 1o resol-
vió esta Cámara en ia primera sesi-ón. Seirores: creo que de-

benos continuar con el estudio de 1as reformas. E1 Honora--
b1e Blasco Peñahe::rera. -

FáS -so-

SEñOR PRESIDENTE: ¿ Y quién escoje eso ?... Pt¡nto de-
Orden Honorable \rayas

H.'I/AYAS SAI¡\Z.AR: Señor L'Tesiclcnte: usteri -v¿: mal:ifes-
tó l¡ri inquietud: quién es e1 ctule hacr: e1 escogitanij-ento cie*

1os artícu.l-os que, a cri te:: j c d-e1 Iionora-bie Blascc Peñahe- -

TTera y 6e nuchos de nosotros o cie 1a ma)roria, cre(] Qlrr; cle-

ben ser 1os privilegiados o los irr,portalrte s, usei$os el- ti,ri:-
mirro " los import:rntes " para que r¡lei'ezcan 1a di:;crisión, a-'

no .ser que 1os jef es cle bloque, tend:':ían que concretar. Si--

ne permite el Honorabl.e Blasc.o Peñahc::rera, que esa sugeren
cia, ese escclgitarniento más bien ciicllo, sea po1' paÍte de

1os j ef es de i:loquc. Si ne perniite e1 llonorable, así se;:{a-
1a mocié¡r.

SEÑIOR PRESIDFNTE: El Honorabie Marco Proaño tiene la-
pa1 ab ra

H. PEñAIJERREI1A PAIIILLA: Señor

1as observa-c.iones que se han hecho

ne pernnito plantearla como noción:
hoy en adeianter s€ circunscriba a

de especi-a1 inr$ortancia de 1a palte
tido presento mi ¡nocíón, si es que

H. PR0AñO IÍAYA: Gracias
en un proceso preeiectoral y,
dad política como pr:.ra di scuti
formas a La Carta Fultclarnental
ritu de la Co:nisión c1e Asuntos
senti<1o, s eñoL Pr e s icientu-, yo

Presidente : recogienclo-
a ni suger"errcia inicJ-a1 ,

" Qué 1a discr"l.sión, de

determinaci-os a rt- í.ci¡.l os
nroArri cr tr En e.Se Sell-L' ¡ óA¡1.!Vs

hay apoyo

, s eñcr Pre s iclente . Es tainos -
entiendc que nü hay la sereni
T, conocer y aprob.a:' las re--
<1c1 Estaio, cono fi¡e eL cspí-
Constitucionales. En este

delro recongcer 1a pra:<i-s de1-
selior Pi'esicle¡rle cir: l.a RepúbLica., c¡;ie:-- en su ploye cta de 1-e

¡iornr;rs se concreta a ciertcs llllntos furrdame:rtal,es de esre
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proceso electoral, como es l.a parte orgánica de 1a Constitu
cí6n po1ítica del Estado. La parte dogrnática que incluso ya

1a hernos conocido y discuticlo en primera irrstancia, contie-
ne derechos fundanentares, principios que están debj.damente

garantizadas como conquistas nacionalcs. Es 1a parte orgáni
cdr \a que motiva la preocupación tanto de 1a Cámara Nacio-
nal de Representantes, como de1 señor Presidente de la Repú

blica. En ese sentj-do, señor Presidente, yo creo que hemos-
actuado, como alguna vez decía, con Llrl poco de la po1ítica-
instrumental de1 bikini, eu€ significa que hemos \¡istc de

todc, nenos 1o priircipill . Señor Presicl-ente: yo creo que rnás

bien, Ia preocupeción del señor ingeniero Raril Baca es más-
procedente: que usted ordene 1a discr¡.si6n, sólamente en los
artículos a J-os que ha habido refr.i::ma por Da:ric de: la Co¡ii-
sj-ón de Asuntos Constitucionales; que no permlta deltate en-
determinadas lrornas que r1o han sido considelaclas pol' la Co-

misión de Asuntos Consti{:uc j onales, polque en ceso contr-a- -

rio, a esta altu::a de cuarentc: o cincuenta días de sesiones
darrros cuenta que no hemos progresaclo en 1a pa:"te olgáni-ca,
es un ret-roceso qt-lc no va a d¿rt''.-¡lra. irnagen cIe serredad a l.a
Cámara N¿rc ional cle Repres entant cs . Señor Pres ideirte : yo - :
creo que rnás bj.en, si es que eL señor ingeniero Raú1 Bar,:a

insi ste, rnás que como nioción, cono pLantearn j ento, eu€ só1a-
mente se conozca y se discuta 1a-s reformas pla:rteadas por
1a Comísíén d.e Asuntos Cons't jtui: j-o¡ra.l es y no se permita ei--
debate de nornias, eie principios que no hayan sid.o rijcogidos
por esta Cornisi6n Espec.iai-. Gracias, señor Fresideirte

SEÑOR PRESIDENTE: llorrorables legis-i adores : e1 proble-
na es que son c.asi todos los artíci¡los l os q'.le rílef'ec-en, €[-
alguna forina, La discus jón. Yo crer, que si poclríarnirs cen
trarnosrpoÍque no encuentl'o )' sabrá:r ccrregirme, Do erllcuen-
tro n-inguna di-sposición clue irnili.da eue, por ej enpl-o, se pro
ceda a clarles dos di scusiones a toclo 1o qi¡e irace relació¡r
corr las próximas elecciones v seguimo-s en el Congreso y des
pu6s vamos por selectj"vidad, Drociuciendc grupos de refcririas.
Yo eso 1o plantié desde e1 p:'incr Cía de sesiones; crec qur]

eso padrla ser per'.fect¿rmente facti.bl e. tjL l{or.torable ;\rna1d,o
I'lcrino ticne 1a pal al.:tra
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H. MERINO IvlUÑOZ : Gracias , señor Presidente. Señor Pre-

side¡rte: aquí se ha propuesto que' por ejemplo, 1os jefes

de bloque o Ia Colnisión de Asuntos Constit.ucionales, esccj a

cua'1es son los artlculos que delrería¡r merecer, de hoy en

adenlante, üo tratamiento y conocímiento por parte Ce1 Ple-

no de 1a Cáma'ra. Esto, Señor Presiciente, ¡1o es posible, y

no es posible, dado el texto de su convocatoria. Esa convo-

catotia dice terminantemente: " Estudio y resolucj.ón sobre-

1os proyectos de ref ormas a Ia Con:-.titución, pTesentados

por el señor Presidente d e l-a Repúb1ica y por 1a Comis j.ón

Especial Parl-amentaria designa para e1 efec.to ". Nj. pC,r to-
tal y absoluta nayarla, ni por unaninjdad, nosotros podeinos

nodif icar e1 teiito de 7a convocatoria. Cousecuelttemente, s-9

ñor Presidente, debemos adoptar cualquier otro mecanismo pg

ra agilitar e1 tránite de este proyecto; pero no podemos mc

dificar eSa c.onv,Jcatoria y debemos ccliocer íntegraneilte e1 -

proyectc cle 7a Co¡nisi.ó1, e lntegrainente e1 proyecto c1e1 Pt'S-

sidente de 1a República. Este es mi criterio, señor Presi--
dente :----

SEFJOR PRESIDENTII: Ese fue uri r:riterio que ta:ribié:r: fue
r1iscutic1o ya. E1 Honorable Hugo CaiceCo t:i,ene 1a paLabra" --

H. CAIC-riDO ANDII,IO: Señor Pres,idente: yo creo que la
parte rnás difíci1 ya ia estamos terminando, que es 1a d-iscu

sión en prinera; siir emtra::go, llo sal¡emos qr:6 t'ienpo pocjr ia-
demorar \a discusión en scgunda, pcdría demolar mucho tiem-
po o p,rdría ser nlry rápida I eso ya s etla lilera especuiación.
Lo inportante eS encontral' tln mecanismo idóneo pa1'a quü Se

puecla apr<slsar ciertos artLcul,os o, yo c'!ir'ía. ná.s bi-en, cir:::-
tos capltulos o ciertos títu1os importantes. Yo creo aiue

tal vez, 1o conveniente no es la seleccién de al'tícuios,
pol-que ya a1.gu.ien 1o ha dictro, uñ tf.tulo, un capít.trio ' una-

ley eS vertebrada; no se puede seleccionar' porqtle e-5o -se--

tía terrib1er¡ente difí-cil' y, yo diría' '"!-iia lnisi6n casi impg

sil¡le. $in enbargo, en segund.a , *,-aL vez se podria hacei: l-c -

siguiente: dc:ja.r 1a parte o:^gánica para eL f inal y conlenzar

por.ejemp1o, sugiero yo conenzar bcn el. títuio ¡eferente a-

1a Función Legi'slativa; terlninamos de discutir 1a Func j 6n

Legisl ativa y envi¿rmos a1 Ej r-cuti'ro; ternti::.anos cie clisc.ut-ir

Pás 52-
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1a Fungión Ej ecutiva y enviamos a1 Ej ecutivo, pero toclt_: e1-
título de la Función Ejecutiva; tereninamos e1 tít¿1o, si
es que toclar¡la tenemos tieapo, de la Función Jririsdiccionai

rf¡

¡1

. ti

í,

il

i

i
I
I

y-Ia enviamos. De esa manera,

tán vertebrados entre sí y no

cil tarea de escoger artículos
para mí, es inisión imposible.

enviaríamos títu1o_s que sí es
nos abocaríamos a 1a nuy difí_
, 1o cual repito nue.,'amente
Gracias, señor Presiilente. ---

SEÑOR PRESIDENI'E: Continuemcs Honolables legisiadores.
co¡rtinuanos. Hay una propuesta, ¿ en que sentirlo, perd.ón ?.

H. PEñAHERP'ER¡" PADILLA: Hay una propuesta que ha siclo
aptobada y ref ormada, en e1 sentido <1e que se dej e en manos
de 7a Presidencia, serla el sentido total , La detenninac:ión
de 1os artículos e$pecíf jcos a los cuaies va a referir.se )-a

discusión de hoy en adelante. votemos; que se 1e niegue. ---
SEñOR PRESIIIEI,J'IE: Un aditamento, iraber

f{. M0RA sOLORZANO: " Dando prioridad a la parte ore4.-
nica ", es un aditamento en el que insisto; " danc$ pfior:.-
dad a la parte orgánica. , para pri.mero -v segundo debate ,,.

Ese es mi aditanento. - i i

SIrñOR PRESIDENT'E: Haber, señor Secretario: para Eojtet._
a votar esto

sLtÑOR SECRE',TARTO: Así- dice 1a nioci-ón de1 Honorable p
ñaherrera: " Que 1a clj.scrrsién se circunscriba a cletermina-
dcs artlcuios de 1a parte orgánica de la constitr.ic.idn y que
tal determinación, corresponcierá a la presiclencia d.e la cá^
nara r?

e

sEñoR PRESiDENTE: " sin perjuicio de que clespués
tinuemos coir el resto de reformas, si es que ha tiempo
Los Honolables Representa¡rtes er-le estén de ac¡-rercio cojr
planteado po1' e1 ilonoral¡1e Blasco peñaiierre:'a, que se
van levantar el btaze

coli-
tt.

1cr

s i:'- -

SEñOI{ SECRETARIO : Señor pres icieni:e : cle
gislaclores presentes, catotce vot.os a fayo:-.

cincuenta 1e- -

SEñOR PRESTITENTE: Negado. sigarnos, señoi'es legislado-
res. Artlcr¡1o 75.-

sEñolr sECRETARIo: " Artícuio 7s. - Ei texto vigeritc.
]1

rl
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Et Presidente de 1a

vacante e1 cargo; a)

cual fue elegido; b)

dd, ( interrupción )

Repírb 1 i ca c es a en sus func iones y de.i a -

Por ierminación de1 período para e1

SEÑOR PRESIDENTE: Punto de Orden

H. VELAZQUEZ I-IERRER.A: La Comjsión sólamente pr:opone

dos reformas; ¿ para qué vamos a leer el texto coinpleto ?.-
Veamos cuá1es son las refor¡nas que se proilanen y c.uá1es por
parte del lij ecutivo y asl, a-horranos tienrpo. ¿ Qué sentido-
tiene consid.erar si el Presidente te::mina o no en su cargo,
por \a terminación <iel período o por :nuerte ?. Siganrcs acle-

lante Pues i- - -

SEñOR PRESIDENTE: Honorables iegi.sladores: a 1a rc.for
na tiene que dárse1e dos cliscusiones. Per:o se reforrna" hasta
1a organización c1e1 artículo. -

Pás - s4.

t-
l-

. ::: r:::::: tl__ ::: ::::::t: ::::::

il.
nente se

Nada r,rás

VIIL.AZQIIEZ HERRERA.: Pero el infot'nie dice que só1a* -

adicione 1os liieraies c) y e) ; y 1o de¡rás es igua1.

. SEÑOR PRESIDENTE: En el articvT.o de la actual Cc¡rs'Li-

tución no existen literales. -

I{. VELAZQUEZ HliliRERA : Señor Pr es idente : con todo res -
peto, si usted nie perntit.e. Se adic.ionen ios literales c) y-
e) , que es 1a renuncia, la destitución o e1 abar¡c1ono del : -

cargo por parte del Presidente de 1a RepírbL ica, sea d.eclar¡i
do por el Congreso Naciorral. Eso es todo. De ahí pasaittos a-
otro aftículo

SEñOR PRESIDEI{TE: A.cepto. ¿ El- señcr Presjdente, Fro-
pone alguna otra refornia, señcr Secretario ?.--

SEñOR SECRl:TAilIo: Sí, " Después del Artículo 75, aná-
dase e1 ..qi.guiente artículo: " A::tíci-l1o. - E1 Presiclente de

la nepúbt jca,". Per<lón. E¡r el Artículo 75, clespués ée " E1-
Presiclente de 1a Repúb1íca cesa " , aíiádase: " def initir¡amen
te ". Y después c1e1 Articulo 75, ai'ád,ase eL siguielite art.í-
culo: Artlculo. - E1 Presiclente c1e La llepúblicr¿ falia tempo-
ral¡nente en 1os b igrriente-s casos " . ( interrupción )

SEñOR PII.ESIDEI.'¡TE: Ese es otlcl. Entonces , varnüs conct:e

1
I
I
I
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tamente & discutir 1o propuesto por la Conisión y 1o propues

to por e1 Presidente de. de 7.a Reprlblica. ¿ Qué pl-opone Ia Co

nisi6n '! "-
SEÑOR SECRETARIO: I' Se adiciona en los l"iterales c) Y-

e), que la renuncia, l.a destituci-ón o el abando¡ro de1 cargo-

por parte del Presidente de 1a Repr1b1j.ca, sea declarado por-

e1 Congreso Naci.onal 'r. - -

SEñOR PRESIDENTE: Honolable i{ugc Caicedo

H. CAICEDO ANDINO: Señor Presiclente:estoy totalmente
de acuerdo con 1-o propuesto por Ta Coinisión; sin enbargo co.1

sídero que es muy \plocedente 1o que ha propuesto e1 Ejecuti-
vo. Y si añadimos el tér¡nino rr defi.nitiyanente ": " E1 Pr:esi.

dente de 1a Reprlblica cesa definitivamente en sus funciones..
y deja vacante el cargo ", creo que estatla resuel.to el- pró-'

blema en este artículo , porq'ue aclenás r-a se u ti I ize 'Ia pala-
bra " definitivamente ", en ei Artlculo 76. f;s iecj.r, serla'
nos concordantes también con el A:'ticu.lo 76. iisa es ni prc*-
puesta y creo que con esc quedarí"a resueLto'-

SEÑOR PRESIDENTE: Entonces, vamos por orden' SL inciso
que adiciona ia Comisión. El primé-lr j-nciso de arlición de 1a*

Comisión. E1 literal c).- | 
'

SEÑOR SECRETARI0: tt Li.etrai c). - Por renuncia aceptada
por e1 Congreso Nacional ".--

SEÑOR PRESIDENTE: En considera.c-ión este inci.so. Los Ho

nOrables Representarrtes que eSt6n de acuerdo, Qüe Se sirvan-
levantar el brazo

SEÑOR SECR'ETARIO: Señor Presiclente: de cincuenta y un-
1egis1adorespreSeI1tes'cuaTen-LaYseisvotosafavor

SEñOI{ PRES IDENTE : Aprobado .

SEÑOR SECRETARI0: 'Í I-ietral e). - Por dest:itucj-ón o

abandono de1 cargo, declaraclos por el Congreso Naciona1 ".

SEñ0R PR.ESIDEN'IE: En consideración e1 artlculo.
norables Representantes que estén de acuerdo, ql¿e 5e

levantar el brazo.

SEñOR SECRET"¡IRIO: Señor Presidente: de cincuenta y un-

i;;,i
');
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No.

tamente a

to Por el
nisión ? '

discutir 1.o propuesto por 1a Comisión

Presidcnte de de la Repírblica. á Qué

y 1o propues,
propone 1a Co

SEÑOR SECRETARiO: '' Se adiciona en los 1it-erales c) Y-

e), que 1a renuncia, 1a destitución o el aban<lono del cargo-

por parte del Presidente de Ia RepúL't1-ica, sea declarado por-

e1 Congreso Nacional rr. - -

SEÑ0R PRESInEN:fE: Hr:nora.b1e Hugo Caicedo

Señor Pres idente : estol' tot'alrnente

y deja vaeante e1 cargo ", creo que estaría resueltc el pIo-

H " CAI CEDO AilIDiNO :

cle acuerdo con 1o Propues
siclero que es mi;Y Proceoe
vo. Y si añadirnos e1 térm

dente de la R.ePúbl-ica ce.s

ble:na en este artículo, P

bra " definitiva¡nente ",
nos concordantes ta¡nbién
puesta y creo que con eso

to por 1a Comisión; s j.n embal^go co4

nte 1o que ha propuesto el- Ejecuti-
ino " d.efiniti'vamente ": " El Presit

a def initivamelr'te en sus flrnciones-

orque adenás ya se utiiiz'a 1a paia-
en e1 Artículo 7 6 . Es clec j-r, s€ría -

con e1 Artículo 76. Esa es lni Pro--
queclaría resuelto. -

Fol renuncia acePtada

En coltsideración esie
qt-re estén de acuerclc,

cincuenta )¡ un-
a favor

Los l-lo

s irvan -

,1,

,;1

-i

SEÑCR PRESIIIENTE: Entonc.es, vamos pcr orden' El

que adiciona 1a Conisión" El priner j-nciso de adiciórr

Comisión. E1 literal c).

SEÑOR SECRETARIO:

por e1 Congreso liacional

SEÑOR PRESIDENTE:

norables Representantes

" Lietral c)
tt _ _

1nc. 1s o

de 1a-

inciso. Los Ho_

qu.e se sirva¡"-

levantar el btaza.

SEÑOR SI]CRETAIIIO : Señor Pres ide¡ite : de

legisladores presentes ' cuarenta y seis votos

SEñOR PRES IDENTE : APr'obado . -

sEÑoR sECRETARIO: I' Lietral e).- Por clestituci6n o

aba-ndorrc de1 cargo, declarados por e1 Congreso NaCj-an¿¡1 "'

SEñOR PRESIDENTE: En consideración el. artículo.
norables Representantes que estén'de acuerdo, Qü€ se

leva-ntar e1 brazo
I
I

I
¡

I
I
I

I
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SEÑOR SECRETARIO: Señor Presidente: de cincuente )' url'
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Legt"sladores presentes, cuarenta y ocho votos a favor

SEÑOR PRESIDENTE: AprobaCo. La reforma prcpuesta por-

Pág _s6_

t
I

eL señor Presidente.

SEÑOR SECRETARIO: rt E¡r eI Artícul.o 75, después de: rr-

idente de 1a República cesa ", a-ñádase: " definitiva'l EL Pres

nente It
fY,

9i SEÑOR PRESIIIENTE: tt Definitivamente ". En considera--
ción 1o propuesto por e1 señcr Presiclente de 1a República. -

Lo.s l.egisladores que estén cie acuerdo, eue se sirvan 1el'an-
tar el btazo. Ruego un poco de ater,ción a 1os señores legJ-s

Ladores, eue esta:nos votando.

SEñO}I SECRETARIO: De cincuerrta y un legisladores pre-
sentes, cuarenta y siete votos a favor

SEÑOR PRESIDENTE: Aprobado. E1 señor Presidente propo
ne un nuevo artículo, después de1 75.-

SEñOR SECRETARIO: Dice asl,
, 1 t - /, npués c1el Artícu.l o 75, añádase c1

Ilresidente cle l-a República fa ita
errtes c.asos: a). - Por enf erned¿rcl

te ejercer su función y' b). - Po::

SEñOIr PRESIDENTH: E1 señor

seíror P::es

siguiente &

'tempora.l-nen

que Le inpi
Iicenci-a ".

iclerrte: " Lles--
rtícu1o: " Ei
te en 1os :igui
rl.a tenrporelnen-

doctor Carnilo Ga11egos"---

Il. GALLEGOS DSIT4INGUEZ: Señor Presidente: el artícuLc-
propuesto por el señor Pres ident.e de ia. Repúbl i ca es recog,i.
do por 1a Ctlmisión, pero está incluído como parte,Jei Artí.-
cu.l.o 76; se le pone como incisc: " Son causas de f.a1'ta te¡n-
poral de1 Presidente de la República ", y a1-1-! se establece.
De ta1 suerte que podría con-siderarse, para evitar este prcl
bLema actual d.e clue e1 Presiclente de la Repúb1i-ca sale en

uso de ¿glividad, o mejor: dicha, pare clesenpeñar una acti-
vidad oficjal y aquí tiene que strbrogarle ei i/icepresiden--
te; el país tcnclría dos Presidentes. Dc ahí que 1a reforma-
planteada por el Presi.dente es rriuy adecua,da; pero \a comj,--
sión 1.e puso como inciso, coao parte de1 ArtícuLo 76, para-
no aumenta:' un artícul.o inás, porque tendrla¡nos que coclif i--
car 1a re.for¡Tra.:

SEñOR PRESIDENTII: EI doct¡or Gil Barragán --;-
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H. BARRAGAN RO¡'IE]IO: Señcr PresiCente: yo creo que 1o

propuesto por el flonorable Ga11egCIs es niuy pertinente; no ha

ce faLta entrar en e1 aná1isis de un artf.culo acii-cional , Por

que'1a inclusión de 1.o propue.sto por e1 Presidente cle \a Re-

pública en el 76, da nayor armonLa'Je conjunto al t'exto en

general. Yo surno a las reflexiones que 6f ha hecho y paTa.

que en La Sala se necliie sobre la conveuj-encia tle aceptar e.i

tas rno<lificaciones, 9ue es esta épcca, uñ Presj'c{ente de 1a

Repúb1ica en cualquier paí.s clel t,rundc.,, sale cuat::o, cinco o-

seis c1ía-s c1e su país y que quieir 1o reemplaua llo es oiro Frq

siclerrte c1e 1a ll.epúb1ica, si:ro un e¡cargado <ie La gestió1 acl-

niliistrativa, cn fr¡::lria ternpora.l- . Qr-re ese debió haber sido el

espírítu cie ia Üon:isión cuando se redaciló este a::ticulado y-

que debemo.s hacer La cl.arif icac j.órr d.e1 textü, Qüe es l-o que-

7a Comisión ha hecl:c en estc altlculo. * -'

SEñOR PRESIilEI.iTE: De todas m¿neras , Ilono::¿b1e legisi¿r-

dor, yo estaba en la ob1ígac:r.5n de poner l consj.deraciírn d*l^

Parlamaillo io qtie 1ia prollue::;to el señcr P]'esidenl-e. Ahora si

se 1""e cla::an¡ente que 1a Saia eslá cie ac"uerdo Coli -ic expuest.o

por e: i1onorable Canils Ga11egos, entrrllitcs a discr-¡tii: e1 Ar'-

tíc.ulo 76, en la parte qlte Se reforiÍg. ¿ cóno ?. l:n ia parte

que se ref orma pues, sé]o l-a !)a¡t€: ref ormada. 'o Srt;n cásos de

fal*ua temporal ".El 76 nO Se refor¡na, sin'l en e5Ü. Entonces-

vanios ai se gunclo i-nci.so , desde: t' Son ca-sOS de f a lta tetnpo " -

ral ". Pu:rt-o de Ord-en, Fiono::able i)eñalierrera' -

dispensai-rl-ei el. '!6 iienc que decir:
H. PEF.iAiiERR1IRA P¡\DILL/r": Señor Pi'es iderr'le : pero e'c I i-r - -P

tl Err ca.so de íaita cerrtPoUtblJCli>dUJ-t:¡ Er- .¿l.] Ll-LrllL: Yu- \:uu¿r ' -' - -' r --

ral, o definjiiva de1 Presicl*ntc de l.¿ iielrrib1ica",1e soi:;rroga-

ran en Su orCen ", porque de 1o contraric llc ten<1rla senticlo'

SEÑOlT PRESIilENT}]: " En su orde:r t'.

,l

l

seíiores; creo que es f.ácil- i.r anaiizantio
sí hay espíritu de cooperación, y no n'?s

demos coneter tlna ba::bari<lacl. Sirva-se 1

valnos ullo por uno, -

todo cl a rtlculo,
sal t emcs , Poique I).c

eer en enc.abezanlien-

to Cel Artículo 76.-

SEÑOil. SECRET¡\itlO: 'r En caso'de faita tenrporai
tiva del Presidente de 1a R'epüblica, ]e subrog,arírn

de

SU

o

en

den: ri) . - E1 V j cep res iriente cle 1a llepúLrL i ca '!
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I
-lSEñOR PRESIDEI'I'I.E: " En su orden ", dice; hast¿t " en

SU orden ,,. Slrvase leer nue\¡anlente para.VotaL Antes el

norable Vicente Burneo

FI. BURNEO BURNEO: Señor. Presiderrte: perdóneme qile in-

tervenga en este caso, pero creo que tenenos que relacionar

en este momento e1 Artlculo 76 con el 79, que tanto ell 1a

constitución como en 1a refcrma propuesta se ma.nt-lene igua1.

Es que no puede sel- elegido Presidente de La nepúb1ica, di-

ce e1 Artíc.u1o 79, " qul-en ha,va ejercido 1a Presidelc'ia de-

1a Repúb1i-c-a ", y en el 76 estamos dic-iendo qui-én subrroga-

al Presidente de iá Repíiblica y 1e est-ainos dandcr en rnis¡lo

trataniento c1e la mj.sma palabra subrogai, tanto para la suF

rogación tenporal como para 1e subrogación d'ef ilitiv¡'r ' Creo

seÍior Presidente, de buena fe, que tanto e1 legislador ori-

gl.na1_ , como en el momento actual , es talrtos poT admi.tir que

una subr:ogación tenporal no puede ser causa pa.a ia périÍCa

definitiva de1 óerecho de -scr elegido Pres j-derrte de 1a i{epú

bIt.r:a; inás ,4n, señ.or Presj-dente, cualr.l,o en todo este glaI;-

de i¡istr:umento ju::íd.i.co esta¡nos inpidiendo aL sul;roqari'l.e : -

se-r Pres j.dente de 7e. Repúbl-ica sea temporatria o def ini tir'"g..

mente; y en canib'io.. ( intcr::upci6n )

sEÑoR PRESIDENT'E: Punto <1e Orden, Horrolabl e \re1áz'c¡*e ;''

''H. i/ELAZQUEZ IIERREF,A: Seíior Presideni.e: con 1a-c C.is- -

culpas a mi colega, poi'que no trato <le inolesl.arlo ¿r1 pedil-

el Punto de Orclen; prinero €stoy en rni dcr:eclto' y ell s'ejglrn

do 1ugar, señor i):'esidente, 1o que t rato de i¡rf ¿;rn:ar ' qlle e

es mí deber ccrro Presidente c1e la Co¡nisi6n, QU€ l-as dispcsi

ciones que ét dice, sü crite::io coincj-.ce ccln ia prcpuesi'a

de \a Presidencia, con la'propuesta de 1a Co¡nisión de Asun-

tos Constitucionales; 1o qtte si'icede es que están en un acle-n

dun y precisamente se ha acla:'ado hace mr¡chc tiernpo y se ha

distribui.,lo, que habpian cLos o tres disposiciories qu'J n(} se

encontraban erl el- cuerpo principal , en el. texto princi-pa1 ' -

El punto dc: Ordc:r tiende & 1a a.claración. a la j-trfoi'¡:acii¡n-

y evitar jtistarrrente el- desgaste clel-t-i'etnpo

sEÑoR PRilsIDEj{'i'E: Es decir, haber si entie'cio e1 u"'ii
to, lo qr¡c pasa es.lire no está conienidc¡ en. e1 texto qtle le

heilos entregado a 1os legisledores, De1.o que realmente es

Ho
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propuesta de la comisión de Asuntos const.itr¡cionaLes; eso
eso es asl, fue entregado posterio.rmente. continúe en el
uso de la palabra, HonorabLe Vicente Burrreo

= H. BURNEO BURNEO: señor presidente: iba a terninar mi
intervención, sin necesidad de1 punto <le orden, €D brerrísi-
nos segundos, poique quería indicar que mlentras La Co¡rsti-
tución de 19ú7 estabrecía claramen'te que quines no pociían
ser Fresidente de Ia Repúb1ica ni esa clase de autor-irlacles
eTan quienes habían ej erciclo ia dictaclura; es decir qr:ienes
habí-an violado l.a constittrción; eso 1o estamos olvidaniio 1-o

talniente es esta co¡rstitrición, y mi.entras nuchas gentes
aplauden 1a prohíbición de reeleccién, r1o se está estable--
ciendo ninguira prohibición para quien ejerci-6 el pocler en
for¡na d j.ctator j.al ; y es clLle esa es 1a causa, señor pres ide¡r
te, por' 1a cual rlo se pudo llegar a restablecer la ccnstitu
ción de L967 y se tenla que buscar ia férmula del plebisci.-
to pa-ra evitar esa situaci6n con.sti'luciorial . G::a,cj.as, señcr
Presidente. - -

SEÑOR PIi.E-qIDEI'JI'E: Eso se rla notivo c1e un pi ant.e.an ien-
to concreto, creo " Bueno; en tc<1o caso , s ericr sbcre taric,
slrvase leer e1 artlr:u1o ccnpi.eto coil e1 ac'ienciu.m

SEÑOR SFCRE']'ARI0: Sí, señor p::esiclente, " 7 {r, - E¡r ca-
so de f a\ta temporai o definitiv'a de1 p¿-e.sieiente <1e ra Repti
blica. I e subrogarán en sri orclen: a) - - Ei \¡iccpr-esirlente de
la Repúb1ica; b) . -81 Presidente .fel Cong::e.so Fiac.ional; y c)
El Presidcnte de ra corte suprema de Just-icia. son casos rje
falt-a tempor:a1 dei. presidente de ia Repúb1j-ca: a) . - La en- -
fermedacl que 1e irnpirJe trans itoriarrente ej ercer su func j.ón;
y b). - La'licencia rt

sEñoR PR.ESTDENTE: , Fal.ta e1 adendrim. señares: mí- pre- -
tención es plantear tocio, para ver si hay alguien que se
opone a a1go, y cre o que eso podria agili.tar mucho. ¿ Falta
el adencii.un ? . o sea (lue ahí ternrina . }Jntonces, los Honora- -
bles ll.epresentantes tiénen 1a palabra y rrga tl a , quien se
va)'a a cponer. Ilonorable lvlalo. - -

r{. IUALo ol{Doñilz: se¡io'r president.e: sola¡nente trcs cc: =

sas muy rápidas: aquí dice " 1a i:¿llta .i-enpr:ra}_ ,,, que nc se

I
¡

t;
.l
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e quien calific.a o decl aTa creo yo que clebería decirse,

aLquesedijcantes,QU€debesercalificacoporelCon-
so Nacional. E1 segundo punto es que no es " el Presiden
-¿e La corte, sino es I' o t" porque de 1o contrario se es

añadiendo tres personas para que sustitul'an al Presiden-

al debe ser |t o 't, €D todo caso. Y el tercer punto eS que-

e9 " enfeTriedad ", porque hay ciertas ocasiones en que

tán impedidos' pero no es por enfermedad' esto bien saben

os nédicos; pues hay ciertos hechos de 1esi6n que no se

ede 11amar técnicamente enf ermetiacl; por e j einplo; casos de

ieri¿us, de slndromes )¡ en caso de qu-e ulia dist'inguida áa-

na sea Presidentg de 1a Repíiblica pues e1 parto. Estos tres

puntos son los que hago ver' señor Presidente

SEÑOR PRESIDENTE: llonorable Galu Vayas

H. VAYAS SALAZAR: Señor Presirlente: pal:a opc)nerme con

todo respeto a Ia sugerencia c1e1 I{onorable Blasco Peñaherr:e

T&¡ porque yo encuentro que no alflerita ni siquiera votar.;

creo yo que el. texto actual , texto vigente de 7a consl-itu-*

ción, es igual aL texto que sugie,:e La reforrna en su prine-

ra parte, sl omitimos votar o añaclir esto que sugerla e1 l-lo

norable Blasco Peñahe::rera, cuando sugie1'e aditar rr elr sil

orclen,,. Yo creo que no hace fa\ta' poTqLle Se entie¡¡de que-

e1 literal a) es e1 pritnero, el literal b j eS e]. se gunco, v

el c) e5 e1 terceI' o; eS obr,'io; es grattlati-ca1, prirrrario 1o

que sea. Poner: " En caso de faita ternporal
t

def ini.tiva
clel Presidente cle 1a Repúb1ica le sub::ogarán en su orde:r ",
rTie parece que es repetición, sin quel"er liacer po1émica

SEÑOR pRESiDENTE: E1 Hcrrorable Verclug a' - -

Ii. VERDUGA VELEZ: .Señor Presidente, honcrables coie--
gas: yo considero pertinente 1a exllosrción y el planteamien

to del Honorable Blasco PeñaherreTa, y ttataré: de seT 1o

más sencillo en ml a¡gurnentación: 1os literales que aunquc-

no fuera¡r literales, sino nuneÍa1es, ¡lo están señalando 1a-

prioridad, señor Presidente; de manera que 1a frase rr en su

orden ", me parece pertinen'te ' Grac:las " -

SEÑOR PRESIDENTE: Llonorabie Edgar Orbea'

F{. ORBEA RUllIo: señ.o:: Presidente: psra defcnder 7a 'vi

a
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gencia cle1 Artículo ? 6 . Los números arábigos o e1

rio se utilizan para ordenar ias cosas; y el unc)

e1 dos es segtttrdo y el tres es tercer"o; como la
señOr Presidente, y co¡no 1a b llo es 1a x. La a eS prinerar-
1a b e.s segunda-, y la c eS te'rc.era; y inás aún cuando Se po-

ne dod puntos aparte, " subrogarárr ", a primero, b segundo,

y C tercero; po1. 1O tanto 1a frase " en Su orden ", estarla
demás, señor Presidente

sEÑoR PRESIDENTE: Honorables legisladores: yo creo

que esto no debe enpantanernos; en defini-tiva, 1o que abun-

da no hace d.año. Ha planteado que Se porlga " en su orclen ",
el Honcrabl e Blascq Peñaherrera' y hei siclo apoyado, sírvase

leer para vot¿1r. Aütes, e1 Llon'orable Gi1 Bai:ragán

H. BARMGAN RONIER.O: Yo quisjera que tenga Ia gentjiLe-

za de disponer que se verifique el quórun, a ver si tenemos

los cuarenta y seis votos necesarios para cualqr-rier aproba-

ción. -

sEÑoR PRESIDENTE: IJay cuareDta y seis con e1 }ianora-*-

b1e Nelson Fé1ix. Voteirios, sltvase leer por f a'¡or

SEÑOR SECRETARiO: t'En. caso <1e fe.lta tcnpor:al o ciefi-
nitiva de1 Presidente c1e 1a Repírbl ica, ie spbr'oga-r:án: a) " --
E1 Vicepresidente de Ia }iepúb1ica; b) " - E1 Pres j.dent.e del

Congieso Nacional; y c). - E1 Presj.cienie de 14. Corte Supi:ema

cie Justicia ". Son casos de talta temporal de1 Presidente
de la Repúb1 ica: a) . - La enfermedad que 1e impida transitc'-
riarnente ejercer su funcj-ón; y b). - La iicencia'.'---

sEÑoR PRIISIDENTE: Los Flonorables Representantes qlle

estén d.e acuerdo. Sí, H. Peñaherrera.

H. PEÑAHERRERA PADILLA: Votemos en dos paTtes'porque-
de 1o contrario, si no Se ap-r:rieba 7.a incltlsión 'le dc.s pala-
bras que esclarecen el sentido del artículc, se puede negar:

la segunda parte que e.s frindamental . -

sEñoll PRESIDENTE: A ver, cómo es eso. Punto <ic Orrlen ,
LI r'rr. vel'oug¿r ------:

H. VERDUGA VELIZ : Ir{e disculpa , señor Pre sidellte ' con -

el objeto tle ayudar. Yo piernso que es procedente 1o que se-

abeceda- -

es prirnero
a no es zr-
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propone: que se 1ea ia parte donde se plantea la reforrna; -
en 1o ciemás, todos están de acuerclo

- sEÑoR PRESTDENTE: Que se lea 1a parte donde se plan--
tea la reforma o sea e1 encabezamiento, si se adiciona eI
encabezamiento." en su orden ". Los Honorables Representan-
tes que est6n de acuerdo con que se aclicione rr en su orden,,
a1encabezamientolQu€Sesirvan1evantare1btazo

sEñ0R SECRETARTO: seiror presidente: de cuarenta y nue
ve legisla<1ores presentes, clrarenta y seis votos a favor. --

SEÑOR PRESIDENTE: Apryegado. Ahora la segi,rnd.a part.e, -
eI atimento. Aqtes cie eso e1 H. Ir{ora

H. MORA sOLoRZANo: No adicionamos ulr inciso nás que
serla: " d). - El vicepresidente de ra cán.¿.t:a Nacional de Re
presentantes "; pues si- estamos establecieiido una j erarouía
de funcio¡r¿rrios err el país, y .uoy a razonar, señor presiden
t€, no es que estoy proponiendo una cc\sa descabcr-lada, ,por-
que se me ocurre o pol hablar. El probl_erna es que larnenta__
blement-e esta constitución fue el aborada cuaird.o e>ristió r6-
girnen dictatorial, y se han roto una seri.e cle norlnas que i¡l
clusive han hecho qlre se reforrnen leyes secundarias, como
leyes de protocoi o. Yo he asist:ido una ocasión cu.a:rdo el co
ronel Armijos era vicepresidente de 1a cánara, cionce se 1o-
ignoró proto.{rolariarnente. por eso es que quiero que coilsti.-
tucionalmente conste " d) " - El vicepresidente de 1a cámata-
Nacional de Represent¿rntes tt. propcngo; sí se ¡riega r se ¡ri.e
ga. -

sllñoR PRESTDENTE: Bu.eno coinc está prá.ctica¡rerte sin
reformas e1 a), b), c), y c1), hay una prL\puesta concl.eta
que literal d) sea el. vicepresicieirte de1 congresc. Los uonó
rables Representantes que estén ie acuerdo erL aelicj.onar un-
li.teral , e1 d), que se sirvan 1er/antar el btazo.--

sEñoR SECI{ETARIO: señor presiderrte,., rle cuarerlta
ve dipu'iacios presentes, cuerenta y dos voto.s a favor.

sEñoR PRESrDElrlrE: Negado, vamos e la segr_¡¡d¿ parte.--
sEñoR sECRETAitIo: " son casos cre faLta. teiniror.al clel

Presidente de la Rept'rblica: a) . - La enf ernledad que 1e impi-

y nuc
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1a Repfiblica Pal'a ausent-

dir 1a au'torización al C

Congreso, a1 Tribunal. de

la arrtp::i zací6n na imPl i

arse, tiene en este instante que P9.

ongre-eo Nacional o en receso del

Pás
DJ

Ga::au.tías Co:rstitucionaies ; pero

ca licencia,porqr:s el Presideiite s I

gue ejerciendo su función d.e Presidentcr de 1a P-epútrlica es

t.arrdo ausente. La actual. Constitución no señai ai:a absol uta-
¡nerite nada y dejaba en f
de que en au.sencia de1 P

debería consid.erarse aus

reenplazo era el .que irem

ac7-a'ta con ¡-ral.abras esPe

cencia T yo creo que es

inpl ica especf f ica¡nente
porqlie en ese caso irabrí
discutir 1o que estamcls

siór: para que nrás tarde
f orzeclarnen'Le. Yc cleo ql:

del Pres;idente de la Rep

Repúb1ica , es tandc atrs en

aun con 1a-s conuni-caci,on
estandc, presente práctic
sos afuera como Presicle

nanera que yo quisi.e::a q

ra poder segui:' díscutie
Io que yo pienso

orma ml-ly cl-a-r'a-, pi a.nte¿dc el" irecho-

residen.te de la Repúb.l ica Cei paí:;,
encia tenpo::a1 , ,v.. en ese senii-Cc¡ eJ-

os anal izado. Pe::c cuando Ya s{)

cif i-cas en la Ccn:rt.! tución " \a 1

inrperatii'o que dj-sctit¿¿incs -si est.o

1a ausencj-a di':1 país del- P.re-';icie:lte

a que ccnteiirpl. ar J, a p'.ls ib j-l idad d-e -

aplriba.nclo; y nc del j a'" es'Lit cliscu

see inte::pretada colno se quiere, --
e 1a licerncia no inlplica ausencia
úb1ica, porque e1 Presidente clei La

t0, más aun en este ti-enPo, Y rcás

es cr-il'no existett, coil 1a telcvisión-
an;cnte en el- país, danCo 1os tiisc.u.r

tlte c1e 1a Repúb1ic.a, ilo -impl-ica b¿r-

ue se ac1¿l::e, señor Pre*''idente, Pa-
ncio e1 platrf-eantienta en función cie-

j o ningírn puuta cle vista, ausencia del pa ís ' pe¡a ef e cta cie

1o que si.gnifica en este rato 1a ¿usenc.j-a teltipcra.l-. De ta1-

SEÑOR PiiESIDEI{TE: El ilonor:ibie Ca¡:ri1o Gr¿11egc's

H. GALLEGOS DOi'dil,¡GUEZ: Sí, seño¡: Presicie¡te. Consi.de-

---t
I

ie-
de

ll -

\

da transit.oriamerrte ejercer su funcidn; y b) . - La lic-encia"

SEÑiOIf PRESIDENTE: I-lo:rorable Rafrl Baca

ra pleguntar a la Comisión y aclarar con una explicación
La Co¡nisión, tocr,a vez que CS coi-ncirlente tanlbién con el

planteaniento de La Fresidencia, Qué oebe entenderse po-r

1a licencia ". En realidad e1 país vir¡ió y vive un problena

en caso de las ausencia.s c1el" Presidente de 1a Repúb1ica, '.lue

a servi,lo de cuestione.miento permancnte. E1 Presidente de

I
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ro que esta es una reforma importante;' e1 planteamiento del
señor ingeniero Raú1 Baca, 1c que hace es clarnc¡s 1a oportuni.
dad para aclarar cuá1 es e1 sentido de la refc¡rna. Como esta
ba establecido en 1a Constitución vigeute, siernpre se produ-
cla Ia srrbrogación; el señor Presi.denie t1e 1a lrepúb1 ica sa- -

Lía en nisión oficial fuera del país y le subroga.ba el Vice-
presidente cle 1a República; en falta de este, por e1 llresi- -

dente de la Cámata Nacional c1e Representantes. Y el Presiden
te fuera de1 país estaba ejerciendo 1a niisión of icia,1 en ce-
1iclacl de Presidente y aquí el. \ricepres j-<iente en cai jciad de-

Pres j-dente; el pals, tenía clos Presirientes. Por eso, seítor
Presidente y seírores 1.egis1ador.'es,que se establece un doble-
caso: el de la subrogación. y e1 del encargo; e l- t1e 1a subi'o-
gación es e1 que está arregla.do en e1 Artículo '/6: se prociu-

ce subrcgaci.ón del Presiciente cLe 1a Repírblic.a elt caso c"e fui
ta def,initir¡a o tenpor*ai; el añadidt¡ io qne l¡ace es aclarar-
cuá1es son 1cs casos de falta telnporal . i?alta tcrr.p*::a.1- clice ,

1a efe;'ine:dad y ia l-icenci.a; e1 caso c1e la J jcenci¿: que preo-
cupa ai seño.r ingeniero Baca, el señor Pres j tiente de 1a Rcpú

bl ica por una cuestión per'sonai , una ca lanid ¿ 11 cJ c¡nésti.c-a , - -

exceso cie trabajorporque desea dese.:anza,t'" pide licencj-a cin-
co, seis, siete, ocho días; 1e subroga con todas 1¿:: facuita
des que establece 1a Ley )'que calj-fica de subrLrg¿lción,
que es poner a una persona en e-1 ptiesio de otla. Ahora, ¿qué

pasa con el caso del encargo?, eso está arreglado en el Artí
culo 77 , que dice: " Si e1 P::esiderte de \a ltepública se au-

sentare ea misión of iciai, ei Vícep::esiden'te se encarga;'á Ce i
despacho ". Esa es La difcrencia, señor Presidente y seño:'es
1egisl¿rclores, entre l.a subrogación y el- encargo. Sí picie 1i-
cencia l.e subrogará; .sí sael fuera de1 país en calidad de

Presidente <le la Repriblica, sigue siéndc:lo i' 1o iinico que ha

ce es encargar de1 despacho admi-nistrativo aI \¡icepresi.dente
cle 1a Repúb1.ica. Con e11o, señor Presidente, t).o s4 si el- se-
Íror ingenicro Baca se siente satisfecho eii La expl icación;
pero realmente es e1 esplr'ítu, ei senticlo y 1a raz6n c1e ia
reforma

SEÑOR PRESIDENTE: Muy b ien. Ilntonces , v-..alnos a lrotar " -

Sírvase Leer
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SEÑOR SECRIITARIO: ''

Pres idente cle ia RePúbi ic¿ : a)

da transitorialnent'e ejercer str

Fág

Son casos cre f,alta iemPoral c1el

't J. enfernledad que J'e imP:'-

función; Y b) La licencia rr'

En \a l etla b) 'le1 Ar:ticulo ' - -

7 6 , que egtanos conc''ci'endo ' señor

SEÑOR PRESI-DENTE: E1 doctor Gil T'atragán'

H.BARRAGANROMERO:SeñorPresidente:yoagraóezoia-
explicaciónquehadadoell]ollorableGallegossob::elosmo-
tivcs <le este agrgado; pero quísiera rogarle que se sírva

disponerTalecturadelArtículo15delProyec-tode]1efo;-
nasdelPresj.dentedelaRepí:blj.ca,pcrqueLacons.itlerac.ién-
de ese texto puede contri'bujr ¿ s¡sflf 1111 Concept.o má:; claro

aceTcacleloo.,*estámosdisc-utiendo^enelArtlculo,/7dei-
Proyecto de 1a Comis ián ' Expf icc ' s eñ'or Pre's iclente : en el

Artlculo 15 <1e1 Proyecto 1,1reside¡¡cia1 se sustituye e1 inci'-

so p::imero del Artlculo 7"/ ' 
por tres j-ncisos ' ullo de icrs

cua].esSerefierealaposi.bilidarldelFi:esj.den1-ede]'aRe-
prfblicapa.raausentarsed.eipaísenntisión.oficialh¡,,sta
partlesdías,sirtnecesidatideautcriza-ci-óndej.Ccng.resoo
clelTribunaldeGa.rantlasCclnstituciona'les;esteseríaun
caso efr que rro picle l.icencia , Entonces e:;t¿i <1i'sposicr-én )

esta situación deben 5er collsideradas cuenrio a1:robenos o ne

guemos 1o dispuesto en 1a letra b) de]- ¡..¡¿f.gr]lo ,/6, incis;..,'-

s egundo

SEÑOR PRESIDENTE:

H. BARF.AGAi'I. ROh{ERC :

P re s idente

SEÑOR

ber si-rvase

PRESiDEI\l'lll : A,'''a, 7 Ó ; de i.a .seguncia Parte ' lia- *

leer ilucYaÉlente' - - - -

SEÑORSECRIITAI{IO:i'o:;olicita'dopor:ell{cnorableBa--
rragánrseñorPresidente'rr'$1:'st'itú'vaseelincisopri:nero
delArtículoTTporiossi-guienl;es:"Artícr¡1o77'-E1Pre-
sidente de 1a Repúb1ica ¡uecle a.u-sentalse eil misií-:n ofics'ai'-

hastaportresdíasrsinnecesidaddeauLorizació:lc1c1Cun-
gresoodelTribuna]-deGa::antl.asConstituc.ionales.Errcrral
quierotrocasorequeri.r:ádelaautori.zaci6n<lelCongresoo
de1 Trilrutral dc Garantí¿rs constitticicnal"es " si aq'"ic1 no es-

tuviere ::euni.do. Sí s1' Presitlenl-e c1e ia llepfibf ica sc ause-n-

ta cn misj.ón of.ici'a1, ei Vicepres:ilcnte c1¿; ].a Repún1ica .se-
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encargará de1 despacho

SEÑOR PRESiDENTE:

aclaro e1 76, i verdad
Ho'norable Eudoro Loor.

administrativo I

Fás

Ese es pera eI Artículo 77, pero
? i así €s, ¿ Qui.én se opone ?. Ilaber

H. LOOR RIVADENEIRA: Yo sinplenente qniero decir 1o

siguiente, señor Presidente: que ya han ocurrido misiones
oficiales del señor Presidente de la Repúb1 ica en e1 momen-

actuaT, €r e1 período actual , y ha requerido atrtori zací6n
del Presidente dei" Tribunal de Garantlas, cuando ha estado-
en receso e1 Congreso; y eso le cla nrás seriedad, consolida-
más e1 régimen de4ocrático, y a ni juicio por ra-zones que

huelga ezpresarias este rato, €-q sumanente peligroso que un

Presidcnte quede con facultacl, con cesa facultad, pcrque no

vale 1a pena tlecir publicamente nuchas c.os¿ts. De tal tnanet:a

señor Presidente, Llue yo pienso que una de 1as condiciones-
de respeto a 1as demás funciorres de1 Estado, al Tribunal dc

Gatantlas en receso de 1a Cá.mara, es pt:ecisamente eso, y no

ha habido ningírn problena en 1as inisiones of iciales er-¡e ha -

teniclo e1 actus.l Presidente de l.a Repúb1ica. ile t¿.L manelra-

que,trDr esa taz6n me opongo y creo que debe nantenerse la
disposición que para cuanclo qr-riera sa1ir" en misión. ( inte-
rrupcién ).--

SEñOR PRESIDIII{TE: ¡ Perdón ! Honorable 1 egisla-dor', li-q

ro taclaví.a no rliscuti.mos el A::tículc 77; 1o único que habia
acla'tado es e1 concepto de licencia. --

H. LOOR RIVADENEIM: Estamos discutiendo práctícamen*
te e1 77 , por'que el -qeñor doctor Gil Barragá.n pr:opone de

que se 1ea. -

SEñOR PRESIIIENTE: Nó; 1o rjnico que hacía es acla'rar
el concepto de licencia, cuando se 1ee e1 Artí.cuic 77 ,-

H. LOOR RIVADEI,IEIP.{: Señor Presidente: estanos oiscu-
tienclo e1 76, en efecto: estamcs hablando c1e \a licencia
que habrá que determina-r sí 1a da e1 Congreso o el Tribunal
de Garantías, en receso de aquel,por 1as razones expuestas-
por e1 señor d.octor Gallegos; pero cso tiene íntina rel a

ción con 1o propuesto por el Ej ecutivo, y por' esa rez.ón, )'o
estoy de acuerdo que se nrantenga. 1o que plantea 7.a Co:irisión
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y por 1o tanto, €D ccntla
por Tazanes que ya expuse.

cle l-o que sostiene e1 Ej ecutivo,

SEÑOR PRESIDENTE: Lo que vanos a votar es el proyecto-
prtopuesto por la Cofrisj.ón; es decir, la segunda parte de1 76

que nada tiene que ver con el asunto dei 77. Es decir, per--
f ectamente bien poclría aprobarse esto y negat'se 1o otro, €se

no es e1 motivo d.e Ia discusión. Flonorable Loor. - -: -

H. LOOR RIVADENEIRA: Es e1 criterio de algunos 1.egislg
dores, señor Presiclente, para qlle no quecle tan escuetalnente-
el literal b), que diga: " La licencia coircedi.da por e1 Clon--

greso o, en receso de éste por el. Tribunal tle Garantías Cons

titucionales ".
SEñOR PRESIDENTE: Honolable Camilo Gallegos

H. GALLEG0S DOI{INGUEZ : Sr:flror Presidente : verdad qlre

fue una omisi6n de la Comisión; creo ciue Ia adición es nece-

saria, pero esa debería ir en el Artículo 77 rpor:que el A;:tí-
culo 77 dice: " E1 Presidente d.e 1a Re,rLríib1ic.a, <l.urairte e1

desempeírodeSuSfuncj.onesnopuedeatlSentar5ede]-país''.
A1li habría que inciuir: " Ni hacei uso de lic.encia .s j-ri autp
rización e1e1 Congreso ].lacional , ett--, etc " , para no aunen tal"
en el numeral- una disposición rnuy larg;a i r

SEñOR PRESIDENTii : Entonces tendrí a¡ros qu.e vcrtar, pe1-a -

lalnentablemente no tenemos cono votar )' pCIr eso estoy alar--
gando 1as cosas. Punto de Orden

H. MORA SOLORZANO: Que por Secietaría se haga leer el-
literal i) de1 Artículo 59 de l"a Constituc.iéri ' para aclara::-
estos alcances de 1as clisposiciones ct:nstitucionaies.-

SEñOR PRESIDENTE: Slrvase Leer, señor Sec.retario.-

SEñOR SECRETARIO: " I-ietral i') del A:"tículo 59. - Conc-e

der o negar al Pres j.dente y Vicepresidente de la Repúb1íca
los permisos que sean necesarios ".--

H. I{ORA SOLORZAN0: Sí, vamcs a incorporar la refcr¡na
constitucional que se está sugiriendo, toiaencs en cuenta que
prácticament e tendrá clue desaparecer este litera1, Ia no te!.
drí.a ningún sentido porqr¡e aqirí cstá hai:1ando de que el CL'n-

greso Nacional tierie 1a facr-¡itad Ce concedei'ire:'rnj.so al- Pre-
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Reprlbl ica. De tal manera que

que si vamos a aPrcbar 1o

resolvantos C.e una I'ez suPri

nif ese literal Por innecesarlo'-

SEÑOR PRESIDENTE: HONOTAbIC GA1O PiCO

H.PICOMAN'IILLA:SeñorPresidente:yocreoqueesta-
nos confund j_dos aquí, con todo respeto, confundidos por

las explicaciones que hace un nomento se nos ciaba sobre qué

henosdeentcnderpo::ausenci-atemporaldelseñorPresiden.
te de 1a Repúb1ica y, obviamente por un eufemismo de qlrerer

aparecerdequecuandoelPresiclenteestaausente,elVice-
pfesideirteesVicefresidenteynoPresidelrte,estoesnatu-
ta-pues'lloesquehaydosPresi<lentesnidosVicepresidel
tesnidosPresidentesclel.aCorteSuprema;hayunPr:esi.
denteenLanepúblicadeVenezuela'enlaChina'€re1Ja-'
p6n, en Canadá, €l Rusia, en EE' UU" en donde sea' el- Pre-

sidente de Ia República de1 Ecuador, y e1 vicepresiclente es

VicepresidentedelaRepúblicaencargadodeTaPresidencia'
sin esta fór¡'.rula a la cual me VOy a opoiler o pcr 1o ¡-neilos

nosotrosnoVa]nosavotar,deestode''e.na{:.argac1osce1.ie_o-
pachoadministrativo"rcolnotratandocleniniinízarlafun--
cjón del vicepresidente de La Repúbl ica, como tratand'o de

ponerlo en un Orcl-en secundario de su fttnción; y no se trata

deeso,señorPresid.ente;loqueSet]:ataesoécirciertas_
corrientes que lamentablemente aquí en el Ecuador' cuerndo

serepitenrs€lastomancomoquepertnecenalagranopi--
niónnacional;yn0tie¡lesenticlo,señorPresi{gnfg.E...the-
chodequedosaltcsfunciona::iosnta-ntenagndiferenciacle
c:'iterio' tampoco es sausa pa'ra buscar y elaborar: una Cons-

tituciónposiblementepal'?ldosfuncionariosc{llenovanate
ner esa djferencia que aquí se ha presentado" Entonces' se-

ñor PresicJe¡rte, 1o que se trata de hacer en este articulo

que discutjmos, e1 76, es definir qué es 1a f'aIt"a temporal'

yestosíeSprocedente;perosiquisieralrSerunpoco¡nás-
completos eri 1a reelac'cjón' tendrlan que def inir también qr:é

es la f alta def initiva ' Claro qtle' aq'r I v¿mos a dar por en - -

tenrlido; pe1'o ta¡nb-ién poclrlamos dar por en'tendido 1a tentpo-

ra1,1¿enfer.merlady]alicencia;c.ornolaclefilritivahenos.

I

sidente Y \ricePresidente de 1a

yo 1o que querla hact r notar es

que se está sugirienóo, taurbién

.r i::
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\', de dat pornetenditlo qii¡e es la renuncia c) ia inuerte. Enton--
c€sr señor Presiderrtc, no Tros ponElamos tan exageracanente
exigentes en 1os térniinos ni forc.emos tampoco las expl.ica--
ciones'pcrque repito: si queremos definir 1o temporal, t,en-
dríamos que def in.ir ro clef initir¡o; y po1- otra parte, s j. só-
1o queremos definir 1o temporal, tenemos que convenir que
hay que incluir aquí en este inciso qué hemos de entencler
por f aTta temporal; y lc único que quecla i;or es.Labiecerse
es sí está bÍen utilizada 1a palabr:a ', lic.encia ,,, pcrque
se acaba de Jracer leer otro artlcui_o, el 5g, si no me ¡;qui*
voco r eüe habl.a cle permi.sos ; nás aba;'o habiamo ; <ic auto:..izg
ción. Entonces serla inte::esa¡r.Le definir aquí. que Je. faLta
temporal coristituyen 1\as r-icencias para. 1cs casos qile ac¡-t!,*
se crean convenientes o 1a autr¡:"i zaciín pasa salir del i:,aís
o los permisos & los que se refiere e1 Artículo 5g; e-s de--
cir usar, uo só7o sustantivo para 1os diversos casos, sí es
que se trata deLa nisma licencia, del mismo peririso o <ic ia
nj-sma autarizacijn. Y si no se treta, 1o ü,r-Je va a sucecie:"
es vamos a confundit más cie 1o corrfundiclos qlle henos est¿.do
ccrn e1 texto v-r-gcnte <1e ie ilonstil;r-rció¡i, y esa ccnfgsión ji¿r

sidrr práctica cuariclo he tenido eü,-- l1eva-rse a. ia práctica
ra sucesió¡r de1 ercargo de1 presiilente a1 vlc+p.r-e-slde.nie,
de-1. vicepresidente a7. Presidente de 1a cánai.á lv,, erl cle:+;.r.:rlni
cado momento, cuando han e stado au-sentes I cs dos fu¡rc rlorr¿¡* -
rios. De ta1 rrr?ii€ra que yo creo clue habría qlle legislar en-
funci6n de 1o que ha suceiijclo hasta l-a feclia- de hoy; es de-
cir corregÍ-r a-1go que se ha presentado co,qo fala¿a cle cl_¿-rri-
dad en 1a const.itució¡r po1í-tica. Gr:a-ci.as, se ñor pr:es j,.1ente.

sEñoR pItESIDENTE: Ei ljonor¿ib1e pía c.swalclo cueva.----
H. CUEVA PUERTAS: señor pr-esi.cer¡te: entien,io que 1as-

dos cosas de f arta def.initir¡e'están reg,,rra<¡cs en eL A¡,.tf cu*
1o 75 de La Co¡lsti-tució:r, ,v en el Artícrilo 76 se incluyen -
dos casos de falta temiror-aL; aho¡::r esto,c clos casos de falt¿r
tenporal debería entende::se que es tán corrsidera.rios tanibién-
ei1 e1 literal i) del, Ar:tículc¡ 59, cuando se halila c1e cor¡ce-
der o negar al Presidente ¡r Vicepresidente cle 1a itepública*
1c¡s per:nisis que sean necesarj.os,poi:qL¡.e de 1o contrario :;e -
preseiliar.ta un pr-oblema, sobi:e toclo err ei caso cle 1a faitil-
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temporal constituída por Ia enfer¡nedad; está enfermedad

quién 1a calificaría. La subrogaci6n serla automática o se-

requiere tanbién un permiso solicitado por el titular de la

prdsidencia de 1a Repúbtica. De ahí qr-re rni criterio, señor-

presidente, tan-Lo el literal a) como el 1iteral b) 'o sea

1os dos casos de falta temporal, a e1e entenderse que están-

subsumidos en 1a facultad concecli-da a1 Congreso Naci-ona1 ,

óe conceder permisos al Presiclente de La Repúb1ica; de 1o

contrario, habría que hacerse una regulación expresa; otro-

es e1 caso de la inisión oficial, Que eso se va a discutir

en e1 artlculo siguiente. Nada más, señor: Presidente

SEÑOR PRESIIJENTEi: El. IJcnorable Jacinto YelS'zqvez ' - - -'

FI. VEL,a,ZQUEZ HEI1RERA: Señor Fresidente: tiene t'odo el'

derecho eL bloque cons ervaclor, como todos I os bloqu-es , y el

HonorabLe Pico, cono toilos I os mi embros r1e1 Ccng::eso, de vo.

ta-r cono quiera en funci6n óe su criteric; pero podría ila--

ber en clefinitiva. un erroT o no en apreciar de un modo o de

otro una s j tuación juríciico constitucional- ; pero io que yo-

no puedo cLe ninguna rraners, en ttl nombre de mis cornpañeros-

y en e1 mío, permitir es que se afirnie con ligereza y con

eviclente equivocaciónrQu€ \a Coni.sión ha hecho reflexio:res-

que fueron explj-cacias por eL seíror Vicepresiderite c1e 1a niis

ülá, en raz6n de nrini¡tizat a un funcionar-'io o mandatario de-

1a rnagnitud j erá::quica del Vicepre s idente de 1; Repúb1 íca, -

ni-qu e ha tenido presentes po1érnicas que ilaya tenido el' cill

dadano que actualmente ocupa 1a Vicepresidencia- con e1 que-

ocupa 1a presiclencia.La Cor,lisión, señor Presi¿euie, a j"a

expiicaci.ón que ha dado e1 Honorable Gal.l.egos , Ya sólamente

tenrlrla q'e ser repetitivo y quie::o seÍ lt1uy breve: La Corni-

si6n ccnsideró u¡ra realida<l jurícii-ca i La subrcgación irnpl i-

ca ocupat' el i.ugar y 1os derechos de: y no pueden haber dos

Pre.sidentes de 1a Repúblicarporqlte si en ull nomento dadc e1

Presi<1ente <1e 7a Repúb1ica encarga e1 Vi-cep::esiclente, i1áme

se cono se llane o a quien qUierzr encaTgar, de acuerdo con-

las circunstancias a que está obiigado a hacerlo, en ese íilo

mento eL Pres j.dente de 1a Ftepúbl ica enco;rtránElose en rnisión

of icial , t.iene que aituar a nonbre y en represen'i"ación del-

E.ctado del Ecua<ior, ,le cr:a1 es su jefei llero aL mismc tieln-
tt
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ga, debido a1 fenó¡neno cie 1a subrogaci6n, qtle es una reali-

iad de tipo juríclico, ocuparía con toda plenitud el lugar y

derecho clet Presidente cle la Repúbii.ca; pueda que la confu-

sión nlJnca se produzca, pero si estanos aquí reuniclos para-

reformar La Constitución, es aclemás y así 1o ent"endió La Co-

rnisión cuando deliberó sobre este pr.rnto y sobre todos, para

tener 7a oportunidaci de hacer aclaracj-ones que en un momen-

to dado produzcan confusi6n. con su venia, señor Preside¡rte

quiero solamente remarcar que hay cuatro l.íneas en e1 Artí'-

culo L4, en el punto b)7, refolnra ai Artículo 77' que expli

can la posicién de Ia Comisión, y dicen: tr Se ha estimado-

que resulta necesaria 1a norma para evitar equlvocos y por-

Ia iinprecisa situación jurídico constitucional en que se en

cuentra ei jefe <ie1 Esiado, cuando se ha11a en e1 ext'erior

currplie*do tareas en el nonrbre de 1a Repúb1ica; mientras

queenell"ainayotroPresidenterquealsubrogarse'haocu-
pado con plenitud su lugar y derecho "'No es pues' señor

presiclelrte, Qüe siquiera se ha consideraclo 1as discr:siones-

políticas entre los ciudadanos Pres idente o Vicepres i'JenJ:e ;

por el- contrar:io, La Comisión se ha jactado y se jacta de

haberse elevado sobre 1as pequeñeses que significan peleas

intestinas o aun scbre 1as cuestic''nes de tipo superior qtle-

nocaben aL reformar una ConStitución' colno argumentos de or

clen partidista o idiólogico; esta fue La intención que, €il-

ne j ores pal abras que 1as mías , expl icé e1 seíror Vicepres i - -

clente de 1a Comisión. Gracias ' -

SEÑOR PRESIDENTE: E1 Honorable Vicente Buri'¡eo';

H. BURNEO BURNEO: Señor Presidente: lanentab'l-emente -

es1anros riiscutie*do dos artlculos a La vez, La cita de1 a'r-

tícul.o siguiente fue só1o para ull efecto; paTa e1 efecto Ce

referirse al Honor.able Baca carbo, de que estaba contempla-

daenotrac1isposición'eSaafirmacj.ónqueétha1ría]rechc
para e1 Artículo 7 6 . Pero esiarnos enf rascacios , este monento

en 1a discusión de una palabra; " la licencia ", y de quién

la otorga; y 1o que pasa, señor Presidente' con las di-scul-

pas que desde ya piclo a, los seilores ntienbros d.e La comisión

es que los señores mi'embros: de la comisión recogieron el

planteaniento <le licencia hecho por el Presidente c1e 1a Re-

Pág - zr
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púvtica,perc}norecogieronelplanteamientohechotanbién
nor ei president,e de 1a Repriblica en e1 Artlculo cuarto de-

1as. reformas propuestas por e1 Presidente de 1a Repúb1ica'-

en donde se pedía el agregadc' de 1as palabras rt conceder

licencía tenrporaL al P'esidente de la República ", en eI

Artícu1o 59; y aquí discutimos, seítor Presidente ' ent're 1as

difere'cias semánticas etltre 1as palabras " permiso " y rr -

licencía "; se hizo leer precipi taciamente ' como muchas ve

ses sl-¡cede,p,or algunos legislaclores ' con un punto de orden '

quenoeTacorrvenienteelusorlelapalabra''licencia'',
porque con " permiso " ya se había dicho todo ' más resulta-

quesisequeríarefo{narelartfcr.rloyac.ítado,elArtícu
l-o 56, quedaba una ::edacción por 1o menos antipática' por

decj-:: 1o menos, Si se camb iaba la palabra '' licencia || por.

,, perrniso "; y de todos modos ' Ilo es 1o rnismo e1 pernisc

queLalicencia.CuandoSerefierealiceircia,€ilnuestra
legislaci6' laboral y c,e trabaj o de1 sector prlbri co, se es -

tárefir:ie:rcloaunaausenciatemporalde!apetsana;e1pe-!
niso se ref iere a un centenar cie cosas! pai"[{ Ias cua]'es se-

requi.ere permiso para hacer deterriinado acto' que no está

involucradaraausenciadelapersona.Det.a]"manera,seiro:l
Presidente, QUe aclarados est,os antece dent-es y p'a"ra no pe- -

dir La reconsioeración de 1a Ieconsideración de1' Articr-rlo

59, cTeo que es enteramente viable' en este momento que se-

está discutiendo la paLabra " licencia ", decir " otorgarla

por e1 Congreso Nacional o el Trjbu-nal de Gar:antlas' en su-

caso ", con 1o cual queda concluída 1a discus)6n y como

creoquenosevaapociervotarahora'tambiénlevcyape-
di.r, señor President'e, Que en estc puntc" siendo ya tan tar

de]-ahora,suspendalasesi6n.palacont.inuareldíadenta
ñana con la votación d,el Artfculo 76, porque creo que no Va

lelapenaalargarnosmástiempoenelasuntodelalicen--
cía,yaqueasíquedaesclarecidatc¡talmenteLadiscusíón.-

SEFIOR PRESIDENTE: Seíror: yo no pueclo' de acucrdo con-

el. reglamerltc sr;spender en este momento l-a sesión, sól o ten

clría que quedarse si-n quórunl pal:a poder hacerlo' En todo ce

so t j.ene \a palabra el l{onorable tiugo Caicedo

H.CA.tCEDOANDINo:SeirorFresidente:usted]raperinití

$x
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do que se cliscuta sobre el Artícu1c 77 porque está L¡timamen

te ligado con e1 Artículo 78. Yo quisiera simplemente reco--

ger algunos criterios c1e parte del Presidente de l-a Conisión

y e: referente a1 -se$unclo inciso. Sí el Presidente de 1a Re-

prlblica se ausentare ne misión oficial , e1 Vicepresiclente c1e

La Repúb1ica se encargaría de1 despacho ¿rdministrativ'o, se

encargarla de1 despacgo adrninistrativo; eso dice todo' pero-

también tenemos que Tec.onocer con franqueza que dice nada, -

por qué ¿ cuá1es son 1as atribuciones ? y 1o digo ( interrup
ción ).-----

SEÑOR PRESIDENTE: Honorabl.e: por favor, 1e ::cga.rla que

no-s circunscribarnos a1\ Artícu1o 7 6 ' -

H. CAICEDO ANDINO: Señor Presidente: es que tiene rela
ciótr con el Art.ícul-o '/6, porque ¿ cuá1es son 1as atribuc j o- -

nes y deberes de1 Presidente c1e 7a R.epúb1ica ? ) so:1 1as que*

va a subrogar err su funci.ón, el P::esidente , duranCe La ni--
sión of icial . Pero sirnplemente adelantando es Lo a I a inf orlta

ción que nos dé el señor Presidente de Ia' Conisión; por ejen

p1o, asunto adlninistrativo en nombrar y relilover libremente

l-os Ministros , eso es asunto administrativo ; asunto aCinin j's -

trativo tanbién es otorgar e1 grado rnilitar y e1 polici'a1';

es decir incluso si se pone esa di-sposición, se est-á colnpren-

cliendo prácticamente toda.s 1as atribuciones y deberes del

Presidente c1e La Repúb1ica, que están delimitadas en e1 Artí
culo 78, Gracias, señor Presidente

SEÑOR PRESIDENTE: E1 Honorable Gi1 Bat'ragán

t{. BARRAGA.N ROMERO: Señor Presidente: yo sugerí 1a con

venie¡rcia de meditar en 1a propuesta ciel Ejecuti"ro sobre e1-

Artículo 77 , cuando estudiábamos el 'i6, y me alegro de habet

1o hecho porque en el. monento en qu.e propuse ese a¡ráli-sis e!-

tábamos con un número de diputados que nos hubiera inpedido-

una. aprobaci6l de reforma aiguna. Entonces, no eStamos peT--

dicnrlo el- ti.empo, sino más bién anticipántlono** a 1a discu

sión que liubiera poclido tener' lugar el día de r¡aña:ra; no es

tiempo perclido, nos adelantamos un poco en e1 an|Tisis dei

articulaclo. Yo no creo''que e1 seíror Presidente y Vicepresi--
clente de 1a Comisión ciebieran justificarse tanto dr: no habcr

analizarlo situacj.ones C.oncretaS ' cuando se elabor6 este Pro"
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'yectodeRefo::ma'ElDerchoConstitucionalnoesunderecho
etéreo; se basa en 1as reali<lades de la vida' s€ adapta a

1as situaciones de cada sociedad; y en buena hora que hubie

rantconsideradoprecisarnenteest'asdificultadesquesehan-
suscitaclo en la más alta ciina de la po1 ítica ectratoriana'

paraevitarqueenelfuturo'serepitan.Malhabríaestado-
siestasrefornrasdebieranregirirrmediatanenteantesde
lgs4,porqueentonceSsehubierasentidounadedicat<¡ria
atentatoriacontralosprincipiosdeLaéti-capo1ítica,pe-
ro siendo para después de 1984 ' €r buena hora que se haya

examinado precisamente Lo que ha acontecido en alguno o en-

algunoscaSosderelacj.ónentrePresidenteyVicepresidente
yquesequieraevitarlo'¿Quéesloqueacontece?'noso-
troshemostenidoencargosdedosotresd'íasalVicepresi-
dente de la RePrlblica' Períod

sehasentidoconlafacultaddeenvj.arProyectosdeLe)''a
nonbre de La Función Ejecut iva, a esta Cánrara' eso es peli.

gfoso;máspeligrososeríasicorlvocabaaunCongresoExtra
ordinario; más peligroso aún si 1a Convocatoria cle1 Congre-

so Extraordinario hubiera 5i-do' PoT ejerr'p]-o'para exalnar 1as

¡nedidaseconómicasquetantohansiclocri.üicadaspoTel.Vi-
cepresidentedelaRepública'paraiuzgaralPresidentede-
laRepúblicaporSusdesaciertosenlagestióndeIaecollo-
rrrlana-ciona1,yhalr1.ode<1esaciertosusandoiracaiificación
qrrela nacladoelsegunclomagistrado.Entoncesesogpeli
gl.osestaránomnipresenteserrlavidapolíticadelpals,--
porqueinfortunadamente'salvocasosdeunalealtadmani--
fiesta, de una leal tad a toda pruebe y especiahlente a pruq

ba de1 nás depurado pat'riotisno' O':,e1 Vicepres j-dente debe

teneral-Presirlente'loquehaocurri-doennuestTahis';or!a
esQú€rinfortunadamentenoseliadadoeseatributoético
fundamental. Quisiera aquí destacar que'por ejemplo' el Vi-

cepresiclenteHurtaclo*o'ttóestalealtadatodapruebaal-'
Presidente Roldós; pero no coscchó de ela siembrai pata evi

tarloesquelaComisi6nhahechocof}StarenelpJ-ancde
1os p::incipios jurídico polft'icos ' qtle no debe haber dos

pl:esidentessimultáneamelrte'quenoóebehaberunPresiden-
teeneiexterj'oryotrcPresidente?*tierrpocompletoycon
todas las facultades aqví' Porque esto trastoca 1a arnronía-



No. -z+-

instit,r"iorrut, eso altera 1a Fu:rción Ej ecutiva, d.e 1'a cual

presidente y Vicepresidente de la Repúb1ica son parte, y eso

cÍea pe1-igros que en 1o posible deben eliminarse' Entonces

piénso que es conveniente que nedi.temos en todo esto, no so-

lanente a base de 1a teorla jurídica o po1ítica, sino ¿r base

de 1as realidades concretas que son 1as que ilunii-nan a aque-

LLa teorla y 1as cleci.siones que en esta Cánara cieben adoptal

se.

SEÑOR PRESIDENTE: El Honorable Galo Pico

H. pICO MANTILLA: Señor Presi-dente: me satisfase erscu-

char 1as intervencj-ones y particularnlente La que hizo práct!

camente clespués de Ia nía, de1 Dipritaclo Burneo,qle me ha da-

do La raz6n y l.ecoge 1os p1anteanlientos; y 1uego, ta¡lbién pq

ra lralrif estarle a1. Díputario Yelázq:)ez, QU€ es obvio que así

como nosotros respetanos e1 crite::io de 1a Coinisión, é1" t'ie-

ne que respetal' nu.estro criterj.o, y podemo.s noS()tT05 vot.ar

o no votar por una moción; de ta7. nane'ra qtie e-qo no trace faI

ta ni que me acl-a-te, ni que yo le acl¿rre' señor Presidenter-

con su permiso. Por otra parte no sé por qué se atribuye o

se molesta por mis palabras como que Ta frase " encargo de1-

clespacho adininis trativo " f uese propia de 7a (lcmis ión ' Con

e1 debitlo respeto a ¡nis distinguid.os colegas y amigos mj em- -

bros de \a comisión, esta f rase es recogida del" Irroyecto en-

viado por el. señor Presidente de Ia Repúb1ic.a, y entienclo

que e1 señor Presidente de ia Repriblica 'o 
tiene por c1u€

ofendernos por un tazanamiento que hagalnos aquí etl aras c1e

estructu TaT, a nuestro juicio, e1 térrrrino collstitucional en-

7a forma qlle creamos conveniente, Pero mire, señor Presicen-

to, ya en e1 caso concreto qué eS 1o que ha suceclido, qué es

lo que sucecle , I fie ratif ico . En el Artículo 56 , l iter¡¿i i) ,

cu)¡a lectul'a se pidió, S€ habi"a de " perntisos ", de " los - -

permisos que sean necesarics ". En eT literal 'r') de1 Artícr-t-

10 76 se habla de rt li-CenCia ". El Honorable Burneo ha hecho

muy bien en recorclarnos que aqr.ií ya se analizí' qué era "1i--
cencia" 1, qué era "permiso", y se a af irnado que l1o es io

mísmo con 1o que quier:e dec-lr qr.le tenemos dos térmj.nos que

no signif ican 1o mi'smo, porque 1a licencj.a viene siendo pa-

ra Io ternporal; eso ta.mbién me aca.ba de manif estar otro c.ole

t
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que no por ejenplo pera eI de enfernedad. Segundo térnino;-
tenemos licencia y permi.so. En el Artículo 77 tenemos el
tercer término: " autorización ". E1 Presidente de la Repú-

b1ica, durante, con su permiso, señor Presiciente dice: " du

rante el desempeño de sus funcione.s no puede ausentarse del
país, sin autorizaciín de1 Congreso Nacional ". El nismo

artículo, en el quinto inciso, habla también de 'r atltoriza-
Ción " i eS decir, tenemos tres tér¡ninos que tenemos que sr-
monizarlos en la disposición que hoy se discute, ¿ por quét

porque esta autori za.ción para salir de1 país ' esta ause¡lcia

mejor dic.lio,del señor Presidente de ia Repírblíca, cuando re

cibe La autorizaciírypara salir del país erl ausencj.a ternpo-

ra1, ¿ sí o no, señor Presidente y distinguidos colegas ?i.
es tenporal pues, eso es indiscutible y si es ausencia tem-

porai, tenemos quc incluirla dentro de las definiciones,
porque Ia definición no puede ser excluyente; y entonces ' -

el ne j or juicio de1 señor Presid.ente y de l-os señores mien-

bi:os de 1a Comisión,' po.:;iblenente para mañana nos puedan

traer un texto que recoj a e-ctos tres térnincs , que 1os ult"i-

fique o que 1os mejore, señor Presidente. Grací-as.-

SEÑ0R PiTESIDENTE: Llonorable Raú1 Bac.a

H. BACA CARBO: Si, señor Presidente. En real j clad, cuaU

do yo hice este planteamieitto inicia.l 1o hice pcl"que las
aclaraciones a 1as que se ha hecho referencia no están I'i--
gerrtes y bien no poclrlan ser aprobadas I, de hecho, algunas

<1e esas tio van a seÍ aprobadas, puesto que hay planteamien-

tos de1 Presielente de 7a Rep'úb.t.ic.a, que no coir-nciden con

1os planteamientos de La Conisión. De ta1 manera que no Son

las aclaraciones pertinen'Les al Artículo 76, 1as que vayan-

a ser noti-vo de aprobación en el 77', vaLí.a Ia pena que en

el 76 que declaro cual es e1 principio funda¡nenial de 1a ig
clusión riel térinino " licencia ", para el efecto del espíri
tu cie Ta Ley, Pero por: otro l.ad.o tarnbién vale la perra acla-
rar 1o que signif ica 1a subroga.ci ón, porque en este instan*
t€, cuando se habla en e1 Artícu1o 77, pasándonos a1-|á, de-

que e1 Vi.cepresiCent.e de 1a Repúb1ica como tal , y así 1o en

tienclo yo, se encarga de1 despacho administ;'atir¡o deL Pres I
dente,pol:que consiclera¡los que e1 Presidente está en e j erci-

t.
i,

,t

ii



\

cio de su nandato en misión oficial en 1e exteriorr [o se

p1oducen 1as subTogaciones siguientes que resultan incómo-

das. Por experiencia puedo seiralar, señor Presidente, QU€

no ls nada cémodo para e1 Presidente de Ia Cárnara irse a

sentar en 1a Vicepresidencia de Ia Repúb1ica, mientras e1

Vicepresidente d'e la Repúb1ica va a sentarse en e1 despacho

presidencial a cutnptrir acciones que no son' en realidad, - -

1as que uno podría cumplir, por varias cilcunstancias, PCI-
que por tres días resultaría absurdo ir a dictar sesiones

del CONADE, PoI ejemplo, cono Presidente de \a Cámara encar

gado, ir a nolmalizar al país y a cambiar las leyes de1 CO-

NADE o que el Vicepnesidente de La República, rnientras está

subroganrlo en ese p1an, colno era arites, a1 Presidel:.te de La

Repírblica, pued.e hacer tcdo aque11.o que I e está encargadc

conro Presidente de La República. De taT manere que esto Va

mucho rnás aL7á, implica el hecho de que 1a subrogación no

se pfoduce, c1e 1o que hay es un encargo específico que cuag

do e1 Presidente de 7a República está en misién of icial elr-

el exteri-or, el Vicepresidente en su calidad de Vj-cepresi- -

d.ente de 1a República, se hace cargo de1 despaclro admi¡iis--

trati-tro, esto es r de f irmar aquel 1o que es ind.ispeirsable pa

ra efecto de1 manejo pol lt.íco de Ia Repúb-l ica, de1 nanejo

aCmínistratj-vo de Ia Repírblica, I no inás; porque de 1o ccn-

trario, [o habxía necesidad de todas estas aclaraciones' Y-

vaTga 1a pena algo nás en relación con 1o que decía el Hono

rahle Ga1o Pjco; yo creo que es necesario clarificar e1 con

cepto " perniso y autorizaciln ", porque datia.1a ímpresiórr

dc que se ttat'¿ otra.s cosas; s j logranos buscar u¡ra con-

corclancia entre " permisos ", que es Ta atribución que t'ie-
ne Ia Cámara Nacional de Representantes o e1 Congr.eso, en

este caso, y la que se expoile después en el Artícp1o 77 co-

mo necesaria, 1a autori zaci-ór, y el perniso como una Sola c9-

Sa cntonces, estarlanos reSolvielldo con Ia irrclusión prO

puesta para e1 Artículo 59, la a.clarac j-ón de l.icencia esta-

rla teallrtente arminizada todo e1 cri.terio, pero bien vaie

la pena volver a esto porque de 1o coutrario tendríamos t6L
minos Superpriestos .que definitivanente terrninan por confun-

di.r en le plano real y efectivo a1 Ej ecuti.vo y aI l,egislat'i
vo. Gracias, señor Presidente

)
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SEÑOR PRESIDENTE: El Honorable Camilo Gallegos

H. GALLEGOS DCMINGUEZ: Señor Presi.dente, seirores 1e-*
gisJadores: realnente La defensa que hizo el señor Presiden
te de 7a Conisión, no es una .ratificación de irnposición de-

criterios; 1o que sucede es que viniendo de legisladores
tan serios como e1 señor doctor Pico, aseveraciones de que-

se tTata de eufemismos; cuestiones que realnente son de fog
do, o que 1o que ha hecho La Comisión es sujetarse al crite
rio de Ia Presidencia de la República, sí va un tarrto con--
tra el espíritu que se puso en ei trabajo de la Comisién,
porque aceptar, por ej emplo, todo e1 cri'cerio c1e la Pres j - -
dencia de Ta Repírblica, habría sicio hacer aquello que e1la-
pidió; e11a pidio no necesitar permiso alguno para ausentar
se tres días de1 país. Nosotr:os corlsiderábanos que eso era-
absurdo, porque en tres dlas, e1 señor Plesidente de La Re-

púnf ica puede irse incluso a comprometer, colno decía aLg'(tn'

legislador, e1 honcrr nacional.. E1 Congreso tiene qlle saber-
per qué sale el Presidente c1e la l{eprlblica; eso habría sido
aceptar ciegamente 1os planteamientos de 1a Preside¡lcia de-

Ia RepúbLica. Ahora, qlie el asunto es de fondo y no un sim-
ple eufemi.smo, señor Presidente 1' señores legisl.adores; es*

tá justificando e1 debate que estamos nanteniendo esta no- -

che..Lo que manifestó eL señor ingeniero Baca mc relevaría-
de 1a intervención, pero queiro mani.f estar algo: que est.a

cuestión se vj-ene planteando desde el primer día de ap1i.c.a-

ción de este urandato constituciorral ,porque son los medios
¿e comunicación 1os que plan'learotr; recuerclo uno i.ncluso
en que se haclan esta-q encuestas, o que .e1 señor Diputado
Pico, como distinguidís imo abogad.o que €s , sabe cuá1 es el. -

alcance de 1a subrogaci6n. El, alcance de 1a subrogación, sj.

es qr-re revisarlamos el Procedirniento Cj-vil, valltos a ver que

es tomar todos los derechos y obligaciones de otra persona-
pero en 1a defi.nición de1 diccionario, dice que subrogar es
rr susti.tuir o poner una persona o cosa en lugar de otra t'.-
Esta subrogación no puede producirse sino en los casos etl

que establece 1a Constitucidn de 1a República; primero, Por
falta definitivar no ,ré.usitábamos enurnerarrporque 1a enurne

rac.ión e,';t.á rlada en el Artículo 75 que cli.ce: que e1 Presi - -

dente de 1.a Repúb1ica cesa en sus funciones y deja vacallte-
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el cargo. Ese es el caso de subrogación definitiva. Y tenía
nos que decir también cua.ndo debe haber, subrogaci6n; pol'que

si eI Presidente de 1a República cae enfermor treinta dlas,

cüarenta días, cuslenta y cinco días, tiene que producirse-
La subrogación toclo el alcance lega1. Que e1 señor Presiden

te dé la lfepúb1ica pueda nombrar a Ministros, pueda manclar-

Proyectos de Ley a la Legislatuya, pueda hacerlo el Presi--
dente c1e La Repúb1ica . Pero , s eñor Pres idente y s eñores 1e -

gisladores, si e1 Presirlente de 1a Repúb1ica sale a cumplir
una disposición, sale a preserval' 1os intereses del país, a

cumplir una mis j-ón of icial , a continna:: siendo Presidente
de la Repúb1ica, ab¡urdo qle se produzca 1a subr:ogación; s j--

1o que :nolesta es e1 tér¡nino de1 " despacho administrati -

vo ", busquemos a1gún término que esto ::eemplace; pero no

puede mantenerse innersos los clos casos, como se está hacielL

do hoy día en eI caso de la Constitució:r que nos rige,Por--
que io que clice es: en caso de licencia de1 Presidente de

1a Repi:b1ica, c1e permi.so de1 Presidente de La Repúb1i-ca,

que sale en función oficial , 1e su-broga e1 Vicepresiderrte

de 7a República, ilo es ccrrrecto, ci-erto es que existe un só

1o Presiclente de Ia Reprlblica, pero si sale en misión of i- -

cial, es e1 Pres j-dente el que Se clesplaza Y si le srtbroga

e1 Vicepresidente, está c1e Presidente de 1a Repúb1ica; y si
se produce el- caSo de existirrpor eSe defecto.coiiíjtituci
la presencia de dos Presidentes de 1a República. Esto es

que trat6 cle co:'regir 1a Comisión. Por otro 1ado, señor

sidente y señores 1-egisladores , Yo creo que e1 Artícu1o
1o qr-le hace es establecer 1os derechos y obli.gaciones de

oria 1

1o

Prq
s6-

1a

LegisT-atura, y allí es necesario nantener 1a facultad que

tienen de conc.eder permiSos; pero consideren e1 permiso co-

mo el término genérico, que'incluye no sol.a-mente 1a licencia
sino tanbi6n 7a autori zaci'n para que salga del país; tónren

1o como genéricoy vean 1o que clj-ce e1 diccionario de1 per:ni

So; Va a Cecir Seguramente " liCenCia ", Va a deCir " auto-

rización ". El Permiso dice: Permitir licencia o consentrrrzacl-on l]I IJeI'IIlLsL) (ltlrJ. r ttrril-¡- L'La

niento ". ¿ Qué es 1o que se procluce ?; 1a licencia es

pernriso; e1 conse¡tfmiento que dá para que salga el Presi--
dente tle Ia República en nisi.ó¡r ofjci.al-, es r¡n permiso' E1-

tonces tenemos que manterrer la norma constitucional de1 56-

l,l
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que da \a facultada a 1a Cámara; y clespués se establece 1a

obligación del Presidente, ¿ de qué ?,de pedir 1os permisos-
en cada caso que la facultad para salir en nisión oficial o-

1ic'éncia porque quiere descanzarrporqtre tiene que hacer uso-
de esto,porque definitivamente se ha ir.i-oducido una situacién
de carácte'r personal, eu€ e1 Presiclente tiene que ausentarse
de1 ej ercicio de su función y alguien tiene que venir a reen
plaza'r|o. Por e11o consider yo, señor Presidente, eu€ 1o ríni
co que podría, para evitar suceptibilidades, tratar de nrejo-
rarse en a1gún momento, cuando lleguemos a1 Artículo 79, si-
no quJ-ere que se hable de1 despacho administrativo, son aque

1las cuestiones qu? le encargue e1 Presidente, porque esa es

1a misi.ón pues. Definitivamente, señor Presidente y señores-
legisladores, el Presiclente c1e Ia Repúb1ica sigue siendo éi;
sale en rnisión oficial, tiene que decir: señor Vicepresiden-
t€, le ruego despachar esto, y *hi tam'nierr dejémonos de eufe
mismos , asl es cotrro se prcducen las cosas. E1 señor doctor
Pico fue Ministro de Estado, y 6t sa.be qlle cuando sa1ía con-
una nisión oficial,1e decía " Subsecret.ario despache estos
asuntos ". Ahora 1o que nosotrcls hemos venido manteniendo y'
l^o hemos hecho pú.blicamente es que no debenos dejarnos afec-
tar ni en favor ni en contra de las reformas constitucio:ra--
1es, 1os roces de tipo personal que pueden haberse produci-
dc en el presente caso, porque tampoco por el1o tenclríamos
nosotros que restringir a1 náxino 1a-s facultades c1e1 Vicepre
sidente de 1a República,porque con e11o no garantizaríamos -

que éste se convierta en un conspi::ador a sueldo; tampoco po

drlarnos gara.ntizar que dej e se serlo,porque se abre a1 náxi-
mo 1as posibilidacles que €:t tenga con 1as facultacles ccnsti-
tucionales. Considero, señor Presidente, no simple¡nente para
aprovechar e1 tienpo en un' debate intrascendente, creo que

es una cuestión de fondo y que estaba siendo reclamada no so

lanente por 1os medios; sino por todo e1 país. La Cornisión
1o que hizo es recoger, T€invi<i.icar este planteamientc, to- -
mar 1as riendas de1 asunto y tratar de 11enar este vaclo, --
que sí existe en 1a Constituci6n 1' que podría t-raer situa- -

ciones graves como las que aquí se han nencionado. Graciasr-
s eñor Pre.s idente

SllñOif PRESIDENTE: Flonorable Bl asco Peñaherrera.
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IJ. PEñAIjERRERA PADTLLA: señor presidente: comparto ia

preocupación de 1os Honorables pico y caicedo, a quienes
1es ví juntos ]race un momentito, respecto cle 1a impresición
e-inconvenj,encia de 1os conceptos o, más bien dicho, de 1os
térninos ernpl eados en es te 1i teral , concreta.mente de qlle
hay una circuns.tancia en que e1 vicepresi.dente de la Repú--
bLica no subroga ni encarga ni reempl aza ni sustituye al
Presidente, sino sinpelmente se encarga de1 despacho adrrj-- -
nistrativo porque es un término o un modo de expresar como-
decía hace un momento e1 doc'tor Gal1egos, sumamente impreci
so y además inconveniente, señor presid.ente, porque si reyi
samos las facultacies que tiene e1 presidente de 1¿ Repúbi i-
ca segrln e1 Artícu\io 78, veremos que entendjenclo cle algrina-
manera esto de1 " despacho acirninistrativo ", r1o poclría con-
prender f acul tades corno l as s iguientes , con su venia , s eñoi:
Presidente: 1a a) : cumplir y hacer cumplir 1a constituc i.6no
leyes y decretos, convenciones internacionales; objetar; --
sancionar, promulgar p ejecutar 1eyes. sr-ipongamos qrr.e en es
tos tres días de escape de1 Pre*siclente titular, verlce e1
pTazct pa'ra objetar una L*y; no 1o porlría hacer porque no es
del despacho adninistrativo, ffie parece: Dicta.r reglanentcs;
tanblén puede vencer e1 tér¡nino pa:ra clictar un reglamento;
no 1o pod'ría hacer. l,4antener el orclen interior, será asunto
del tlespacho administrativo o será algo mucho mayor., de na-
yor contextura. que esto, mantener e1 orden interno probabl-e
mente no podría ha.cer e1 vicepres j.dente encargacLo de ra pre
sidencia, en su caso, y ásí por el orden. Es decir que lne
parece qu.e 1a preocupación por diferenciar 1o.s tres casos
c1e ausencia de1 Pres j.dente titular, err ausencia def initi.r,a
o subrogación temporal y esta otra cosa nueva de1 encargo, -
que e1 encargo es subrogación, si nnc le encarga 1a furrción
a alguien, 1e está constituyendo en subrogante; 1e subroga-
por voluntad propia y no por voluntad aj ena r ü€ par-ece digo
que este afán ha lle'r¡ado a uria re<1acción que es un poco pe-
ligrosa. Yo creo eue hay que col:rer el riesgo de mantener
1a insti-tución tradicional.de ra subrogacién en e1 Derecho-
constitucional ecuatoriano, la subrogación, encargo o susti
tución def initiva,'.y 1a temporal ; sin preocuparse mucho ei1-
esto de qlre existan dos Presiclentesrporque en rcalidacl no
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los ha-,*. Si el seíror Presidente viaja al extelior o pi-rle li-
cencia o io que sea, el Vicepresidente eS el Vi.cepresiclente

encargado de 1a Presidencia; no eS el nuevo Presidente, €S-

et licepresidente encargado d.e Ia Presitlencia, encargado de

|a Presidencia dentro, y e1 Presidente titular está afuera'
Cuando 1a sustitución es definitiva, )¡a no hay Presidentei-
hay e1 Vicepresidente, más bien dicho no hay eI subrogante,

sino que desaparece La denominación con 7a que asumió, Y Pa

sa a tener 1a denominación def ini ti-r¡a <1e1 titular. De mane-

Ta eüe, señor Presidente, Yo creo que sí deberncs pensar en-

esto, porqlle no es un asunto tan simple; nás bjen e1 afán

cle evitar 1os confliCtos entre los dos grandes o primeros

mandatarios, puede gbnerar conf lictos, porque 1e pi-red'e Ce- -

cir: " Señor, Yo 1e encargué só1o del clespacho administrati
Vor y usted. ha objetado un Decreto ". Cuando vencl-a e1 t6r'-

rnino pala hacerlo, o porque simplemente e1 que estaba encal
gado debía hacerlo. Más bieil pue<1e general: conf l-ictos , S€- -

ñor Presidente, €D lugar de resolverlos. Yo creo qlle en e5-

to sí ha habido evidenternente erperiencj.as del pasado inne-

diato, ro en e1 caso de Ia conisión, sino en e1 caso de1

Proyecto que se ha enviado de1 Ej ecutivo, y hay que superar

un poco eso, y asumir la posibilidact de que estos conflic--
tos Se den entre seTes hurna.nos; pero no po1' evitaTlos ' iniro

var ef 1a terminol ogía constitucional de una manera qlie pue

de ser más peligrosa que si se careciera de esa innovación'
Es todo, señor Presidente.--

SEÑOR PRESIDENTE: El HONOTAbIC EUdOTO LOO.T

H. LOOR RIVADENEIRA: Señor Presidente: a 1as expresic

nes de1 doctor Blasco Peñaherr.eTa, no puedo agr:eger ¡¡ás; yo

Lo que quiero es insistir en 1o siguiente: cuando usteC se-

va a cunplir con un sepelio a Guayaquil, y encafga a1 \¡ice-
presidente, Do es que hay dos Presiclentes de la Cárnara, se-

ñor Presidente; y, más si se trata de la ausencia de1 país-

del Presidente de 1a Repúbl.ica, qlie flsicamente no puede

despachar los asuntos que están a Su cargo. De lnanera, S€--

ñor Presidenter Que eso de decir que hay clos Presid-entes de

1a Repúb1ica, , pa.l'ar ml es una sut j.ieza sof íst j.ca 
' con toclo

el respeto que se nerecen l.o miembros de La Comisiórl y ei

i:
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doctor Gil Barragán. De taJ. manel'a, señor Presidente, QUe

estimo de que 11egar al detalle en 1a Constj-t-ución de 1a Re

púb]Lca, es realmente peligroso, porque puede estinular más

1a pugna entre los dós más altc¡s nagistrados de1 país. De

manera, señor Presidente, eue yo pienso que hay que neditar
profundamente en este asunto, si es necesa.rio, que regrese-
a la Comisión, o que 1o afrontemos aqr-rí directamente, para-
no caer en e1 detalle que puede estirnular más e1 problema. -

Yo creo que La legislación no puede hacérsela por las excep

ciones que han habido; yo no pienso de que 1o general y 1o-

normal es que se produzcan discrepancias así de brusc.as en-

tre Presidente y Vicepresidente de Ia República. Adenás te-
nemos que dejar a La formación y a. 1a caliclad rrorai c1e cada

individuo para que haga 1o que clebe hacer, y nohaga 1o que-

no debe hacer. De manera, señor Fresirlente, eüe estjmo q'Je-

no es con.veniente esta redacción I, llor c-sc, me opcngo

SEñOR PRESIIIENTE: E1 Honorable Gonzalo Gcnzá1e2.-

H. GONZALEZ REÁL: Señor Presiderite: la expcsición que

ha hecho e1 Diputado Ga1o Pico y ei Diputaclo Blasco Peñahe-

rirera, fle relevan de hacer una exposición rnayor; pero 1a

subrogacj.ón, )'o creo que está muy empleada en La Co¡rstitu--
ción de 1a Repúb1ica, porque La sulrrcgación es el- reeilplazo
que hace una persona con atra, pero no pal:a que quecle el1

forna adminisirativa t éL queúa i.nvesticio cie todos 1os po.1e-

res. En e1 caso c1e un jrrez ,pat ejempl-o, ie subrega a otro
juez, tio es para que simplenente csté cogiendo los procesos
si¡ro para que ponga prorridencias y haga resolucicnes en 1os

procesos que éf ha estudiado. Lo mismo es e1 Presiciente de-
l-a Repírblíca; el Pres j-dente rie 1a. Repúb1j.ca puecle dictai" cie

cretos, leyes de emergencja y hace:: toclo 1o que hace el Pre

sidente tituLar. E1 hecho de que esté ausente de 1a Re1>úb1i

ca e1 Presi<lente saliente¡ euecia hacer todas la veses de ét
e1 ericargado porque física y rnateriaime¡rte el. que está au--
sente no puede hacer como e1 que es está encar:gado. Ile nanÉ:

Ta que yo creo que la. palabra " strbrcgación " está rnuy bien
empleado;asirnismo, la,pa1abra. "licencia"; ¿ ctiárrdo se da 1i
cencia ?; la def initir¡a es cuando el Presldente, f lsica y

naterialmente ya no desentpeña el cargo de Preside¡rte cle 1a-

Pág -83-
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SEÑOR PRESIDENTE: E1 Honorable Franklin Verduga' -

= H. VERDIJGA VELEZ: Señor Presi'dente ' honorables cole- -

gas:aprovechandoqueustedhaabiertoeldebate'paraapor
tar con dos breúísimas ideas. No comparto la opinión de que

e1 Vicepresidente que está electo ..Je acuerdo a la L"y' la

Constitución,lacostumbreylahistoriaConstituclonalde
nuestra Patria , para reenpl azat^ a1 señor Presidente de Ia

República en uno u en otro caso' sé 1'o considere sinplenen-

tecomounernpleadoadministrativo,funciónquepuedecum--
plir1.a cualquier Sdcretario de La Presidencia' Y doy ejeni--

plosclaros,señorPresiclente:.en.ausenciadelPresidente
de la l{epúblicarpor ejernplo, a una isla; por ejemplo' a In-

glaterra, Que se produzcan razones en ese pals' de orden

ge clógico, de cualquier orden na.iural ' qire inpidan 1as cornlr'

nicacionesdeesepaísalnuestro;¿qu6haceelVicelrresi-
dente de 1a Ii'epírblica ?; ¿seguir cle muchacho c1e iaandado ? '-

Siseproclucealrevésrseñori)residente'siennuesti:o
pals se da el caso, y se cortan las comu¡ricaciones en n'ues -

tyt país, L qué hace e1 señor Vicepresidente de 1'a Repúb1i-

ca ?, ¿ estar cr''lzado de btezos ? " Y finalmente otro caso

muchonásclaro,seítorPresi'clente'siseproduceenelpais
una. rer.'o1ución o una revuelta' y el señor ilresidente ' está

ausente e impeclido cle regresar:; ¿ qué hace e1 l¡lcepresic'en-

te ? i ¿ est¿lr sentado en el Despacho Presidencial ? ' Yo

pienso,señorPresiclente,dequeentonces,eStefuncionarj.o
tienequet.enerlasatribucic¡nesdelencargo,sinqueeso
signifique que hay dos Presidentes' Gracias'--

SEÑORPRESIDENTE:E]-HonorableVicenteBurneo'ycon-
eso cerramos e1 clebate y terminanog 1a sesión' - -

H.BURNEOBURNE0:Comoyavaacerrarseelclebatecon
estaúltinaintervención,YoVoyatnata-TdesersLlna]ncntc-
t,re.r,e.Laverdades.señorPresiderrte,qucnoc,abequepoI!-
determinadas pugnas que hubiesen sugerido en este caso de

doblestrbrogación.,.tratemosdelegislarendefinitivasobre
a1 funciórl qlle debe ten'er eI Vi'cepresicente en caso de 1a

sali.c1a del Presidente de 1a itepública cle1 país' Yo ccincitio
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en muchlsima parte con e1 l{onorable VerCuga, en e1 sentido
de que no hay nomcnto más riesgoso y peligroso para la esta-
bilidad de 1a vida constitucional rque cuando el Presidente
se-ausenta; y en consecuencia, yo pregunto: ¿ setá despacho-
administ-rativo e1 tener que asurnir la atribución de1 Presi--
dente, de declarar estado de emergencia nacional ?Evidente--
nente que no. Y i"a consecuencj-a serla en eI c.aso de que haya

un estado verdadero de emergencia nacional, eu€ 1a úníca ma-

nera de hacerlc¡ es destituir a7. Presiclente de 1a Repúb1ica

ausente, para qlre éste, encargado del Despacho, asuna 7a Pre
sidencia, y pueda acl,uar' como Presid.ente de 1a Repúb1ica y

devolvern.os l.a .o.lrtitucionalidad. De ta1 nanera, señor Pre-
siriente, cFlc habiehdo riegos tan serios y tair graves, es pr:e-
ferible qlle ia pugnas que repugnan clesaparez,can Ce1 pa,ís y
1as vayanos tolerando, por:que a1 fin y al cabo sc tolerables
no ha pasado mayor cosa con e11o; y en canbio los c1años qlie-
podanos crear son rnayc,r es " Prel-'er'ibl e es que meclitemcs más

claramenie en otra propuesta de1 Presidente rie 1a RepúbLi.ca,
en que indica cómo se hará 1a designac:ión oe1 Vic--presic1e¡ite
subrogante, en dond.e manifiesta que deberá ser <1e1 misno tr a_l

tido po1ítico que eligió a1 Presidente; y perrserrros también. -

cle una t'ez ne adel anto en ese criterio,porque si así clij era-
1a Constituc i6n rTa situaciór-r serla t¡erlacleranente seria, vei
dadera.mente seria; tenia que ser un cef epista eicgi.do l¡ice- -

presidente de 1a República, y en ese lnon¡ento sí que 1as con-
fuciones por arreglar tr'ienel.i a ser mayolres; habría teniclo
que .ser usted, señor: Presidente, e1 Vicepresidenr;e de La Re-
públicar. y no quieir ya en ese momento se salió c1e} par:t-ido. -
Estas a¡rotacioneg un pcco a1 ilargen de1 artícu1o, sorl necesq
rias, y t¿ti \tez r.al-e 1a pena meditar ¡rá,. bien en.ia fórmu1a
propuesta por e1 Flonorable Baca Carbo, en 1a" que ét nanif i-els

ta que no es nec.esario prodr:cir el cargo; y que más bien se-
ría una fac-clltad de1 Vi-cepresidente, si hay a1gún problema
nacJ-onal., de éf hacerse cargo de la Preside¡rc.ia de la Repír--
blica con rina autorizacié,n dei. Congreso o de aiguna autori--
dad, cuanclo existe a'1-gún riesgc nacional. De otro modo para-
eI manej o dc1 Despacho ordinario, para que más qr-le ordina
rio Secretario Geineral d.e 1a Arlninistración, seilc:: Presiclen-
te. Y ter:ni-nc con e1 uso cie 1a pr:1abra
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sEñoR PRESTDENTI: convoco para nañana a ias diez de

ra maítana, a- ia sesión de la cánara Nacional de RepreserltaJl
tes_. Eso fue una resolución que tomó 1a cámara. Ir{añana a
las diez rie 1a mañana. --

.CAPITUI.O IV

SEñOR PRESTDENTE: Declara leva'tacla 1a sesión siendo-
exactamente 1as veintiun horas treinta minutos. --

\

H. ROI]OLFO
PRESIDENTE DE I,A H.

BAQUERI ZO t{AzuR
C-AIT.ARA NIACIONAL DE I{EPRESEn.TANT¡S

DOCTOR FRANCl,SCO
SECRETARIC DE LA H. CAMARA

GARCES .IARA]'{ILLO
NACiONAL DE REPRESENTAN ES

Y ."1'/ s. v. p


